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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
   Το θέµα της πτυχιακής εργασίας αφορά τις Κρέµες Προσώπου. 
Ο λόγος που επέλεξα να αναπτύξω το συγκεκριµένο θέµα, ήταν 
ότι, σε µια προηγούµενη  µικρότερη µελέτη του ίδιου θέµατος, 
διαπίστωσα  ότι είναι ένα αρκετά ενδιαφέρον θέµα αλλά κυρίως 
χρήσιµο για την επαγγελµατική µου γνώση. 
   Περιλαµβάνει θέµατα που αναφέρονται στην ανατοµία του 
δέρµατος, την γήρανση της επιδερµίδας και φυσικά τις κρέµες. 
Αναφέρεται δηλαδή στο πως δρουν οι κρέµες, λαµβάνοντας 
υπόψη την ανατοµία του δέρµατος, µε σκοπό τη πρόληψη και την 
επιβράδυνση της γήρανσης. 
   Οι πηγές στις οποίες κατέφυγα για την άντληση των 
πληροφοριών είναι κυρίως επαγγελµατικά περιοδικά, στα οποία τα 
θέµατα αναπτύχθηκαν από σχετικούς επιστήµονες. Επίσης 
συµβουλεύτηκα φαρµακευτικά, χηµικά και αισθητικά βιβλία. 
   Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Άννα Χρυσάκη 
(αισθητικός)  για την βοήθεια της στην άντληση των πληροφοριών 
και τις συµβουλές της.            
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Κεφάλαιο 1 

 
ΚΑΤΑΝΟΩΝΤΑΣ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ∆ΕΡΜΑΤΟΣ 
 
   Το δέρµα καλύπτει την εξωτερική επιφάνεια του σώµατος και 
χρησιµεύει, α) ως αισθητήριο όργανο για την αφή, τον πόνο, την 
πίεση και τη θερµοκρασία, β) ως αναπνευστικό όργανο (άδηλη 
αναπνοή), γ) ως εκκριτικό όργανο (παραγωγή γάλακτος), δ) ως 
απεκκριτικό όργανο (αποβολή µε τον ιδρώτα προϊόντων 
ανταλλαγής της ύλης, ε) ως θερµορυθµιστικό όργανο (µε 
αυξοµείωση του εύρους των αγγείων αλλά και µε τις τρίχες και το 
υποδόριο λίπος που δρουν θερµοµονωτικά). Στην εξωτερική 
επιφάνεια του δέρµατος, εκτός από τις τρίχες, παρατηρούµε τους 
πόρους, τις δερµατικές θηλές, τις πτυχές και τις αύλακες. 
 
  
ΜΕΡΙΚΕΣ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ∆ΕΡΜΑ: 
 

• Το δέρµα αποτελείται από τρία στρώµατα- την επιδερµίδα, 
το χόριο και την  υποδερµίδα 

• Το δέρµα είναι το µεγαλύτερο όργανο του σώµατος 
• Καλύπτει πάνω από 2 τετραγωνικά µέτρα και µπορεί να 

ζυγίζει µέχρι και 3 κιλά 
• Το δέρµα ενός µέσου ενήλικα αποτελείται από περισσότερα 

από 300 εκατοµµύρια κύτταρα. 
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ΟΙ ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ ΤΟΥ  ∆ΕΡΜΑΤΟΣ                                                              
 
1. Η επιδερµίδα : 
   
   Είναι  η επιφάνεια του δέρµατος. Αυτό το στρώµα είναι τόσο 
λεπτό, όσο ένα λεπτό φύλλο λεπτού χαρτιού, αλλά είναι αυτό που 
παρέχει στο δέρµα την ασπίδα προστασίας και βοηθά να 
αποµακρύνονται το φως του ήλιου, τα µικρόβια, τα βακτηρίδια, η 
θερµότητα και το κρύο. 
   Το εξωτερικό στρώµα της επιδερµίδας είναι το κεράτινο στρώµα. 
Το κεράτινο στρώµα αποτελείται από επίπεδα κύτταρα. Κάθε 
κύτταρο καλύπτεται από υγροσκοπικές ουσίες, για να διατηρείται 
υγρό και εύκαµπτο, και γύρω του διαθέτει ειδικά λιπίδια, που 
αποθηκεύουν την υγρασία.                                                                             
 
Τι κάνει η επιδερµίδα: 
 

• Εµποδίζει τις βλάβες από τον ήλιο, τη ρύπανση και τα 
βακτηρίδια  

• Βοηθά στη ρύθµιση της  θερµοκρασίας του σώµατος 
• Εµποδίζει την απώλεια υγρασίας. 

  
 
2. Το χόριο: 
   
   Κάτω από την επιδερµίδα βρίσκεται το χόριο. Αυτό είναι  το 
στρώµα που παρέχει στο δέρµα  τον χαρακτήρα και την 
ζωτικότητα. Εδώ βρίσκεται το κολλαγόνο και οι ελαστικές  ίνες  
που δίνουν στο δέρµα την ιδιότητα της επαναφοράς. Ένα στρώµα 
χωρίς ελατήρια θα ήταν εύθραυστο, επίπεδο και χωρίς σώµα. Το 
ίδιο πράγµα ισχύει και για το δέρµα. Επίσης οι ίνες ελαστίνης 
(αλυσίδες πολυπεπτιδίων) που βρίσκονται  σε χαλαρή συνοχή, 
παρέχουν στο δέρµα τη δυνατότητα να τεντώνει και να επιστρέφει 
στην αρχική του µορφή. Από εδώ προέρχεται και ο όρος  
«ελαστικότητα» της επιδερµίδας.  
   Το χόριο, επιπλέον, περιέχει τους  αδένες έκκρισης ιδρώτα και 
λίπους, που διατηρούν το δέρµα εύπλαστο και ενυδατωµένο. 
Επίσης τρέφει την επιδερµίδα µε τα αγγεία του, διότι η ίδια 
στερείται αυτών. 
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Τι κάνει το χόριο: 
 

• Παρέχει υγρασία στην επιδερµίδα 
• Παράγει το κολλαγόνο που διατηρεί σφιχτό το δέρµα 
• Παράγει την ελαστίνη που διατηρεί το δέρµα εύκαµπτο 
• Παράγει το σµήγµα που διατηρεί το δέρµα εύπλαστο και 

υγρό. 
 
3. Η υποδερµίδα: 
 
    Η υποδερµίδα είναι η βάση υποστήριξης και των τριών 
στρωµάτων του δέρµατος. Εδώ βρίσκεται  ένα εκτενές δίκτυο 
συνδετικού ιστού, σε συνδυασµό  µε πλούσια κύτταρα. Εδώ, 
επίσης,  βρίσκονται οι µύες, οι οποίοι ελέγχουν τις εκφράσεις του 
προσώπου. Αυτοί οι µύες διαδραµατίζουν βασικό ρόλο στην 
υποστήριξη της δοµής του δέρµατος.  
 
Τι κάνει η  υποδερµίδα : 
 

• ∆ίνει στο δέρµα τη µορφή και το περίγραµµά του 
• Είναι η βάση των εξωτερικών στρωµάτων 
• Συνδέει το δέρµα µε τους ιστούς και τους µύες.  (1)  
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ∆ΕΡΜΑΤΟΣ 
 
Τι είναι το κολλαγόνο: 
 
   Το κολλαγόνο είναι µια απλή πρωτεΐνη, που ισοδυναµεί µε το 
ένα τέταρτο της συνολικής πρωτεΐνης που υπάρχει στο σώµα. 
Είναι κύριο συστατικό του συνδετικού ιστού του χορίου, 
αποτελώντας το 75-80% του βάρους του, µετά την αφαίρεση του 
νερού. Είναι µια πρωτεΐνη που βρίσκεται στους τένοντες και στα 
οστά µε τη µορφή µικρών ινών ( κολλαγόνες ίνες).  Είναι υπεύθυνο 
για το σφιχτό δέρµα, την ελαστικότητα, την σωστή υγρασία και την 
συνεχή ανανέωση των κυττάρων του δέρµατος. Στο δέρµα 
υπάρχει σε 2 µορφές: το διαλυτό κολλαγόνο (τροπογολλαγόνο) και 
το αδιάλυτο. Το διαλυτό κολλαγόνο, σε αντίθεση µε το αδιάλυτο, 
έχει την ικανότητα να απορροφά εύκολα την υγρασία και να 
φουσκώνει, δίνοντας ελαστικότητα στο συνδετικό ιστό. Καθώς το 
δέρµα γερνάει, η ποσότητα του διαλυτού κολλαγόνου µειώνεται 
ενώ αυξάνεται η ποσότητα του αδιάλυτου. Αυτό εκδηλώνεται µε 
απώλεια ελαστικότητας του δέρµατος και σχηµατισµό ρυτίδων.  
    Οι ελεύθερες ρίζες και οι τοξίνες του περιβάλλοντος 
καταστρέφουν τις ίνες κολλαγόνου και µειώνουν τα επίπεδα 
χαλκού, βιταµίνης A, C και E στο σώµα, πράγµα, που µειώνει 
ακόµη περισσότερο την παραγωγή κολλαγόνου. Με το πέρασµα 
του χρόνου το δέρµα εµφανίζει ρυτίδες, ξηρότητα, χαλάρωση, 
θαµπάδα. 
 
Τι είναι η ελαστίνη: 
 
   Η ελαστίνη είναι µια πρωτεΐνη που αποτελεί βασικό συστατικό 
στοιχείο του συνδετικού ιστού του οργανισµού. Στο δέρµα 
βρίσκεται στο χόριο σε περιεκτικότητα 4% περίπου, επί του ξηρού 
του βάρους. Η ποσότητα αυτή µειώνεται µε το πέρασµα του 
χρόνου. 
 
    
  
  Α. Τα νέα επιδερµικά κύτταρα σχηµατίζουν τη βάση της 
επιδερµίδας και αργά κινούνται προς την επιφάνεια, ενώ σταδιακά 
χάνουν την υγρασία και γίνονται επίπεδα. Το κατώτερο τµήµα της 
επιδερµίδας είναι το βασικό στρώµα. Τα βασικά κύτταρα είναι 
υπεύθυνα για τη διατήρηση της επιδερµίδας µε την συνεχή 
ανανέωση των κυττάρων. Το δέρµα είναι σε µία σταθερή 
κατάσταση αναγγένησης. Τα νέα κύτταρα γεννιούνται στη βάση 



 8 

της επιδερµίδας και µεταναστεύουν αργά στην επιφάνεια. Εκεί 
αποµακρύνονται, πέφτοντας, και αντικαθίστανται από τα νέα 
κύτταρα. Αυτός ο κύκλος χρειάζεται  δύο έως τρεις εβδοµάδες, 
όταν το δέρµα είναι νέο, και το διπλό χρόνο, όταν το δέρµα είναι σε 
ώριµη ηλικία. 
 
   Β. Όταν τα κύτταρα αρχίσουν το ταξίδι τους, είναι ογκώδη και 
υγρά. Ταξιδεύοντας προς την επιφάνεια αρχίζουν να γίνονται 
επίπεδα και να στεγνώνουν. Όταν φθάσουν στο κεράτινο στρώµα 
µοιάζουν µε λέπια. Αυτό το στρώµα των κυττάρων στην επιφάνεια 
λέγεται κεράτινο στρώµα. Τα κύτταρα στο βασικό στρώµα 
περιέχουν επίσης µελανοκύτταρα, ειδικά κύτταρα που παράγουν 
την µελανίνη, που δίνει στην επιδερµίδα το χρώµα της. Οι 
υπεριώδεις ακτίνες δίνουν το σήµα στα µελανοκύτταρα να 
ενισχύσουν την παραγωγή της µελανίνης, µε αποτέλεσµα να 
γίνεται πιο σκούρο το δέρµα. Οι άνθρωποι µε φακίδες έχουν έναν 
τέτοιο γενετικό κώδικα, που αναγκάζει τα µελανοκύτταρα τους να 
παράγουν ακανόνιστα, µερικά να µην παράγουν καθόλου µελανίνη 
κάτω από τον ήλιο, και άλλα να παράγουν περισσότερη, µε 
αποτέλεσµα το δέρµα να σκουραίνει ανοµοιόµορφα. (2) 
 
 
   

           
 
 
 
 
 



 9 

Κεφάλαιο 2 

 
ΩΡΙΜΑΝΣΗ-ΓΗΡΑΝΣΗ  ΤΟΥ ∆ΕΡΜΑΤΟΣ 
 
   ∆εν υπάρχει ρεαλιστικά κανένας τρόπος να σταµατήσει ο 
χρόνος. Αλλά όταν εξεταστεί ο τρόπος και οι λόγοι που µεγαλώνει 
η επιδερµίδα, είναι  σαφές ότι πολλοί από αυτούς τους παράγοντες 
µπορούν να ελεγχθούν, µέχρι ενός ορισµένου βαθµού. 
Κατανοώντας τους παράγοντες που έχουν επιπτώσεις στην 
επιδερµίδα  και προχωρώντας σε λογικές αλλαγές των συνηθειών 
και του τρόπου ζωής, υπάρχει τρόπος  να διαχειρισθούν και σε 
µερικές περιπτώσεις ακόµα και να νικηθούν, µερικοί από τους 
µεγάλους  εχθρούς της επιδερµίδας. 
 
1.ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΗ-ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ-ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ 
 
   Από την ηλικία των 40, ως συνέπεια µιας σειράς 
προγραµµατισµένων γενετικών µεταβολών που αφορούν τις τρεις 
στρώσεις της επιδερµίδας, παύει η αναγκαία ανανέωση της 
επιδερµίδας και υποβαθµίζεται η παραγωγή κολλαγόνου και 
ελαστίνης. Στην επιφάνεια του δέρµατος µειώνεται ο αριθµός των 
διχοτοµούντων βασικών κυττάρων. Αυτό συµβαίνει διότι, µεταξύ 
άλλων, οι θηλές, οι οποίες οδοντώνουν την επιφάνεια του 
δέρµατος µε το επόµενο στρώµα δέρµατος, καταλαµβάνουν 
µεγαλύτερη επιφάνεια αφήνοντας έτσι λιγότερο χώρο για τα βασικά 
κύτταρα. Τα τριχοειδή αγγεία του δέρµατος και του 
δερµοεπιδερµιδικού ορίου σταδιακά ατροφούν, και ελαττώνεται  ο 
αριθµός τους, µειώνεται η προσκόµιση θρεπτικών ουσιών  και 
αλλάζει η σχέση οξυγόνωσης των κυττάρων. Οι ινοβλάστες, 
δηλαδή τα κύτταρα που είναι υπεύθυνα για την παραγωγή 
κολλαγόνου και ελαστίνης, σταδιακά µειώνονται σε αριθµό. Η 
διάταξη των ινών κολλαγόνου και ελαστίνης αλλάζει µε την πάροδο 
της ηλικίας, κάτι που αντανακλάται στην επιφάνεια του δέρµατος.  
   Τέλος, θα πρέπει να γνωρίζουµε  ότι µε την αύξηση της ηλικίας 
ατροφούν και οι αισθητικές απολήξεις της επιδερµίδας, κάτι που 
έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση της αισθητικότητας σε 
µεγαλύτερες ηλικίες. (3) 
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 2.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ -ΠΡΟΩΡΗ ΓΗΡΑΝΣΗ  
 
ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 
  

� Ηλιακή ακτινοβολία (φωτογήρανση): 
 
   Η χρονολογική γήρανση παρατηρείται αποκλειστικά στους 
υπερήλικες αλλά και σε νεότερα άτοµα, τα οποία εµφανίζουν 
σοβαρές παθολογικές καταστάσεις. Η φωτογήρανση,  σε αντίθεση 
µε τη φυσιολογική γήρανση, αρχίζει από την ηλικία των 30-35 ετών 
και εγκαθίσταται προοδευτικά µέχρι τα γηρατειά. Η φωτογήρανση 
αποδίδεται στην µακροχρόνια και παρατεταµένη  έκθεση του 
δέρµατος στον ήλιο, κατά τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου. 

  
 

 
 
 
 
 

Βλάβες από την υπεριώδη ακτινοβολία λόγω της έκθεσης στον 
ήλιο 
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� Καιρός 
 
   Η υγρασία, που κολλάει, δίνει στην επιδερµίδα υγρή αίσθηση. 
Μεγάλη ξηρασία, άνυδρος  καιρός, έντονο κρύο, στερούν από την 
επιδερµίδα την απαραίτητη υγρασία. Είναι απαραίτητη λοιπόν, η 
κατανάλωση άφθονου νερού και η προστασία της επιδερµίδας µε 
προϊόντα ενυδάτωσης, ειδικά για  τα χείλη, και τα χέρια, που δεν 
έχουν αδένες έκκρισης  λιπαρών στοιχείων. 
 

� Ορµόνες 
 
   Με την επιβράδυνση της ορµονικής δραστηριότητας, γύρω στην 
ηλικία των 50 ετών, η επιδερµίδα υπόκειται περαιτέρω µεταβολές: 
χάνει την πυκνότητά της, ξηραίνεται και χαλαρώνει. Η σχέση της 
χοριοεπιδερµικής ένωσης χάνει την ισορροπία της. Το σχήµα του 
προσώπου χάνει το καθαρό περίγραµµά του. Είναι σηµαντικό να 
διατηρείται  η υγεία του οργανισµού µέσω της καλής διατροφής 
και, ενδεχοµένως, µε τη χρήση βιταµινών, να ελέγχεται το άγχος, 
να αποφεύγεται το οινόπνευµα, το κάπνισµα  και η καφεΐνη.  

 
� Τοξίνες 

 
   Οι ατµοσφαιρικοί ρύποι σταθεροποιούνται στην επιδερµίδα, 
ανακατεύονται µε φυσικά στίγµατα και σµήγµα και, υπό την 
επίδραση της υπεριώδους ακτινοβολίας, παράγουν τοξίνες. Οι 
τοξίνες εισχωρούν, διασκορπίζονται και συσσωρεύονται στην 
επιδερµίδα, εµποδίζοντας τη φυσική λειτουργία άµυνας και 
αποτοξίνωσής της. 
 

� Ελεύθερες ρίζες 
 
   Οι ελεύθερες ρίζες επιτίθενται πραγµατικά στα υγιή κύτταρα του 
σώµατος. ∆ιαβάλλεται η κυτταρική µεµβράνη, πού εκτελεί δοµικές 
και λειτουργικές  εργασίες, και τελικά καταστρέφεται. Μία ελεύθερη 
ρίζα  µπορεί  να οδηγήσει σε άλλες, σε µία καταστρεπτική 
αλυσιδωτή αντίδραση που αποκαλείται οξείδωση που οδηγεί στις 
βλάβες και τη γήρανση της επιδερµίδας. Φανερώνεται µε τη µορφή 
λεπτών γραµµών, ρυτίδων, ανοµοιόµορφου και θαµπού τόνου της 
επιδερµίδας, και µε την απώλεια σφριγηλότητας και ελαστικότητας. 
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� Ψυχική κατάσταση 
 
   Σηµαντικός παράγοντας, στη διαδικασία της γήρανσης ενός 
ανθρώπου, είναι η ψυχική του κατάσταση, διότι αν ο βασικός 
τρόπος σκέψης είναι θετικός και ελπιδοφόρος, ενεργοποιούνται οι 
αναζωογονητικές δυνάµεις της ζωής. Οι συνεχείς στεναχώριες, οι 
διαρκείς µελαγχολίες και οι κακοδιαθεσίες, καθώς και το πάντα 
ανικανοποίητο, µπορούν όχι µόνο να προκαλέσουν οργανικές 
βλάβες, αλλά αφήνουν την σφραγίδα τους και στο πρόσωπο, 
κάνοντάς το να φαίνεται πιο γηρασµένο.          
 
 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ  ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΛΕΓΧΘΟΥΝ  
 
� Τροφές που καταναλώνονται 

 
   Πρέπει να καταναλώνονται καθηµερινά άφθονες τροφές µε ίνες 
λαχανικών, ωµά λαχανικά, φρούτα και ολόκληροι σπόροι 
δηµητριακών. Αυτές οι τροφές βοηθούν συστηµατικά την πέψη και 
την αποβολή, που είναι βασικά στοιχεία για την υγεία και την 
οµορφιά του δέρµατος. 
 

� Άγχος 
 
   Το άγχος είναι σηµαντικός παράγοντας για την υγεία και την 
εµφάνιση της επιδερµίδας, καθώς επίσης για την λειτουργία και την 
αποτελεσµατικότητα όλου του οργανισµού. Η πίεση αναγκάζει τους 
αδένες των επινεφριδίων να απελευθερώσουν ισχυρές χηµικές 
ουσίες στο αίµα. Μεγάλη ποσότητα τέτοιων χηµικών ουσιών σε 
µεγάλη συχνότητα, οδηγεί στην εξάντληση των επινεφριδίων. Αυτή 
η εξάντληση συµβάλλει σηµαντικά στη διαµόρφωση της 
εξωτερικής εµφάνισης, µε την παροδο των χρόνων.  
 

�  Ύπνος  
 
   Ο απαραίτητος χρόνος ύπνου, σε καθηµερινή βάση, πρέπει να 
κυµαίνεται, κατά µέσο όρο, µεταξύ 7-8 ωρών. Για να αναπλάθονται 
και να αυτοεπιδιορθώνοναι, ιδίως τα νεύρα και το δέρµα, ο 
αρκετός ύπνος είναι υποχρεωτικός. Η έλλειψη ύπνου, ο 
µεταβλητός ρυθµός ύπνου- ξυπνήµατος και η µειωµένη φάση του 
βαθύ ύπνου, αφήνουν εµφανή σηµάδια στο δέρµα. Με την 
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ανεπαρκή δηµιουργία νέων κυττάρων, το δέρµα χάνει την 
ελαστικότητα του, δηµιουργούνται µικρές ρυτίδες, και δείχνει 
πεσµένο και µειωµένα αιµατωµένο.          

 
� Τοξίνες 

 
   Το κάπνισµα, η υπερβολική κατανάλωση οινοπνεύµατος, τα 
καυσαέρια, αλλά και ορισµένα φάρµακα, µπορεί να επηρεάσουν 
την εµφάνιση του δέρµατος και αυτό να φαίνεται πρόωρα 
γηρασµένο. Ο καπνός στερεί το δέρµα από θρεπτικές ουσίες και 
οξυγόνο και οδηγεί στον σχηµατισµό των επιβλαβών ελεύθερων 
ριζών, αποδυναµώνοντας τις ίνες κολλαγόνου και ελαστίνης, µε 
αποτέλεσµα το δέρµα να εµφανίζει πρόωρα ρυτίδες. 
 

� Έλλειψη οξυγόνου 
 
   Ένας καλός µεταβολισµός είναι η σηµαντικότερη προϋπόθεση 
για να προµηθεύεται το δέρµα θρεπτικές ουσίες και υλικά 
ανοικοδόµησης, και για αυτό ο οργανισµός χρειάζεται απαραίτητα 
αρκετό οξυγόνο. Αν υφίσταται έλλειψη οξυγόνου, υποφέρει η 
αναπνοή των κυττάρων και το δέρµα δεν προµηθεύεται επαρκώς 
θρεπτικά συστατικά. Χάνει την ελαστικότητά του και γηράσκει 
γρηγορότερα. 
     

� Περιποίηση του δέρµατος  
 

   Κρέµες, που δεν ταιριάζουν στον τύπο του δέρµατος, µπορούν 
να αλλοιώσουν την εµφάνισή του. ∆ραστικά προϊόντα καθαρισµού, 
κρέµες µε συντηρητικά, επιτίθενται στον όξινο µανδύα προστασίας 
του δέρµατος, και εκείνο αποκτά λέπια και ξηραίνεται. Το δέρµα, 
λόγω της εξωτερικά προκαλούµενης ξηρότητας, χάνει την 
ελαστικότητα του. Μικρές πτυχοειδείς ρυτίδες µπορούν να 
εµφανιστούν. Προσοχή απαιτείται στις κινήσεις κατά την επάλειψη 
των κρεµών. Οι έντονες και οι προς λάθος κατεύθυνση 
εκτελούµενες κινήσεις µπορούν να δηµιουργήσουν µικρές ρυτίδες. 
(3)   
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ΣΗΜΑ∆ΙΑ ΓΗΡΑΝΣΗΣ  
 
1.ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ  
 
   Το δέρµα  υφίσταται, µε την πάροδο του χρόνου, τις επιδράσεις 
της ονοµαζόµενης «ενδογενούς» ή «φυσικής» ή «βιολογικής»  
γήρανσης ή «χρονογήρανσης», η οποία συνίσταται σε µία συνεχή 
προοδευτική ή µη αναστρέψιµη αλλαγή, η οποία αρχίζει από την 
εµβρυική, και συνεχίζεται ως την γεροντική ηλικία. 
 
 
 
 
 
Γενετικά αίτια γήρανσης  
 
   Α. Υπάρχουν γονίδια, που προστατεύουν το DNA και 
επανορθώνουν τις φθορές του, γονίδια που φροντίζουν για τη 
διατήρηση της σφριγηλότητας του δέρµατος. Από τη 
δραστηριότητα -ή µη- αυτών των γονιδίων εξαρτάται το πότε και το 
πώς θα εξελιχθεί η γήρανση.  
   Είναι γνωστό, πως κάθε κύτταρο διαθέτει έναν µηχανισµό, 
συγχρονισµένο µε τους βιορυθµούς του οργανισµού µας. 
Υπάρχουν γονίδια, τα οποία συντονίζουν τους µηχανισµούς 
ανανέωσης και προστασίας των κυττάρων, έτσι ώστε να 
δραστηριοποιούνται τη σωστή ώρα. Σταδιακά, όµως, οι µηχανισµοί 
αυτοί «απορυθµίζονται», µε αποτέλεσµα η διαδικασία 
επανόρθωσης του DNA να επιβραδύνεται και η επιδερµίδα να 
γερνά. Τα γονίδια  αυτά «εκφράζονται» µέσω συγκεκριµένων 
πρωτεϊνών και ενζύµων.  
   Στη νεανική επιδερµίδα υπάρχουν πρωτεΐνες, που βοηθούν τα 
κύτταρα να ανανεώνονται, να προστατεύονται, να επιδιορθώνουν 
τις φθορές του DNA τους και να διατηρούν τους ιστούς στήριξης 
του δέρµατος σε καλή κατάσταση. Με το πέρασµα του χρόνου, η 
δράση των πρωτεϊνών µειώνεται, η «πηγή της ζωής» των 
κυττάρων στερεύει και η επιδερµίδα γερνά. Όταν προκληθεί βλάβη 
σε ένα γονίδιο, τότε ένας βασικός µηχανισµός δράσης του 
κυττάρου διαταράσσεται. Η πρωτεΐνη, που παράγεται από το 
συγκεκριµένο γονίδιο, µπορεί να είναι απαραίτητη για την κανονική 
λειτουργία του κυττάρου. Οι αλλοιώσεις που προκύπτουν µπορούν 
να επηρεάσουν, ακόµη, τους µηχανισµούς, που έχει το ίδιο το 
κύτταρο, για να επιδιορθώνει τις δικές του βλάβες, ακόµη, και στο 
ίδιο το επίπεδο του DNA. 
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1. Κυτταρική µεµβράνη 
   Είναι το λιπαρούχο περίβληµα του κυττάρου. Πρωτεΐνες 
“κολυµπούν” µέσα στην µεµβράνη, ελέγχουν από το περίβληµα 
την ανταλλαγή της ύλης και δέχονται σήµατα από έξω. Η σύνθεση 
της µεµβράνης αλλάζει µε το πέρασµα της ηλικίας: Γίνεται 
ανελαστική και έτσι µπορεί να εµποδίζεται η λειτουργία των 
πρωτεϊνών της. 
 
2. Κυτταρικός σκελετός 
   Είναι ίνες πρωτεϊνικές, οι οποίες προσδίδουν σταθερότητα στο 
κύτταρο. Σε γερασµένα κύτταρα µπορούν να αυξηθούν και να 
δηµιουργηθούν οι χαρακτηριστικές συστάδες ινών. 
                  
3.Η κληρονοµική ουσία 
   Είναι το  DNA, που είναι οργανωµένο σε χρωµοσώµατα στον 
πυρήνα του κυττάρου και περιέχει τις εντολές ανοικοδόµησης και 
λειτουργίας του. Με το πέρασµα της ηλικίας, τα χρωµοσώµατα 
µπορούν να µεταλλαχθούν, οπότε να εµποδίζεται η πιστή 
αντιγραφή της κληρονοµικής πληροφορίας. Οι βλάβες στο 
κυτταρικό DNA αποτελούν πρωταρχική αιτία γήρανσης.  
 
 4.Ριβοσώµατα   
   Είναι τα “εργοστάσια των πρωτεϊνών” του κυττάρου, που, βάσει 
των κληρονοµικών πληροφοριών, φτιάχνουν αλυσίδες µε τα 
διάφορα αµινοξέα. Η ικανότητα για σύνθεση πρωτεϊνών µπορεί, µε 
το πέρασµα της ηλικίας, να ελαττωθεί.  
 
5.Μιτοχόνδρια       
   Είναι τα κέντα παραγωγής της ενέργειας του κυττάρου. Όπου µε 
την οξείδωση των θρεπτικών ουσιών λαµβάνεται ενέργεια. Κάποια 
από τα ένζυµα, που συµµετέχουν, µε το πέρασµα της ηλικίας, δεν 
εργάζονται τόσο αποτελεσµατικά. Ο ρόλος των µιτοχονδρίων είναι 
η αξιοποίηση του οξυγόνου, για την παραγωγή του ATP. Επίσης, 
τα µιτοχόνδρια περιέχουν πρωτεΐνες που απαιτούνται για τον 
έλεγχο της διαδικασίας απελευθέρωσης της ενέργειας και 
χρησιµοποιούν το δικό τους DNA για να κατευθύνουν την 
παραγωγή 23 πρωτεϊνών που χρειάζονται για τη σωστή λειτουργία 
τους. Η φθορά των µιτοχονδρίων επιταχύνει την διαδικασία 
γήρανσης.  
 
6.Ενδοκυτταρικό πλέγµα 
   Είναι ένα σύστηµα καναλιών µε διακλαδώσεις, το οποίο 
“συσκευάζει” και προωθεί πρωτεΐνες και λίπη. Σε γερασµένα 
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κύτταρα, η οργάνωση αυτού του δικτύου µπορεί να µεταβληθεί, 
οπότε παρεµποδίζεται η λειτουργά του.    
 
7.Στοιχεία Golgi  
   Είναι τα κέντρα διανοµής για πρωτεΐνες και λίπη. Το µέγεθος του 
µηχανισµού των στοιχείων Golgi σε γερασµένα κύτταρα µπορεί να 
αλλάξει και έτσι να αλλάξει και η ροή των ουσιών στο κύτταρο. 
 
 
    Β. Ο βασικός πρωτεολυτικός µηχανισµός στο κύτταρο 
πραγµατοποιείται µε το πρωτεόσωµα, που είναι ένα µακροµόριο 
το οποίο είναι υπεύθυνο να αποκρίνει επιβλαβείς 
πρωτεΐνες(οξειδωµένες και αλλοιωµένες). Στα γερασµένα κύτταρα 
το  πρωτεόσωµα υπολειτουργεί σε σχέση µε τα αντίστοιχα νεαρά. 
Αυτό έχει σαν συνέπεια τη συσσώρευση οξειδωµένων επιβλαβών 
πρωτεϊνών σε γερασµένα κύτταρα.      
   Υπάρχουν όµως και γονίδια, τα οποία είναι υπεύθυνα για την 
ελαττωµατική λειτουργία του βασικού πρωτεολυτικού µηχανισµού 
του πρωτεοσώµατος, του κυττάρου µε τη γήρανση. Με τη 
γήρανση, ένας από τους βασικούς µηχανισµούς αποµάκρυνσης 
τοξικών µορίων δεν λειτουργεί τόσο καλά όσο στα νεαρά κύτταρα. 
Σε περίπτωση που το µακροµόριο αυτό ανασταλεί πλήρως, τα 
κύτταρα παύουν να πολλαπλασιάζονται και γηράσκουν.  
         
    Γ. Ακόµα και η  ίδια η διαδικασία ανανέωσης-διαίρεσης των 
κυττάρων της επιδερµίδας, εξαντλείται µε το πέρασµα του χρόνου.   
Ο  κάθε άνθρωπος γενετικά έχει κάποιον αριθµό από τρόπους 
ανανεώσεων-διαιρέσεων των κυττάρων της επιδερµίδας.  
   Σε πειράµατα της δεκαετίας του '70, ο Leonard Hayflick απέδειξε 
εντυπωσιακά τη σχέση που υπάρχει µεταξύ της αναµενόµενης 
διάρκειας της ζωής και των δυνατών διαιρέσεων  των κυττάρων.     
Σε  αυτά τα πειράµατα µπόρεσε ακόµα να αποδείξει, ότι οι αλλαγές 
που επέρχονται  µε το πέρασµα της ηλικίας, συµβαδίζουν µε τις 
εκτελεσµένες διαιρέσεις των κυττάρων. Συνολικά µε την πάροδο 
των χρόνων, µπορεί να διαπιστώσει κανείς την τάση των 
κεκορεσµένων λιπιδίων στο ανώτατο στρώµα τού λίπους της 
επιδερµίδας να ελαττώνεται, ενώ εκείνη των ακόρεστων λιπιδίων 
να αυξάνεται. Στη δεκαετία του ΄90 διαπιστώθηκε τελικά, ότι η 
διαδικασία γήρανσης, λόγω της διαίρεσης των κυττάρων, είναι µία 
συνεχής ελάττωση των λειτουργιών των κυττάρων και, 
ταυτόχρονα, αύξηση της αδυναµίας άµυνας απέναντι στις 
περιβαλλοντικές επιδράσεις.(4) 
 



 17 

Μορφολογικές αλλαγές  
 
α) Επιδερµίδα 
 
   Τα περισσότερα προβλήµατα του δέρµατος εντοπίζονται στην 
επιδερµίδα, αλλά, συνήθως, ξεκινούν στο χόριο. 
   Η απορρύθµιση της αρχιτεκτονικής της επιδερµίδας συνίσταται 
σε: 

• Μείωση του πάχους της επιδερµίδας  
• Επιπεδοποίση των κερατινοκυττάρων, µε συνέπεια την 

λείανση της επιφάνειας της επιδερµίδας  
• Μείωση του αριθµού διαφόρων κυττάρων, και ιδιαίτερα των 

µαλανινοκυττάρων  και των κυττάρων Langerhans  
• Επιπεδοποίηση  τού δερµατοεπιδερµικου συνδέσµου  
• Μείωση των χρωστικών κυττάρων 
  

 
β)  Χοριο 
 

• Μείωση του πάχους και των κυττάρων του δέρµατος  
• Μείωση του αριθµού των ινοβλαστών, µε συνέπεια την 

ελαστόλυση  
• Μείωση των αιµοφόρων αγγείων καθώς και του τριχοειδικού 

δικτύου 
• Μείωση του αριθµού των µαστοκυττάρων 
• Μείωση των ιστιοκυττάρων   
• Μείωση του αγγειακού θηλώδους  δικτύου  
• Αλλοιώσεις των αιµοφόρων αγγείων 
• Μείωση τριχοειδών αγγείων που βρίσκονται κοντά στην 

επιφάνεια της επιδερµίδας     
• Μείωση λιπώδους ιστού 
• Γενική ατροφία  
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Εξαιτίας όλων αυτών των µεταβολών, το γερασµένο δέρµα 
εµφανίζεται: 
 

• Χαλαρό 
• Ξηρό 
• Τραχύ  
• Λεπτό  
• Μείωση ελαστικότητας 
• Κιτρινωπό 
• Με ρυτίδες λεπτές   
• Ελάχιστες ευρυαγγείες 
• Ατροφίες 
• «Σακούλες» στα µάτια     
(5)  

 
 
 
1.Χαλάρωση-ατονία 
   Η µείωση της σύνθεσης των ινών σταθεροποίησης, οι οποίες 
υπάρχουν στο επίπεδο της χοριοεπιδερµικής ένωσης, 
αποδυναµώνει τη συνοχή ανάµεσα στο κυρίως δέρµα και στην 
επιδερµίδα.  
   Στην υποδερµίδα, οι ίνες (κολλαγόνου και ελαστίνης) και οι 
γλυκοζαµινογλυκάνες (µόρια έντονα υγροσκοπικά, τα οποία 
αποδίδουν στο δέρµα την συνοχή και την ελαστικότητά του) 
µειώνονται σε αριθµό και σε όγκο. Η υποδερµίδα, η οποία 
βρίσκεται στις βαθύτερες στρώσεις του δέρµατος, αποτελείται από 
ίνες και λιποκύτταρα. Τα εν λόγω λιποκύτταρα µπορούν να είναι 2 
τύπων, δοµικά και αποθήκευσης.  
   Η λιπο-δοµή είναι το δίκτυο δοµικών λιποκυττάρων, το οποίο 
σχηµατίζει το ανάγλυφο των µη χόνδρινων ή οστέινων περιοχών 
του προσώπου. Αποτελεί, επίσης, το υποστήριγµα της 
επιδερµίδας, το οποίο καθιστά ευµετάβλητο το ανάγλυφο, και 
ευθύνεται για την ποικιλία εκφράσεων του προσώπου και την 
αρµονία των χαρακτηριστικών. Με την ορµονική επιβράδυνση, η 
απώλεια πυκνότητας της επιδερµίδας συνοδεύεται από µια µείωση 
της λιπο-δοµής, πράγµα που προκαλεί «άδειασµα» και 
παραµόρφωση του δικτύου των λιποκυττάρων.    
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Συνέπειες:  
   Οι όγκοι που υποστηρίζουν την επιδερµίδα του προσώπου 
υποχωρούν. Χωρίς υποστήριγµα, οι κρόταφοι, τα ζυγωµατικά και 
τα µάγουλα χάνουν την τόνωσή τους και το περίγραµµα του 
προσώπου αλλοιώνεται. 

 

 

2.Ξηρότητα 

   Η ξηρότητα του γερασµένου δέρµατος οφείλεται στον µειωµένο 
διαχωρισµό των κυττάρων, στο βασικό στρώµα, και εποµένως 
στον µεγαλύτερο χρόνο παραµονής των κυττάρων στο κεράτινο 
στρώµα.    
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• N.M.F: Ο φυσικός ενυδατικός παράγοντας βρίσκεται µέσα 
στην κεράτινη στιβάδα της επιδερµίδας, έχει υγροσκοπικές 
ιδιότητες και εµποδίζει την απώλεια νερού στο περιβάλλον. 
Ρυθµίζει την περιεκτικότητα του νερού της κεράτινης 
στιβάδας. Με τη µειωµένη δραστηριότητα διαχωρισµού των 
βασικών κυττάρων, σχηµατίζονται λιγότερα κερατοκύτταρα 
και, εποµένως, λιγότεροι υγραντικοί παράγοντες. Συνεπώς, η 
περιεκτικότητα του κεράτινου στρώµατος σε υγρασία 
µειώνεται.  

 
• ΟΞΙΝΟΣ Υ∆ΡΟ-ΛΙΠΙ∆ΙΚΟΣ ΜΑΝ∆ΥΑΣ: Το NMF και ο 

ιδρώτας αποτελούν δύο συστήµατα, µεγαλύτερης 
σπουδαιότητας για τη προστασία του δέρµατος. Την 
αµυντική διάρθρωση της επιφάνειας του δέρµατος ενισχύει 
το λιπόφιλο σµήγµα. Η συνύπαρξη υδρόφιλων και λιπόφιλων 
ουσιών βοηθά, ώστε να σχηµατιστεί ενα φυσικό γαλάκτωµα 
W/O, που προστατεύει και καλύπτει την επιδερµίδα µε Ph 
4,5 ως 6,5. 

 
• ΛΙΠΙ∆ΙΑ: Με την ηλικία µειώνεται η παραγωγή λιπιδίων 

καθώς και η δραστικότητα της σφιγγοµυελινάσης, του 
ένζυµου που καταλύει την σύνθεση των κεραµιδίων(λιπίδια). 
Οι σµηγµατογόνοι αδένες δεν παράγουν όσα λιπίδια 
χρειάζονται, είτε αυτά δεν διαχέονται σωστά, ώστε να 
γεµίσουν τα κενά και να χτιστεί ένα συµπαγές τείχος. Έτσι, το 
δέρµα γίνεται πιο ξηρό επειδή η ικανότητα δέσµευσης 
υγρασίας είναι µειωµένη λόγω ελλιπούς λειτουργίας 
φράγµατος. Επειδή η κίνηση των κυττάρων προς την 
επιφάνεια είναι πεσµένη, τα λιπίδια που χάνονται 
αναπληρώνονται δύσκολα. Ακανόνιστη απολέπιση µπορεί 
να οδηγήσει σε µεγαλύτερη απώλεια των λιπιδίων. (13)       

 
3.Τραχύτητα.    
   Τα συσσωρεµένα νεκρά κύτταρα ευθύνονται για την τραχύτητα 
της επιδερµίδας. Τα κύτταρα αυτά, αν και λέγονται «νεκρά», έχουν 
ζωτικό ρόλο στην οµαλή λειτουργία του δερµατικού ιστού, καθώς 
τον προστατεύουν από την ηλιακή ακτινοβολία, τη ρύπανση και τις 
απότοµες κλιµατολογικές µεταβολές. Ωστόσο, η υπερβολική 
συσσώρευσή τους αναιρεί την προστατευτική δράση τους, καθώς 
γίνονται επιβλαβή για την υγεία και την ισορροπία του δέρµατος. 
Αυτό συµβαίνει γιατί πολύ απλά προκαλούν ασφυξία στις 
κατώτερες δερµατικές στοιβάδες, εµποδίζοντας τη διαδικασία της 
κυτταρικής ανανέωσης. Έτσι η επιδερµίδα γίνεται τραχιά και 
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θαµπή, καθώς στο γηρασµένο δέµα µειώνεται η ταχύτητα 
αναπαραγωγής νέων κυττάρων και αυξάνεται ο αριθµός των 
νεκρών.  
   Επίσης, οι ελαστικές ίνες του χορίου υπόκεινται σε µεγάλες  
αλλαγές. Ειδικά οι λεπτές, πολύ µικρές ίνες οι οποίες φτάνουν 
κάθετα µέχρι την επιδερµίδα και είναι σηµαντικές για µία λεία 
δερµατική εικόνα, εξαφανίζονται µε την ηλικία.    
  
 
4.Λεπτή επιδερµίδα 
   Το πάχος του δέρµατος ποικίλλει κατά τη διάρκεια ζωής των 
ανθρώπων. Αναπόφευκτα, µε τη γήρανση, η επιδερµίδα λεπταίνει 
και χάνει µέχρι και 40% του πάχους της. Καθώς η επιδερµίδα 
γίνεται πιο λεπτή, γίνεται και πιο ευαίσθητη. Οι λεπτές επιδερµίδες 
αφήνουν να περνά το φως και έχουν ένα υπέροχο χρώµα. Από την 
άλλη πλευρά, γίνονται εξαιρετικά εύθραυστες. 
    Από την ηλικία των 25-30 χρόνων, µικρές ρυτίδες κάνουν την 
εµφάνισή τους γύρω από τα µάτια. Η περιοχή αυτή είναι εξαιρετικά 
ευάλωτη σε αυτό το σηµείο και χρήζει ιδιαίτερης προσοχής καθώς 
η επιδερµίδα είναι τέσσερις φορές λεπτότερη, σε σχέση µε το 
υπόλοιπο πρόσωπο. Οι παχιές επιδερµίδες είναι λιγότερο 
ευάλωτες στις ρυτίδες.  
 
5.Μείωση ελαστικότητας  
   Με τον όρο ελαστικότητα νοείται η εσωτερική αντίσταση του 
δέρµατος προς τις εξωτερικές πιέσεις. Η ελαστικότητα της 
επιδερµίδας έχει άµεση σχέση µε το κολλαγόνο. Ήδη, από το 
εικοστό έτος της ηλικίας, παρατηρείται µία µείωση στο πάχος του 
χορίου. Οι ινοβλάστες σχηµατίζουν, από το έτος αυτό και έπειτα, 
κατά 1% λιγότερες ίνες κολλαγόνου ανά έτος, έτσι ώστε, στα 40 
χρόνια το κολλαγόνο να εµφανίζεται κατά 20% µειωµένο, από ότι 
στα 20 χρόνια. Επίσης,  οι ίνες κολλαγόνου αλλάζουν και στη 
δοµή, τη διαλυτότητα και την ικανότητα αποικοδόµησης. Οι ίνες 
γίνονται σκληρότερες, παχύτερες και λιγότερο εκτατές. Η συνεχής 
νέα οικοδόµηση και αποικοδόµηση των ινών κολλαγόνου, η οποία 
συµβαίνει φυσιολογικά, διαταράσσεται. Επιπλέον, καθώς 
µειώνονται οι ινοβλάστες,  µειώνεται και η βασική ουσία, η οποία 
σχηµατίζεται από αυτά. Μέσα στη βασική ουσία βρίσκονται 
χαλαρές οι ίνες του  κολλαγόνου.  
   Επίσης η ελαστικότητα σχετίζεται µε τις ωσµοτικές και 
διογκωτικές δυνάµεις, καθώς, επίσης, και την παθητική διόγκωση 
των αγγείων. Οι δυνάµεις, που προέρχονται από την ώσµωση, 
οφείλονται στη ποσότητα άλατος, που περιέχουν τα υγρά του 
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σώµατος. Κατά την απορρόφηση, από τα τοιχώµατα των 
κυττάρων, το νερό περνάει µέσα στα κύτταρα, όχι όµως και το 
αλάτι, καθότι ανάµεσα στα κύτταρα και τον ενδιάµεσο χώρο 
υπάρχουν συγκεντρωτικές κοιλότητες. Οι ογκωτικές δυνάµεις 
καθορίζουν την κατανοµή των ουσιών στους ιστούς και την 
διογκωτική τους κατάσταση. Έτσι, η απορρόφηση του ύδατος και 
το φούσκωµα των κυτταρικών µεµβρανών χαρακτηρίζεται ως 
ελαστικότητα. Όλες οι συνθήκες που δρουν ανασταλτικά επί της 
κατανοµής του νερού στο σώµα και επί της πίεσης του αίµατος 
έχουν σαν συνέπεια την απώλεια ελαστικότητας. Μία από αυτές 
είναι και η ίδια διαδικασία της γήρανσης.  

6.Χλωµό-κιτρινωπό 
   Οι ηλικιωµένοι χάνουν το 35% των δερµατικών αγγείων, γεγονός  
που οδηγεί στη κακή τροφοδοσία της επιδερµίδας. Επίσης, το 
χλωµό δέρµα συνδέεται µε την ελλιπή τροφοδοσία από τα αγγεία, 
καθώς και µε την µειωµένη ικανότητα για τον σχηµατισµό της 
χρωστικής. (6) 
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7.Ρυτίδες  

 

 

 

 

∆ιακρίνονται σε: 

   Α) Ρυτίδες  έκφρασης    

   Σχηµατίζονται µε τις κινήσεις, τις εκφράσεις του προσώπου. 
Πρόκειται, δηλαδή, για το αποτέλεσµα της εξωτερικής έκφρασης 
των συναισθηµάτων ενός ανθρώπου και έτσι είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένες µε την ψυχική του ιδιοσυγκρασία. Οι σχηµατισµός 
των ρυτίδων αυτών, οι οποίες καθορίζουν και την έκφραση του 
προσώπου, προέρχονται από  τις κυρίαρχες εκφραστικές κινήσεις 
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των παρελθόντων ετών, οι οποίες, µε τη σειρά τους, είναι 
συνδεδεµένες µε τη ψυχική διάθεση του ατόµου. Ανάλογα αν η 
διάθεση είναι θετική ή αρνητική, παίρνουν και τα χαρακτηριστικά 
του προσώπου έκφραση χαρούµενη και εύθυµη ή πικραµένη και 
µελαγχολική. Η δυνατότητα της εναλλαγής της διάθεσης έχει το 
πλεονέκτηµα ότι µπορεί να αλλάξει και την έκφραση του 
προσώπου καθώς και των σχηµατισµό των ρυτίδων.  
   Οι πιο χαρακτηριστικές ρυτίδες έκφρασης είναι οι ρυτίδες τού 
µετώπου, οι ρυτίδες γύρω από το στόµα και οι ρυτίδες γύρω από 
τα µάτια. Οι  ρυτίδες έκφρασης  επιδέχονται, µόνο, περιορισµένες 
αλλαγές. 
 

                                                                           
Β) Ρυτίδες ηλικίας 

   Σχηµατίζονται µε τον καιρό, λόγω των αλλαγών, που υφίστανται 
οι ίνες του συνδετικού ιστού. Οι ελαστικές ίνες χάνουν, µε την 
ηλικία, τη βασική τους ιδιότητα και η ποσότητα του ανελαστικού 
κολλαγόνου αυξάνεται. Συνήθως, εκφυλίζεται και ο ιστός των 
κατωτέρων στρωµάτων λίπους αλλά και οι εκφραστικές ρυτίδες 
κάνουν πια πιο έντονη την παρουσία τους. Έτσι, η εικόνα ενός  
γερασµένου  προσώπου οφείλεται σε πολλαπλούς  παράγοντες.       
Σε αυτά έρχεται να προστεθεί η χαλάρωση της σιαγόνας και του 
δέρµατος γύρω από την περιοχή των µατιών µε αποτέλεσµα να 
αποκτήσουν οι άκρες του στόµατος µια κλίση προς τα κάτω και τα 
µάτια να µπουν βαθύτερα στις κόχες. Οι ρυτίδες της ηλικίας έχουν 
άµεση σχέση µε τη γενετική προδιάθεση του κάθε ατόµου αλλά και 
µε τον τρόπο ζωής του.                                                                                                                                                                                               
   Η υπερβολική χρήση των λεγόµενων αντί-γηραντικών προϊόντων 
δεν είναι λύση, καθότι όταν υπερφορτώνεται το δέρµα και το 
εµποδίζεται να επιτελέσει τις φυσικές του λειτουργίες, η διαδικασία 
της γήρανσης επιταχύνεται και τα σηµάδια της γίνονται 
εµφανέστερα. (7)                                                                                                                                                                                                                              
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                        Οι µύες του προσώπου 
 
 
               
 

             
                    
 
                         Σχηµατισµός των ρυτίδων έκφρασης 
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8.Ατροφία  
   Η διατροφή των κυττάρων και των ιστών πραγµατοποιείται 
διαµέσου της µεµβράνης των τριχοειδών, τα οποία περιβάλλονται 
από έναν λεπτό υµένα. Η κατάσταση αυτού του υµένα είναι 
αποφασιστικής σηµασίας, για τη διατροφή βιοκολλοειδών. Εάν 
αυτός ο υµένας των τριχοειδών συµπυκνωθεί, τότε µειώνεται και, 
ενδεχοµένως, παρεµποδίζεται τελείως η διατροφή των κυττάρων 
και των ιστών. Μέσω αυτής της µειωµένης διατροφής τα κύτταρα 
και οι ιστοί υφίστανται µια ατροφία της γήρανσης, η οποία µπορεί 
να συγκριθεί µε µία κατάσταση ασιτίας. Μέσω της συµπύκνωσης 
του τριχοειδούς υµένα δεν προκαλείται µόνο µία επιβράδυνση των 
διαδικασιών του µεταβολισµού, αλλά και ένας µαρασµός του 
τριχοειδούς συστήµατος. Χαρακτηριστικό του ατροφικού δέρµατος 
είναι ότι “διπλώνεται εύκολα ανάµεσα σε δύο δάχτυλα ...... Και η 
πτυχή εµµένει.”               
   Τα τριχοειδή αγγεία είναι µεγάλης σηµασίας, γιατί µε αυτά γίνεται 
η ανταλλαγή της ύλης. Πράγµατι, το αίµα µεταφέρεται µε τις 
αρτηρίες και τις φλέβες, αλλά δεν µπορεί να περάσει από τα 
χοντρά τοιχώµατά τους. Αντίθετα, το τοίχωµα των τριχοειδών είναι 
λεπτότατο, αποτελείται από ένα λεπτό υµένα και από µία µόνο 
στοιβάδα πλακωτών κυττάρων (ενδοθήλιο). Εποµένως, µε το 
λεπτό τοίχωµα των τριχοειδών γίνεται δυνατή η µεταφορά 
διάφορων θρεπτικών ουσιών και οξυγόνου από το αίµα των 
τριχοειδών προς τα κύτταρα. Επίσης µε τα τριχοειδή γίνεται η 
αποµάκρυνση των άχρηστων προϊόντων της ανταλλαγής της ύλης, 
που παράγονται στα διάφορα κύτταρα. Μεταξύ των κυττάρων και 
των τριχοειδών υπάρχει το υγρό των ιστών, µε το οποίο γίνεται 
στην πραγµατικότητα η όλη ανταλλαγή της ύλης. (7) 
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                     Σχηµατική απεικόνιση επιδερµίδας 
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2.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ  ΓΗΡΑΝΣΗ 
 
1. Φωτογήρανση 
   Όπως είναι σήµερα παραδεκτό, ο ήλιος επιταχύνει τη φυσική 
εξέλιξη της γήρανσης σε ένα ή περισσότερα συστήµατα οργάνων, 
µεταξύ των οποίων και το δέρµα. Με τον όρο “φωτογήρανση ή 
πρόωρη γήρανση” υποδηλώνεται η κλινική και ιστολογική 
εµφάνιση του, επί πολλά χρόνια, εκτεθειµένου στον ήλιο δέρµατος 
του υπερήλικα αλλά και του µεσήλικα. 
   Ο ήλιος εκπέµπει ένα ευρύ φάσµα ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας. Εκείνο το µήκος κύµατος που ενδιαφέρει τον 
άνθρωπο είναι το ορατό φως, η υπεριώδης ακτινοβολία και 
υπέρυθρη ακτινοβολία. Την υπεριώδη τη διαιρούµε στην A, B, και 
στην C. Η χρόνια κυτταρική βλάβη προκαλείται από την Α. 
 
Μορφολογικές αλλαγές  
 
   Με την παρατεταµένη έκθεση στην υπεριώδη ακτινοβολία αρχίζει 
η πάχυνση της επιδερµίδας µε υπερπλασία των φυσιολογικών 
ινών, η οποία οδηγεί στη συσσώρευση από µεγάλες ποσότητες 
πεπαχυµένων και κουβαριασµένων αποδοµηµένων ινών, οι 
οποίες τελικά σχηµατίζουν µια άµορφη µάζα. Οι οµοιογενείς 
αρχικές ελαστικές ίνες έχουν κοκκώδη εµφάνιση και παράγουν 
παθολογική ελαστίνη. Καθώς όµως η φωτογήρανση εξελίσεται, η 
µητρική στιβάδα εξαφανίζεται, αφήνοντας µόνο κουβαριασµένα 
µικροΐνίδια. Έχει  αρνητικές επιπτώσεις στην εξωκυττάρια ουσία 
τού χορίου, και προκαλείται µία φλεγµονώδη διήθηση, που είναι 
υπεύθυνη για αυξηµένη αποδόµηση του κολλαγόνου και 
αντικατάστασή του από µάζες ελάστωσης. Επίσης, παρατηρείται 
αλλαγή χρώσης της  εξωκυττάριας  ουσίας. Το φαινόµενο αυτό 
ονοµάζεται ελάστωση χορίου.  
   Στο φωτογηρασµένο δέρµα, µέσα στη θεµέλια ουσία είναι 
αυξηµένες οι πρωτεογλυκάνες, το υαλουρονικό οξύ και οι 
ινοβλάστες. Κάτω από το θηλώδες χόριο υπάρχει µία ευρεία ζώνη 
εωσινοφιλικών λευκών αιµοσφαιρίων η οποία λέγεται ζώνη του 
Grenz και είναι ανάλογη µε µία µικροουλή, που προκύπτει από  
την αντικατάσταση των βλαβών της ηλικιακής ακτινοβολίας.   
   Όλες αυτές οι µεταβολές έχουν σαν αποτέλεσµα η επιδερµίδα να 
έχει άσχηµη εµφάνιση, να δηµιουργούνται ρυτίδες στο µέτωπο, 
στα πλάγια των µατιών, στο άνω χείλος και στο λαιµό. Το δέρµα 
γεµίζει µε µερικές ευρυαγγείες καθώς τα αιµοφόρα αγγεία 
εµφανίζονται συχνά διεσταλµένα και ελικοειδή. Γενικά το δέρµα 
εµφανίζεται θαµπό και ταλαιπωρηµένο. 
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� Έχει αποδειχθεί ότι συµµετέχουν ενεργά οι ελεύθερες ρίζες 
στην διαδικασία γήρανσης της επιδερµίδας σε σχέση µε το φως. 
Αντιδρούν γρήγορα και χωρίς περιθώρια επιλογής µε τα συστατικά 
στοιχεία των γειτονικών κυττάρων και καταστρέφουν έτσι λιπίδια 
της µεµβράνης, πρωτεΐνες και ένζυµα, καταστρέφοντας τις 
ελαστικές ίνες της επιδερµίδας και το βασικό δοµικό υλικό των 
κυττάρων.      

* Πρωτεογλυκάνες : εντοπίζουν ελλείψεις των ινιδίων κολλαγόνου 
και ελαστίνης, βαθµονοµούν τους ινοβλάστες (κύτταρα υπεύθυνα 
για την παραγωγή κολλαγόνου και ελαστίνης), είναι υπεύθυνα για 
την έναρξη παραγωγής φυσικού κολλαγόνου και της ελαστίνης, 
προσφέρουν ενυδατωµένο χώρο γύρω από τα κύτταρα. 

*Εωσινόφιλα: κοκκώδη λευκά αιµοσφαίρια. 

* Υαλουρονικό οξύ: είναι ένα φυσικό υδρόφιλο συστατικό του 
δέρµατος. Πρόκειται για έναν πολυσακχαρίτη που είναι κύριο 
συστατικό της θεµέλιας ουσίας του δέρµατος. Το υαλουρονικό οξύ 
ελέγχει το περιεχόµενο του νερού στους ιστούς, επιβραδύνει την 
διάχυση του νερού από το χόριο προς την επιδερµίδα αυξάνοντας 
την ενυδάτωση του δέρµατος, µεταφέρει πρωτεΐνες, αυξάνει την 
αντοχή του δέρµατος σε βλαπτικούς εξωτερικούς παράγοντες, 
αποτρέπει την µετατροπή του διαλυτού κολλαγόνου σε αδιάλυτο 
και ενισχύει την επουλωτική και αναπλαστική ικανότητα του 
δέρµατος.  

 

Το φωτογηρασµένο δέρµα παρουσιάζεται: 

• Χαλάρωση και οζώδης υφή του συνδετικού ιστού λόγω 
συσσώρευσης των ινών κολλαγόνου και ελαστίνης 
(ελάστωση)  

• Με ανώµαλη δερµατική επιφάνεια (εναλλασσόµενες περιοχές 
βαριάς ατροφίας και υπερπλασίας)   

• Απώλεια ελαστικότητας, ξηρότητα, και τραχύτητα 
• Βάθυνση των φυσιολογικών πτυχών του δέρµατος, λεπτές 

και βαθιές ρυτίδες 
• Χλωµή όψη, θαµπάδα 
• Μελαγχρωµατικές κηλίδες , υπερκερατώσεις (8) 
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 Ρυτίδες  

   Οι ρυτίδες αποτελούν το πιο χαρακτηριστικό γνώρισµα του 
φωτογηρασµένου δέρµατος. Εµφανίζονται, συνήθως, µε το 
τριακοστό έτος της ηλικίας και αποτελούν πτυχές και 
αναδιπλώσεις του δέρµατος, συχνά αµφοτερόπλευρες και 
συµµετρικές. Οι ρυτίδες εµφανίζουν ευρήµατα ηλιακής 
ελάστωσης, δηλαδή αναπτύσσονται περισσότερο στο δέρµα  
που βρίσκεται γύρω από τη ρυτίδα ,παρά στη ίδια τη ρυτίδα. 

Οι ρυτίδες διακρίνονται σε : 

1. Μόνιµες ή σταθερές , οι οποίες είναι βαθιές και εντοπίζονται 
στο πρόσωπο και στο λαιµό. Με την έκταση του δέρµατος 
δεν εξαφανίζονται. 

2. Πρόσκαιρες ή παροδικές, οι οποίες είναι λεπτές, εντοπίζονται 
στους γλουτούς και στην κοιλιά και εξαφανίζονται µε την 
έκταση του δέρµατος. 

Σύµφωνα µε άλλη ταξινόµηση, οι ρυτίδες διακρίνονται σε: α) 
γραµµοειδείς (πόδι της χήνας), β) εκφραστικές, γ) ανάγλυφες, δ) 
δυναµικές, ε) κινητικές και ζ) µικτές. (5) 

 

2.Ελεύθερες ρίζες 
   Οι ελεύθερες ρίζες είναι ενεργά ενδιάµεσα ασταθή προϊόντα που 
σχηµατίζονται κατά τη διάσπαση ουσιών από διαφόρους λόγους. 
Είναι άτοµα ή µόρια, ικανά να συµπεριφέρονται ως ανεξάρτητες 
οντότητες, µε ένα η περισσότερα ασύζευκτα ηλεκτρόνια στην 
εξωτερική τους στιβάδα.  
   Το 2-3% του οξυγόνου που αναπνέουµε µετατρέπεται σε 
ελεύθερες ρίζες. Ο ανθρώπινος  οργανισµός διαθέτει κάποια µέσα  
ενάντια στις ελευθέρας ρίζες. Ωστόσο, αυτές οι ελεύθερες ρίζες 
µπορούν να αλλάξουν τα συστατικά των κυττάρων και να τα 
κάνουν να γερνούν πρόωρα. Με την πάροδο του χρόνου 
προκαλούν στα κύτταρα, και κατ’ επέκταση, στον οργανισµό, 
αθροιστικές βλάβες, συνέπεια των οποίων η βαθµιαία γήρανση. 
Κατά την αύξηση της ηλικίας ενός οργανισµού ή ενός κυττάρου 
παρατηρείται πτώση της συγκέντρωσης και της ενεργότητας 
σχεδόν όλων των αντιοξειδωτικών παραγόντων. Οι ελεύθερες 
ρίζες είναι, σε µεγάλο βαθµό υπεύθυνες για τη γήρανση.       
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Σχηµατισµός  ελεύθερων ριζών (οξείδωση):  
     
   Η ύπαρξη των ελευθέρων ριζών στον οργανισµό, σε µεγάλες  
συγκεντρώσεις, έχει καταστρεπτικές συνέπειες. Οι ελεύθερες ρίζες 
είναι µόρια οξυγόνου στον οργανισµό, τα οποία επιτίθενται στα 
υγιή κύτταρα και τα καταστρέφουν.  
   Ένα σταθερό άτοµο οξυγόνου έχει 8 ηλεκτρόνια. Τα µόρια, 
όµως,  των ελεύθερων ριζών είναι ασταθή. ∆ηλαδή, το άτοµο 
οξυγόνου έχει την τάση να  αποβάλλει ένα ηλεκτρόνιο και ένα 
δεύτερο να το προσλαµβάνει. Και έτσι σχηµατίζονται οι ελεύθερες 
ρίζες. Αυτό το µόριο στη συνέχεια γυρίζει και κάνει το ίδιο πράγµα 
σε ένα τρίτο µόριο, που  συνεχίζει να παράγει περισσότερα 
προϊόντα. Αυτή η αλυσιδωτή αντίδραση έχει τη δυνατότητα να 
βλάψει κάθε κύτταρο στο σώµα µας, ακόµα και κύτταρα DNA.  
   Σε διάρκεια χρόνου, αυτή η ζηµιά έχει µόνιµες επιπτώσεις στην 
ικανότητα των κυττάρων να αναρρώνουν και την πρόωρη γήρανση 
της επιδερµίδας.   

 

Τι προκαλεί τις ελεύθερες ρίζες:      

Οι ελεύθερες ρίζες δηµιουργούνται εσωτερικά και εξωτερικά. 

Εσωτερικοί λόγοι 

• Η κανονική διαδικασία παραγωγής ενέργειας του οργανισµού 
• Ο κανονικός µεταβολισµός λίπους, υδατανθράκων, και 

πρωτεϊνών  
• Η χώνεψη λιπαρών τροφών, επεξεργασµένων τροφίµων, 

οινοπνεύµατος και καφεΐνης 
• Οι χηµικές ουσίες και τα εκκρίµατα των αδένων που 

παράγονται λόγω άγχους 
• Χαµηλός ανεφοδιασµός σε αίµα, που προκαλείται από τα 

καρδιακά νοσήµατα ή τα εγκεφαλικά επεισόδια. 
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Εξωτερικοί λόγοι     

• Κάπνισµα  
• Ρύπανση 
• Έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία UV 
• Κούραση 
• Τοξικές χηµικές ουσίες 

  

Τι  προκαλούν οι ελεύθερες ρίζες: 
 
Η δράση των ελεύθερων ριζών συνίσταται στην οξείδωση: 
 
1.των πρωτεϊνών, µε συνέπεια την εκφύλιση του κολλαγόνου και 
της ελαστίνης  
2.των ενζύµων των κυττάρων του δέρµατος 
3. του DNA και του RNA των κυττάρων του δέρµατος  
4. των λιπιδίων των µεµβρανών των κυττάρων και συγκεκριµένα 
των λιπαρών οξέων που είναι διαλυµένα στις κυτταρικές 
µεµβράνες,  
5.των µιτοχονδρίων 
6.των ενζύµων και των βιταµινών Α και Ε ζωτικές για την 
αναπαραγωγή των κυττάρων του δέρµατος. 
  
   Τα µιτοχόνδρια είναι το εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας του 
σώµατος. Η κατανάλωση του οξυγόνου (O2) και η αναπνοή στα 
µιτοχόνδρια είναι τα κυτταρικά στοιχεία που παράγουν και 
εφοδιάζουν το σώµα µε  χηµική ενέργεια ή ATP. Στους υγιείς 
ιστούς, περισσότερο από το 90% του οξυγόνου καταναλώνεται 
από τα µιτοχόνδρια  και για αυτόν τον λόγο τα µιτοχόνδρια είναι η 
κύρια ενδοκυττάρια µονάδα παραγωγής ριζών του οξυγόνου. Από 
την άλλη πλευρά, το DNA στα µιτοχόνδρια (mtDNA), βρίσκεται 
πολύ κοντά και σε επαφή µε το εσωτερικό της µιτοχονδριακής 
µεµβράνης, την κύρια περιοχή παραγωγής ελευθέρων ριζών µέσα 
στα µιτοχόνδρια. Ένας άλλος λόγος για την ευαισθησία του mtDNA 
στις οξειδωτικές βλάβες είναι το γεγονός ότι το ανθρώπινο mtDNA 
δηµιουργεί αντίγραφα του εαυτού του πολύ γρήγορα όταν 
απουσιάζουν αποτελεσµατικοί µηχανισµοί ελέγχου και 
επανόρθωσης. 
   Τα περισσότερα κυτταρικά γονίδια βρίσκονται στο DNA του 
πυρήνα και όχι στο µιτοχονδριακό DNA. Ωστόσο το µιτοχονδριακό 
DNA είναι πολύ πιο ευαίσθητο στις οξειδωτικές βλάβες σε 
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σύγκριση µε το πυρηνικό DNA. Έχει  βρεθεί ότι η έκταση των 
διαφόρων τέτοιων παραµορφώσεων / βλαβών του mtDNA 
αυξάνεται µε την ηλικία και σχετίζεται µε τις οξειδωτικές βλάβες στο 
mtDNA. Επιπλέον, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι οξειδωτικές βλάβες 
στο mtDNA ίσως εξασθενούν την αναπνοή στα µιτοχόνδρια και την 
παραγωγή του ATP οδηγώντας έτσι σε ανεπαρκή παροχή 
ενέργειας στα κύτταρα / ιστούς και στην εξάντληση των 
αποθεµάτων ενέργειας και κόπωση στους ηλικιωµένους. Εκτός 
από την εξασθένηση της αναπνοής των µιτοχονδρίων, έχει 
αναφερθεί ότι η γήρανση σχετίζεται µε ανεπάρκεια στη διάσπαση 
και αποβολή των παθολογικών πρωτεϊνών που προκύπτουν από 
τις οξειδωτικές µετατροπές.  
   Όπως προαναφέρθηκε, η επίθεση των ελευθέρων ριζών στα 
λιπίδια ή η οξειδωτική µετατροπή των λιπιδίων και ιδιαίτερα των 
πολυακόρεστων λιπαρών οξέων  είναι γνωστή ως υπεροξείδωση. 
Η υπεροξείδωση των λιπαρών οξέων έχει ως αποτέλεσµα την 
αναστρέψιµη ή µη αναστρέψιµη βλάβη των κυττάρων και των 
ιστών και εποµένως ενέχεται στη διαδικασία της γήρανσης. Η 
υπεροξείδωση των πολυακορέστων λιπαρών οξέων έχει ως 
αποτέλεσµα το σχηµατισµό τοξικών ελεύθερων ριζών των 
λιπαρών οξέων, των αλκοξυλικών ριζών και των λιποφουσκινών.  
   Οι λιποφουσκίνες πιστεύεται ότι προκύπτουν από τη διασύνδεση 
πρωτεϊνών που έχουν υποστεί βλάβη από ελεύθερες ρίζες 
(παθολογικές πρωτεΐνες) και υπεροξείδια των λιπιδίων. Οι 
λιποφουσκίνες σίγουρα ενέχονται στη διαδικασία της γήρανσης, εξ’ 
ου και το όνοµα «χρωστικές γήρανσης». 
 
 
Με αποτέλεσµα η επιδερµίδα να εµφανίζεται: 
 

• Με ρυτίδες 
• Ξηρή 
• Λεπτή  
• Με «σακούλες» κάτω από τα µάτια  
• Ανελαστική  
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* Οι ρυτίδες στο πρόσωπο του τυπικού καπνιστή είναι γύρω από 
το στόµα(δηµιουργούνται και απ’ τη συνηθισµένη κίνηση εισπνοής 
του καπνού), γύρω απ’ τα µάτια ( ιδιαίτερα στο «πόδι της χήνας») 
αλλά και στο µέτωπο και το λαιµό. Μάλιστα, οι καπνιστές των 40 
ετών έχουν τις ρυτίδες των µη καπνιστών των 60 ετών. ∆ηλαδή, το 
κάπνισµα, προσθέτει ούτε λίγο ούτε πολύ 20 χρόνια στην 
πραγµατική ηλικία. (9)  
 
 
 
 
3.ΟΡΜΟΝΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ 
 
   Η µείωση των ορµονών διαφέρει από γυναίκα σε γυναίκα, όπως 
επίσης, και οι επιπτώσεις της. Η εµµηνόπαυση προκύπτει κατά 
κανόνα µεταξύ της ηλικίας των 45-55, ενώ κάποιες γυναίκες 
βιώνουν στην ηλικία των 30 πρόωρη εµµηνόπαυση. Οι ορµονικές 
αλλαγές που λαµβάνουν χώρα κατά την διάρκεια και µετά την 
εµµηνόπαυση προκαλούν αλλαγές στη σύσταση του δέρµατος.  
   Το υπόδερµα (ή η υποδερµίδα) ή αλλιώς το λιπιδικό στρώµα 
που υποστηρίζει το δέρµα, συρρικνώνεται καθώς µειώνονται τα 
επίπεδα του κολλαγόνου και της ελαστίνης (δοµικών πρωτεϊνών 
των ιστών). Το χόριο το δοµικό και το τροφοδοτικό στρώµα του 
δέρµατος, λεπταίνει και το δέρµα χάνει την ικανότητά του να 
“διατείνεται” και να επανέρχεται. Αυτό οφείλεται αρχικά στη µείωση 
των επιπέδων των οιστρογόνων που περιορίζουν την ανάπτυξη, 
µε αποτέλεσµα τη έλλειψη ελαστικότητας των αιµοφόρων αγγείων 
και στη εκφύλιση των τριχοειδών.  
   Η έλλειψη των κατάλληλων θρεπτικών συστατικών και του 
οξυγόνου συµβάλλουν στα παραπάνω και δεν επιτρέπουν στα 
κύτταρα να ανανεωθούν. Τα φυσικά επακόλουθα της 
εµµηνόπαυσης είναι αναµενόµενα. Οι ρυτίδες γίνονται πιο έντονες, 
άχρωµο και ξηρό. Επιπλέον, οι γυναίκες που δεν είχαν ποτέ πριν 
στη ζωή τους εµπειρία ακµής µπορεί να βιώσουν φαγεσωρικές 
αντιδράσεις λόγω έλλειψης των ορµονών στον οργανισµό τους. (10) 
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             ΣΗΜΑ∆ΙΑ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΑ ΜΑΤΙΑ   
 
   Γύρω από τα µάτια, το δέρµα είναι πιο λεπτό, υπάρχει πολύ 
υποδόριο λίπος και οι µύες βρίσκονται σε κίνηση µονίµως. Η 
κεράτινη στιβάδα είναι πιο λεπτή (από 3 µέχρι 5 στιβάδες πάχος), 
ενώ είναι παχύτερη στο υπόλοιπο πρόσωπο (από εφτά µέχρι δέκα 
στιβάδες). Οι σαράντα τέσσερις µικροί µύες, οι οποίοι περιβάλουν 
το µάτι, κινούνται 100.000 φορές την ηµέρα. Επίσης, γύρω από τα 
µάτια οι σµηγµατογόνοι αδένες, αν και είναι πιο ορατοί, είναι 
λιγότεροι. Αυτός είναι ο λόγος που το δέρµα σε αυτό το σηµείο 
είναι πιο ξηρό, πιο εύθραυστο και ευάλωτο στις επιθέσεις του 
περιβάλλοντος. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το πόσο 
εύκολα µπορεί να πρηστεί αυτή η περιοχή. Και καθώς το δέρµα 
είναι τόσο λεπτό,  τα τριχοειδή αγγεία γίνονται πιο ορατά. Σε αυτό 
το σηµείο το δέρµα επειδή είναι πιο ευάλωτο και λεπτό, αποκτά και 
χαλαρώνει πολύ νωρίτερα, και σε ορισµένες περιπτώσεις ξεκινάει 
από την ηλικία των 25 χρονών. 
   Στις γυναίκες οι οποίες προστατεύονται συνεχώς από τον ήλιο ή 
σε αυτές που έχουν σκουρόχρωµη επιδερµίδα δεν παρατηρούνται 
τα σηµάδια γήρανσης σε αυτήν τη ζώνη, πριν από την ηλικία των 
40 χρονών. Αντίθετα µία γυναίκα µε ανοιχτόχρωµή, η οποία 
πέρασε την παιδική της ηλικία και την εφηβεία της σε περιβάλλον 
µε ήλιο, χωρίς να έχει προστατευτεί, από την ηλικία των 25 
χρονών µπορεί  το δέρµα να έχει φθαρεί, ειδικά στα σηµεία που 
είναι πιο λεπτό, όπως η περιοχή γύρω από τα µάτια, ο λαιµός και 
το ντεκολτέ.  
   Τα φαινόµενο του οιδήµατος, το οποίο  ονοµάζεται λανθασµένα 
«σακούλες κάτω από τα µάτια», µπορεί να εµφανιστεί  προσωρινά 
σε άτοµα κάθε ηλικίας. Προκαλείται από την κατακράτηση του 
νερού, από τις αλλεργίες, από τα δάκρυα ή και από έναν 
τραυµατισµό. Οι αληθινές «σακούλες» κάτω από τα µάτια είναι 
συσσώρευση λιπωδών κυττάρων σε αυτή τη περιοχή. Το 
φαινόµενο µπορεί να εµφανιστεί από την ηλικία των 25 ετών σε 
άτοµα που έχουν έντονα γενετική προδιάθεση. Σε άτοµα που  δεν 
έχουν γενετική προδιάθεση οι «σακούλες» µπορεί να εµφανιστούν 
µετά την ηλικία των 35 χρονών ή ποτέ. Ωστόσο, είναι γνωστό ότι η 
έκθεση στον ήλιο αλλοιώνει τις ίνες του κολλαγόνου, οι  οποίες 
διατηρούν το δέρµα σφιχτό και σφριγηλό. Ο ήλιος, λοιπόν, µπορεί 
να δηµιουργήσει ή να επιδεινώσει τις «σακούλες».  (11,12) 
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Κεφάλαιο 3 
 
ΚΡΕΜΕΣ ΠΡΟΣΩΠΟΥ 
 
   Ένα σπουδαίο µέσο, για την πρόληψη  της πρόωρης γήρανσης 
αλλά και για την αντιµετώπιση της βιολογικής γήρανσης, είναι οι 
κρέµες προσώπου. Μία καλή κρέµα πρέπει να πληρεί βασικές 
προϋποθέσεις. Τα συστατικά της κρέµας είναι, συνήθως, όµοια µε 
τα συστατικά του ανθρώπινου δέρµατος και πρέπει να µην 
αλληλεπιδρούν µεταξύ τους, αλλά µε το δέρµα. Η καλή διασπορά 
των υλικών επιτρέπει στο τελικό προϊόν να είναι σταθερό και να 
µην αυτοδιαλύεται, να µην αποσυντίθεται, να µην οξειδώνεται, να 
µη µεταβάλλει το χρώµα του αλλά και να µην κολλά, να µην µυρίζει 
άσχηµα και να µην κρυσταλλοποίειται. Η κρέµα οφείλει να έχει 
ικανοποιητική προσκολλητικότητα  προς την επιδερµίδα χωρίς να 
την διαταράσσει, ιδιότητα που επιτρέπει τη διάχυση στο δέρµα.    
   Επίσης πρέπει να είναι σε θέση να απελευθερώνει τα 
ενσωµατωµένα δραστικά συστατικά στο κύτταρο και να µη 
συνεπάγεται ανεπιθύµητες ενέργειες. 
 
Ορισµός 
 
   Στην τεχνολογία των καλλυντικών ο όρος κρέµα, αναφέρεται στα 
καλλυντικά προϊόντα που έχουν ιξώδες τέτοιο, ώστε να µην 
µπορούν να ρέουν στη θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Είναι 
παρασκεύασµα που προορίζεται να έρθει σε επαφή µε το δέρµα 
του προσώπου µε σκοπό τον καθαρισµό ή την προστασία του για 
να διατηρηθεί σε καλή κατάσταση  και να µεταβάλλει την εµφάνισή 
του. 
   Συνήθως οι κρέµες είναι στερεά ή ηµιστερεά γαλακτώµατα. 
Γαλάκτωµα καλείται ένα ετερογενές σύστηµα δύο υγρών φάσεων 
που σχηµατίζεται από ένα υγρό που διασπείρεται υπό µορφή 
σταγονιδίων (διεσπαρµένη φάση ή εσωτερική φάση) διαµέτρου 
από 0,1 ως 50 µ περίπου σε ένα άλλο υγρό (συνεχής ή 
εξωτερική φάση), αναµειγνυόµενο µε το πρώτο. Τα γαλακτώµατα 
προκύπτουν µόνο  µε  ανάµειξη υγρών που αναµειγνύονται µεταξύ 
τους, είναι δε ασταθή προϊόντα, µε την προσθήκη όµως ουσιών, 
που ονοµάζονται γαλακτοµατοποιητές, γίνονται σταθερά. Για την 
παρασκευή γαλακτωµάτων απαιτούνται 2 φάσεις, µία που 
αποτελείται από το νερό ή ένα υδατικό διάλυµα (υδατική φάση) 
και µία που αποτελείται από έλαια, λίπη, και κεριά (λιπαρή φάση).                          
Ανάλογα µε την εσωτερική ή εξωτερική τους φάση χαρακτηρίζονται  
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ως Υ/Ε, δηλαδή ύδωρ στο έλαιο, εάν η εξωτερική φάση είναι έλαιο, 
και Υ/Ε, δηλαδή έλαιο σε στο ύδωρ, εάν η εξωτερική φάση είναι 
ύδωρ (W/O ή Ο/W). Όταν έρθουν σε επαφή νερό και λάδι, εξαιτίας 
της επιφανειοδραστικής  τάσης δεν είναι δυνατή η άµεση διασπορά 
του ενός υγρού µέσα στο άλλο. Για να υπάρξει διασπορά του ενός 
υγρού µέσα στο άλλο πρέπει να εξασκηθεί µία µηχανική δύναµη 
(να δοθεί ενέργεια στο σύστηµα) τέτοια, ώστε να υπερκερασθεί η 
ενδοεπιφανειακή τάση και να δώσει τη δυνατότητα στα δυο υγρά 
να πολλαπλασιάσουν την έκταση της επιφάνειάς τους. Η ενέργεια 
που χρειάζεται για την γαλακτοµατοποιήση είναι τόσο µεγαλύτερη, 
όσο µεγαλύτερη θα είναι η επιφανειακή τάση. 
  
 
 
Ο ρόλος των γαλατοµατοποιητών 
 
   Για να πραγµατοποιηθεί η γαλακτοµατοποιήση  χρησιµο-
ποιούνται ειδικές ουσίες, οι γαλακτοµατοποιητές. Είναι πολλοί και 
διαφορετικής φύσεως που διευκολύνουν και σταθεροποιούν τη 
διασπορά των γαλακτωµάτων. Η ποσότητα τους στις κρέµες 
συνήθως εξαρτάται από την απόδοση και την ποσότητα νερού ή 
λαδιού που πρέπει να γαλακτοµατοποιηθεί. Ο 
γαλακτοµατοποιητής σχηµατίζει µια προστατευτική µεµβράνη 
γύρω από τα µικροσκοπικά σωµατίδια είτε του νερού είτε του 
λαδιού. Όσο πιο ισχυρή είναι η ανάδευση, τόσο πιο λεπτό θα είναι 
το µέγεθος των σωµατιδίων, άρα θα έχουµε και πιο σταθερά 
γαλακτώµατα.  
   Οι περισσότεροι χρησιµοποιούµενοι γαλακτοµατοιητές είναι 
επιφανειοδραστικοί, διαλύονται δε και στην υδρόφιλη και στη 
λιπόφιλη φάση και για αυτό ονοµάζονται διαλυτοί 
γαλακτοµατοποιητές.   
   Επιφανειοδραστικές ονοµάζονται οι ουσίες, που διαλύονται σε 
ένα υγρό ή σύστηµα δυο φάσεων και προσροφώνται στην 
επιφάνεια διαχωρισµού των 2 φάσεων, µε αποτέλεσµα να 
µειώνεται η επιφανειακή τάση. 
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 Η βασική κατηγορία των γαλακτοµατοιητών είναι αυτή των 
επιφανειοδραστικών. Υπάρχουν οι εξής περιπτώσεις: 
 
 
Α. ΙΟΝΙΚΟΙ 
 
1. Ανιονικοί, που  η επιφανειακή δράση τους οφείλεται στα 
αρνητικά φορτισµένα ιόντα τους.   
α. Αλκαλικοί σάπωνες 
β. Μεταλλικοί σάπωνες 
γ. Οργανικοί σάπωνες 
δ. εστέρες θειικού οξέος  
 
2. Κατιονικούς, που η επιφανειακή δράση τους οφείλεται σε θετικά 
φορτισµένα ιόντα τους. 
 
Β. ΜΗ ΙΟΝΙΚΟΙ 
 
1. Αλειφατικές αλκοόλες  
2. Εστέρες λιπαρών οξέων  
3. TWEEN 
 
Γ. ΑΜΦΟΛΥΤΕΣ  
 
   Αυτοί, ανάλογα µε το pH, δρουν ως ανιονικοί ή κατιονικοί. Οι µη 
ιονικές επιφανειοδραστικές ενώσεις προτιµώνται από τις ιονικές, 
γιατί δεν επηρεάζονται από το pH και είναι περισσότερο συµβατές 
από τις άλλες ενώσεις. 
   Υπάρχουν και οι µη επιφανειδραστικοί γαλακτοµατοποιητές. Τα 
συστατικά αυτά είναι αδιάλυτα στις δύο φάσεις, αλλά λόγω της 
χηµικής τους σύστασης διυγραίνονται σε διαφορετικό βαθµό από 
αυτές. Οι ουσίες αυτές ενσωµατώνονται στην διεπιφάνεια και 
βοηθούν στο σχηµατισµό και την σταθερότητα του γαλακτώµατος.   
 
 
 
Σε ένα γαλάκτωµα µπορεί να βρεθούν τα παρακάτω στοιχεία: 
 

1) Ρυθµιστής λιπαρού τύπου: Ένα ελαφρύ ορυκτό λάδι ή 
λανολίνη 

2) Γαλακτοµατοποιητής: Ένα ενοποιητικό στοιχείο ανάµεσα στο 
νερό και στους ρυθµιστές, συνήθως µια µορφή σαπουνιού. 
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3) Πυκνωτής: Για να ελέγχει την πυκνότητα του γαλακτώµατος 
ή να το κάνει πιο παχύρευστο 

4) Νεφελώδης στοιχειό: Για να εξαφανίσει δυσάρεστες 
µυρωδιές και να δώσει ευχάριστο άρωµα στο δέρµα   

 
 
Οι κρέµες, µε γνώµονα τη σύστασή τους, διακρίνονται σε 
τρεις κατηγορίες: 
 
1)  Οργανικές κρέµες  
    Οργανικές ή αλλιώς βιολογικές κρέµες είναι εκείνες, για την 
παραγωγή των οποίων τηρούνται οι διεθνείς κανονισµοί περί 
µεθόδων παραγωγής και πιστοποίησης προϊόντων βιολογικής 
γεωργίας. Γενικά, για να παραχθούν τα συγκεκριµένα προϊόντα, δε 
χρησιµοποιούνται συνθετικά και συνθετικά πρόσθετα ή ορµόνες.               
Ονοµάζονται, λοιπόν, έτσι τα προϊόντα τα οποία αποτελούνται 
100% από φυτά, σε οποιαδήποτε µορφή (εκχυλίσµατα, λάδια, 
αιθέρια έλαια κ.λ.π.) και από φυσικά µεταλλικά στοιχεία, σε 
ελάχιστη ποσότητα. 
 
2) Φυσικής προέλευσης κρέµες   
   Είναι οι κρέµες που περιέχουν συνήθως µερικά ή όλα τα ενεργά 
συστατικά από φυσικές ουσίες και ίσως µέρος των ανενεργών. 
Συνήθως το ποσοστό των πραγµατικά φυτικής προέλευσης 
προϊόντων ποικίλει από 10%-80%, όµως δε µπορεί να φτάσει το 
100% και µπορεί να περιέχουν και ποσότητα συνθετικών ουσιών. 
 
 
3) Συνθετικά ή συνθετικής προέλευσης κρέµες 
   Είναι αυτές που περιέχουν πληθώρα συστατικών: φυσικά, ζωικά, 
ιχθυέλαια, ορυκτά, συνθετικά προϊόντα βιοτεχνολογίας. Είναι τα 
προϊόντα µε τα περισσότερα µείγµατα συστατικών και τα οποία τον 
τελευταίο καιρό έχουν ενοχοποιηθεί για το πλήθος των αρνητικών 
επιδράσεων για την ανθρώπινη υγεία. 
 
 
 
 
 
 
 



 40 

Τα συστατικά που περιέχουν οι κρέµες διακρίνονται σε δυο 
κατηγορίες: 
 
1) Ενεργά συστατικά  
   Είναι υπεύθυνα για την δράση του καλλυντικού και επιδρούν 
κατευθείαν στην επιδερµίδα. 
 
2) Ανενεργά συστατικά( έκδοχα)  
   ∆εν δρουν κατευθείαν στην επιδερµίδα, αλλά παράγουν µία 
λειτουργία που βοηθά το προϊόν σαν συντηρητικό ή ένας 
σταθεροποιητής.   
   Τα έκδοχα αποτελούν ουσίες – φορείς νερού και ελαίου ή 
αντίστροφα που παίζουν ενεργό ρόλο στη βιοδιαθεσιµότητα άλλων 
ουσιών, αλλά και αυτούσια. Είναι βοηθητικές ουσίες χωρίς δράση, 
που σκοπό έχουν να βοηθούν τη σταθερότητα και την υφή των 
προϊόντων. Κάποια έκδοχα όχι µόνο δεν ωφελούν την επιδερµίδα 
αλλά τη βλάπτουν σοβαρά. Επιπλέον το δέρµα αναπτύσσει 
αµυντικούς µηχανισµούς αποβολής των συνθετικών ουσιών µε 
αποτέλεσµα να εµποδίζεται η διείσδυση των ενεργών συστατικών 
της κρέµας µε αποτέλεσµα να καθίσταται αναποτελεσµατική.       
Αντίθετα στις φυσικές κρέµες οι οποίες  δεν περιέχουν ανενεργά 
συστατικά, το δέρµα απορροφά σε βάθος τα ενεργά συστατικά µε 
αποτέλεσµα να έχουν δυνατή δράση. 
 
 
 
Όταν εφαρµόζονται στο δέρµα έχουν την ικανότητα: 
 

1. Να σχηµατίζουν υµένιο στην κεράτινη στιβάδα και να 
παρεµποδίζουν την εξάτµιση του πολύτιµου 
διακινουµένου νερού του δέρµατος. 

2. Να απελευθερώνουν δραστικές ουσίες στο κύτταρο –
στόχο 

3. Να  ασκούν περιορισµένο έλεγχο στην κατανοµή του 
σµήγµατος στην κεράτινη στιβάδα.  

 
Σήµερα υπάρχουν έκδοχα υψηλής τεχνολογίας µε  καλύτερα 
αποτελέσµατα γνωστά ως : 
 

• Μικρογαλακτώµατα  
• Πολλαπλά γαλακτώµατα  
• Λιποσωµάτια  
• Νανοσφαιρίδια   (13) 
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Παράγοντες που καθορίζουν την απορρόφηση µιας ουσίας: 

 
1. Το µέγεθος του µορίου  της ουσίας. ( Όσο µικρότερα τα 

µόρια, τόσο καλύτερα απορροφούνται) 
2. Η ιονική κατάσταση στη οποία βρίσκεται η ουσία. (Τα 

ιόντα και ιδιαίτερα τα ανιόντα δεν απορροφούνται από το 
δέρµα). 

3. Η διαλυτότητα µιας ουσίας . (Οι λιπόφιλες ουσίες  
απορροφούνται καλύτερα από το δέρµα). 

 
Το ανθρώπινο δέρµα είναι ελάχιστα διαπερατό από ιόντα σε 
υδατικά διαλύµατα. Η ακεραιότητα του φράγµατος του δέρµατος 
στις περιπτώσεις αυτές εξαρτάται από τον βαθµό ενυδάτωσης της 
κεράτινης στιβάδας. 
    Η απορρόφηση των ουσιών που χρησιµοποιούνται στην 
παρασκευή των κρεµών, εξαρτάται εκτός των άλλων, από τα 
χρησιµοποιούµενα έκδοχα. Πράγµατι αν η ουσία είναι διαλυτή σε 
µια από τις φάσεις διφασικού εκδόχου ( o/w ή w/o) θα εισχωρήσει 
καλύτερα στο δέρµα, αν είναι διαλυτή στη συνεχή φάση και όχι στη 
διασπαρµένη. 
   Γενικά η διαπερατότητα από το δέρµα περιλαµβάνει αρχικά τη 
διάλυση της ουσίας στο έκδοχο, στη συνέχεια  τη διάχυση της 
διαλυµένης ουσίας από το έκδοχο στην επιφάνεια του δέρµατος 
και τέλος τη διάβασή της διαµέσου των στρωµάτων του δέρµατος, 
κυρίως της κεράτινης στιβάδας. 
   Η διάχυση στο δέρµα είναι µία πορεία  παθητική. Η ουσία 
εισέρχεται διαµέσου της κεράτινης στιβάδας, διαπερνά τα 
βαθύτερα στρώµατα της επιδερµίδας και το κυρίως δέρµα και 
φθάνει τελικά στα τριχοειδή αιµοφόρα αγγεία του περιφερικού 
κυκλοφορικού συστήµατος. Το πιο βραδύ στάδιο στη πορεία αυτή, 
συνήθως, είναι το πέρασµα διαµέσου της κεράτινης στιβάδας, που 
προβάλει και τη µεγαλύτερη αντίσταση στη διάβαση της ουσίας και 
έτσι περιορίζει ή ελέγχει τη διαπερατότητα από το δέρµα. 
   Η κεράτινη στιβάδα θεωρείται ότι είναι µία πυκνή οµοιογενή 
µεµβράνη. Μικρά πολικά µόρια, µη ηλεκτρολύτες, εισχωρούν στην 
µάζα της και ενώνονται ισχυρά µε τα συστατικά της. Η διάχυση των 
περισσότερων ουσιών διαµέσου του φράγµατος αυτού είναι 
βραδεία. Η κύρια οδός απορρόφησης είναι διάµεσου των 
κυττάρων, παρά µεταξύ των κυττάρων ή διαµέσου των 
σµηγµατογόνων ή ιδρωτοποιών πόρων. Η κεράτινη στιβάδα , 
φυσιολογικά, ακόµα και ενυδατωµένη, είναι µια εξαιρετικά 
αδιαπέραστη µεµβράνη. Αυτό, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, 
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είναι µία από τις σηµαντικές ιδιοµορφίες της στα ζωντανά 
συστήµατα. 
   Τελευταία το ενδιαφέρον για τη διαδερµική απορρόφηση έχει 
αυξηθεί και κυρίως προς την  κατεύθυνση ανεύρεσης συνθηκών  
για την αύξηση της διαπερατότητας διαφόρων θρεπτικών ουσιών. 
   Είναι ωστόσο σηµαντική, για την τεχνολογία των κρεµών 
ειδικότερα, η ανεύρεση συνθηκών για την µη απορρόφηση 
ορισµένων συστατικών. Πράγµατι, αντιµικροβιακοί παράγοντες, 
αντιοξειδωτικά, χρωστικές, αν και θα έπρεπε κάτω από ιδανικές 
συνθήκες να παραµένουν στο έκδοχο, στην επιφάνεια του 
δέρµατος, είναι δυνατόν να εισχωρήσουν στην κεράτινη στιβάδα 
και να προκαλέσουν αλλεργικές αντιδράσεις. Σαν παράδειγµα 
τέτοιων ουσιών, αναφέρονται τα  parabens που είναι τα 
περισσότερο χρησιµοποιούµενα, σαν συντηρητικά, στις κρέµες. 
Όταν το butylparaben ενσωµατωθεί σε διάφορα έκδοχα, που 
περιέχουν πολυσορβόζη-80, προπυλενογλυκόλη και 
πολυαιθυλενογλυκόλη- 400, η διαπερατότητα ενισχύεται µε 
αποτέλεσµα την απορρόφηση του. Η προσθήκη 
προπυλενογλυκόλης ή πολυαιθυλενογλυκόλη- 400 σε νερό, 
βρέθηκε ότι αυξάνει τη διαλυτότητα του paraben στο έκδοχο και 
ελαττώνει το συντελεστή κατανοµής του µεταξύ εκδόχων του 
δέρµατος µε συνέπεια την επιβράδυνση της απορρόφησης του. 
   Τέλος, ορισµένοι διαλύτες, όπως είναι το διµεθυλοσουλφοξείδιο, 
όχι µόνο εισχωρούν γρήγορα στο δέρµα, αλλά και αυξάνουν την 
διαδερµική απορρόφηση των ουσιών που διαλύονται σε αυτούς. 
Οι διαλύτες αυτοί φαίνεται ότι δρουν µε προσωρινή αύξηση της 
ενυδάτωσης της κεράτινης στιβάδας ή διαλύοντας λιπίδια των 
κυτταρικών τοιχωµάτων, διευκολύνοντας έτσι τη διαπερατότητα. (2) 
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Κεφάλαιο 4 
 
ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΡΕΜΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΗΣ  
 
1.Τυποι δέρµατος 

 
Για την σωστή επιλογή µίας κρέµας, είναι απαραίτητο, να 
διαγνωσθεί αρχικά ο βασικός τύπος ή κατηγορία και ο ειδικός 
τύπος δέρµατος.  
 
Βασικός τύπος ή κατηγορία δέρµατος, είναι η φυσική εµφάνιση 
(όψη) του δέρµατος όπως αυτή καθορίζεται από το πάχος της 
υδρολιπιδικής µεµβράνης ή του όξινου µανδύα του δέρµατος, από 
τη λιπαρότητα ή την ξηρότητα δηλαδή του δέρµατος. 
  
Υπάρχουν τέσσερις κύριες αλλά και κάποιες δευτερεύουσες 
κατηγορίες δέρµατος. 
  
Οι κύριες είναι οι εξής: 
 
1. Φυσιολογικό ή ισορροπηµένο δέρµα  
    Σε αυτό παρατηρείται σχεδόν απόλυτη ισορροπία µεταξύ 
υδατικότητας και λιπαρότητας (50-50%) στην επιφάνειά του. 
Φυσιολογικό πάχος υδρολιπιδικής µεµβράνης 0,005-1,5 µm, είναι 
ελαστικό, η διατοµή των πόρων είναι φυσιολογική, το ph του έχει 
τιµή 4,7-5,7 περίπου και η δοµή των αγγείων στο χόριο είναι καλή,  
το πάχος του χορίου είναι ικανοποιητικό και η περιεκτικότητα σε 
νερό είναι φυσιολογική.  
 
2. Λιπαρό δέρµα,  
    Σε αυτό υπερισχύει η λιπαρότητα σε σχέση µε την υδατικότητα 
στην επιφάνεια του, και το πάχος της υδρολιπιδικής της µεµβράνης 
είναι µέγιστο. ∆ιακρίνονται στις εξής υποκατηγορίες: 
    α) Στο τυπικό λιπαρό (ή σµηγµατοροικό) δέρµα, όπου το 
σµήγµα εκχύεται  στην επιφάνεια του, προσδίδοντας µία συνεχή 
γυαλάδα στην όψη του (κατάσταση ελαιώδους 
σµηγµατόρροιας).Είναι ανθεκτικό, λιπαρό στην υφή του ,στην όψη 
του γυαλίζει, η διατοµή των πόρων του είναι µεγάλη άρα και 
επιδερµίδα του είναι σχετικά παχιά. Το ph είναι αλκαλικό (ph>7), 
έχει την τάση να εκδηλώνει ακµή, µπορεί να φαίνεται ωχρό λόγω 
της οξειδώσεις των λιπαρών οξέων του σµήγµατος από το 
οξυγόνο της ατµόσφαιρας. Ωστόσο το χρώµα του είναι συνήθως 
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σκούρο. Επειδή το πάχος του υποδόριου ιστού είναι µεγάλο, το 
λιπαρό δέρµα γενικά διατηρεί πιο νεανική όψη σε σχέση µε τους 
άλλους τύπους δέρµατος, εµφανίζοντας δύσκολα τις ρυτίδες. 
Ωστόσο όταν αυτές προοδευτικά εµφανιστούν είναι λίγες και 
αρκετά βαθιές. 
   β) Στο ασφυξιακό δέρµα, όπου παρατηρείται υπερέκκριση 
σµήγµατος (σµηγµατόρροια) και υπερκεράτωση, δηλαδή αύξηση 
του πάχους της κεράτινης στιβάδας, µε αποτέλεσµα το σµήγµα να 
εγκλωβίζεται κάτω από την επιφάνεια του δέρµατος και µάλιστα να 
απορροφάται από την ίδια την κεράτινη στιβάδα. Συχνά δε 
απολεπίζεται. Η όψη του είναι θαµπή, στεγνή χωρίς να γυαλίζει.       
Λόγω της υπερκεράτωσης, δυσκολεύεται η ανταλλαγή ουσιών µε 
το περιβάλλον, η ροή του ύδατος από το περιβάλλον προς το 
δέρµα  και αντίστροφα, ενώ σχεδόν σταµατά ή µειώνεται 
υπερβολικά η διαδερµική απορρόφηση των ουσιών. Εµφανίζει 
ρυτίδες έκφρασης σχετικά γρήγορα σε σχέση µε το τυπικά λιπαρό 
δέρµα, λόγω επιφανειακής ξηρότητας. 
    
4. Ξηρό δέρµα 
 Το πάχος της υδρολιπιδικής µεµβράνης είναι ελάχιστο.  
 ∆ιακρίνεται στις εξής υποκατηγορίες: 
    α) Το ξηρό δέρµα δηµιουργείται λόγω µειωµένης παραγωγής 
σµήγµατος στην επιφάνεια του, ενώ η υδατικότητα του παραµένει 
σε σχετικά φυσιολογικά επίπεδα. Συνήθως  είναι λεπτό, καθόλου 
ανθεκτικό, η διατοµή των πόρων είναι µικρή (µπορεί και 
ανύπαρκτη), άρα και η επιδερµίδα του είναι λεπτή. Χαρακτηρίζεται 
από µειωµένο αριθµό σµηγµατογόνων αδένων, στην υφή του είναι 
τραχύ και πολύ συχνά απολεπίζεται, είναι ευαίσθητο, διάφανο, 
εύθραυστο, έχει συνήθως ευρυαγγείες, κοκκινίζει και σχηµατίζονται 
εύκολα ρυτίδες και η χροιά του άλλοτε είναι ωχρή και άλλοτε 
ροδαλή.   
  β) Το ξηρό δέρµα (αφυδατωµένο)  δηµιουργείται λόγω µειωµένου 
επιπέδου υγρασίας, κάτω του φυσιολογικού στις στιβάδες του 
δέρµατος, ενώ η λίπανσή του είναι σχετικά καλή. Η κλινική του 
εικόνα αλλάζει ανάλογα µε το επίπεδο της αφυδάτωσης: 

• Επιφανειακή αφυδάτωση 
• Αφυδάτωση στο χόριο 

 
 
 
 
 

 



 45 

5. Μικτό δέρµα  
 Αποτελεί συνδυασµό των τριών παραπάνω  τύπων δέρµατος, 
διακρίνεται σε: 
     α) Λιπαρό (α ή β τύπου) στη ζώνη Τ (µέτωπο, µύτη, 
πτερύγια µύτης, πηγούνι) 
     β)  Φυσιολογικό στη ζώνη Τ και ξηρό ( α ή β τύπου) στην 
περιφέρεια 
     γ)   Λιπαρό ( α ή β τύπου) στη ζώνη Τ και ξηρό ( α ή β 
τύπου) στην περιφέρεια 

    
 * Ευαίσθητο δέρµα 
     Η ευαίσθητη επιδερµίδα δεν είναι τύπος δέρµατος, αλλά 
περισσότερο µία κατάσταση της επιδερµίδας που χρειάζεται ειδική 
φροντίδα. Κάθε τύπος δέρµατος µπορεί να γίνει ευαίσθητος από 
διάφορες επιδράσεις ( ήλιος, ψυχικά προβλήµατα, ένταση κ.α.) 
αλλά πιο συχνά  ευαίσθητα γίνονται τα ξηρά και τα ανοιχτόχρωµα 
δέρµατα. Περίπου το 70% των γυναικών έχουν σήµερα ευαίσθητο 
δέρµα. Όταν κάποιος έχει ευαίσθητη επιδερµίδα, η λιπαρότητα ή η 
ξηρότητα περνάνε σε δεύτερη µοίρα. Είναι πιο σηµαντικό να δοθεί 
περισσότερο ενδιαφέρον για την κατάσταση της επιδερµίδας παρά 
για τον τύπο του δέρµατος. 
 

 
 
 
 
 

 
 

Ζώνη Τ 
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*∆ευτερεύουσες κατηγορίες (τύποι) δέρµατος µπορεί να 
θεωρηθούν, οι κατά κάποιο τρόπο ενδιάµεσες καταστάσεις 
δέρµατος που συνήθως παρατηρούνται. 
∆ηλαδή: 
 
1.Φυσιολογικό δέρµα µε τάση προς ξηρό: 

• Η επιδερµίδα εµφανίζεται τεντωµένη, εύθραυστη και θαµπή, 
µε λεπτούς πόρους 

• Μπορεί να ξεφλουδίζει και να εµφανίζει λεπτές γραµµές 
• Τα σπυράκια είναι σπάνια 

2.Φυσιολογικό δέρµα µε τάση προς λιπαρό 
• Η επιδερµίδα έχει µία λιπαρή γυαλάδα 
• Οι πόροι είναι µεγάλοι 
• Ελάχιστες λεπτές γραµµές 
• Τα σπυράκια είναι συνηθισµένα 

 
      
 
   Αντίθετα µε τον βασικό τύπο, που είναι κληρονοµηµένος  και δεν 
επηρεάζεται µε τη φροντίδα, ο ειδικός του δέρµατος δεν είναι  
κληρονοµηµένος, αλλά περιλαµβάνει ότι έχει συµβεί (ή συµβαίνει 
τώρα) στο δέρµα µε την επίδραση όλων των εσωτερικών και 
εξωτερικών επιβαρύνσεων, όπως ήλιος, ψυχικές εντάσεις, 
ορµονικές διαταραχές, φάρµακα κ.α. 
Αυτές οι επιδράσεις προκαλούν στο δέρµα ρυτίδες, συρρίκνωση, 
µειωµένη ελαστικότητα, ευαισθησία κ.α., δηλαδή το µετατρέπουν 
σε ειδικό τύπο, π.χ. σε πρόωρα γερασµένο, ακάθαρτο. (15) 
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2. Μέθοδοι αναγνώρισης- ανάλυσης τύπου δέρµατος 
 
Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την αναγνώριση – ανάλυση 
του τύπου δέρµατος, είναι οι εξής: 
 
1. Η απλή παρατήρηση µε γυµνό οφθαλµό. 
    Αυτή η µέθοδος βασίζεται κυρίως στην εµπειρία και τη γνώση 
του/της αισθητικού, που ωστόσο µπορεί να υποβοηθηθεί από τη 
χρήση ενός διαφανούς γυαλιού. Αυτό το ειδικό γυαλί είναι όµοιο µε 
το γυαλί των µικροσκοπίων και  χρησιµοποιώντας το  µπορεί να 
διαπιστωθεί ο τύπος του δέρµατος (ποιοτικός προσδιορισµός 
υδατικότητας και λιπαρότητας ), η ανθεκτικότητα, η ευαισθησία και 
το χρώµα. 
 
2.Αφή.  
   Με την αφή (άγγιγµα, τσίµπηµα), µπορεί να διαπιστωθεί ο τύπος 
του δέρµατος. Για παράδειγµα, ένα λιπαρό δέρµα έχει αυξηµένη 
γλοιότητα σε αντίθεση µε ένα ξηρό δέρµα που έχει µειωµένη. 
 
3.Μεγεθυντικός φακός. 
   Με τη βοήθεια του µεγεθυντικού φακού (στον οποίο υπάρχει 
λάµπα φθορίου) µπορεί να αναγνωριστεί ο τύπος του δέρµατος και 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε τύπου. 
 
4.Computer δερµο-αναλυτής.  
   Είναι µία σύγχρονη µέθοδος όπου το δέρµα προβάλλεται σε 
οθόνη σε µεγέθυνση 30-40 φορές µε συνέπεια εύκολα να 
εξαχθούν τα συµπεράσµατα τόσο για την επιφάνεια του δέρµατος ( 
τύπος του δέρµατος, επιµέρους στοιχεία) όσο και για τις 
λειτουργίες του.  
    Η παρατήρηση ξεκινάει από τη ζώνη Τ του προσώπου. Στη 
συνέχεια εξετάζονται τα µάγουλα και η περιοχή των µατιών ως 
προς τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: υφή, µέγεθος των πόρων, 
σηµάδια και λεπτές γραµµές. Παρατηρώντας τη ζώνη Τ, τα 
µάγουλα και τα µάτια θα διαπιστωθεί ότι οι περισσότεροι 
άνθρωποι έχουν είτε κανονική προς ξηρή, είτε κανονική προς 
λιπαρή επιδερµίδα. Η επιδερµίδα στη  ζώνη Τ(που περιλαµβάνει 
µέτωπο, µύτη, πιγούνι)  είναι συχνά διαφορετική από την 
επιδερµίδα στα µάγουλα και στην περιοχή των µατιών, δεδοµένου 
ότι συνήθως είναι ελαφρώς πιο λιπαρή από το υπόλοιπο 
πρόσωπο. Κατά την παρατήρηση θα πρέπει να υπάρχει ο 
κατάλληλος φωτισµός και το πρόσωπο να είναι καθαρό. (15)    
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3.Κατηγορίες κρεµων προσώπου 

 
Οι κρέµες προσώπου µπορούν να ταξινοµηθούν ανάλογα µε:  

 
� Τον  βασικό τύπο του δέρµατος: 
 
• Κρέµες για λιπαρό δέρµα 
• Κρέµες για ξηρό δέρµα  
• Κρέµες για µικτό δέρµα 
• Κρέµες για φυσιολογικό δέρµα 
  

 
� Τον ειδικό τύπο του δέρµατος: 

 
   Οι κρέµες περιποιήσεις προσώπου χωρίζονται σε επιµέρους 
κατηγορίες µε βάση τα δραστικά συστατικά που περιέχουν όπως 
και την επίδραση τους στο δέρµα. Οι κατηγορίες αυτές είναι οι 
εξής: 
 
1.Καθαριστικές κρέµες    
 
   Για να παραµείνει η επιδερµίδα υγιής και µε καλή εµφάνιση, 
χρειάζεται συχνά καθαρισµό για να αποµακρυνθούν τα νεκρά 
κερατινοποιηµένα κύτταρα, το σµήγµα και άλλες εκκρίσεις και το 
make-up. Το νερό είναι ένα πολύ αποτελεσµατικό καθαριστικό για 
ορισµένα είδη ρύπων (υδατοδιαλυτές ουσίες), αλλά είναι χωρίς 
αποτέλεσµα, µόνο του, για τον καθαρισµό λιποδιαλυτών ρυπών 
ουσιών (σµήγµα). Τα σαπούνια αυξάνουν πολύ τις καθαριστικές 
ιδιότητες του νερού, αλλά έχουν το µειονέκτηµα ότι µπορεί να 
αποκρίνουν από το πρόσωπο, όλο το σµήγµα, µε αποτέλεσµα να 
αφήνουν ένα αίσθηµα ξηρότητας και τραχύτητας σε αυτό. Αντίθετα, 
οι κρέµες ,σε συνδυασµό µε το νερό, και χάρη στη διαλυτική τους 
δράση και στις λιπαρές ουσίες, έχουν σαν αποτέλεσµα τον εύκολο 
και ευχάριστο καθαρισµό του προσώπου. Επί πλέον όταν έχουν 
παρασκευαστεί σωστά, καθαρίζουν χωρίς να ξηραίνουν το δέρµα, 
αφήνοντας µία µικρή ποσότητα λίπους.  
   Οι κρέµες αυτές απλώνονται µε τις άκρες των δακτύλων στο 
πρόσωπο, κάνοντας ελαφρό µασάζ στην επιφάνεια του. Αυτό έχει 
σκοπό να αποµακρυνθούν οι διάφοροι ρύποι. Στη συνέχεια, µε ένα 
µαλακό χαρτί ή βαµβάκι, αφαιρείται η µεγαλύτερη ποσότητα του 
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προϊόντος που χρησιµοποιήθηκε και µαζί µε αυτό οι ρύποι του 
δέρµατος και του το make-up.  
   Συνεπώς οι κρέµες καθαρισµού, θα πρέπει να είναι 
γαλακτώµατα µε µία µέση έως υψηλή περιεκτικότητα σε ελαιώδη 
φάση, να απλώνεται εύκολα, να µην ερεθίζουν το δέρµα και να 
είναι δυνατό να αφήνουν ένα υγραντικό στρώµα σε αυτό.  
 
Υπάρχουν οι εξής κρέµες καθαρισµού: 
 
α) Ψυχρές κρέµες: αυτές ονοµάστηκαν έτσι, επειδή όταν 
απλώνονται στο δέρµα, αφήνουν µία αίσθηση ψύχους, λόγω της 
εξάτµισης του νερού που περιέχουν. 
β) Όξινες κρέµες: τo pH του δέρµατος είναι όξινο και οι όξινες 
κρέµες καθαρισµού επιτρέπουν µία πιο γρήγορη επάνοδο του 
δέρµατος στο φυσιολογικό pH ( 4,5-6), από ότι οι αλκαλικές.  
γ) Αποκρινόµενες µε νερό κρέµες:  µία επιπλέον επιθυµητή 
ιδιότητα των κρεµών αυτών, είναι να µπορούν να αποµακρύνονται 
εύκολα από το πρόσωπο µε το πλύσιµο.       
 
2. Ενυδατικές κρέµες 
 
   Οι κρέµες αυτές είναι γαλακτώµατα τύπου λάδι σε νερό (W/O) ή 
ζελέ που εφαρµόζονται για την ενυδάτωση και την προστασία του 
δέρµατος. Περιέχουν υγραντικές και  µαλακτικές ουσίες. Με τις 
ενυδατικές κρέµες ολοκληρώνουµε τις αισθητικές περιποιήσεις του 
προσώπου. Λέγονται και κρέµες ηµέρας γιατί χρησιµοποιούνται 
για την προστασία του δέρµατος κατά την διάρκεια της ηµέρας.        
Σήµερα κυκλοφορούν στο εµπόριο κρέµες ηµέρας ανάλογα µε το 
βασικό τύπο δέρµατος (κρέµα ηµέρας για ξηρό, για λιπαρό, για 
φυσιολογικό δέρµα). 
 
Οι κρέµες ηµέρας, κατατάσσονται σε 2 κατηγορίες: 
 
α) Ταχέως απορροφούµενες κρέµες: είναι συνήθως γαλακτώµατα 
του τύπου (o/w), των οποίων τα σπουδαιότερα συστατικά της 
ελαιώδους φάσεως, είναι ελεύθερα λιπαρά οξέα και κυρίως το 
στεατικό οξύ. 
   Το χαρακτηριστικό στις κρέµες αυτές, είναι ότι απλώνονται 
εύκολα, απορροφώνται γρήγορα και αφήνουν πάνω στο δέρµα ένα 
λεπτό και σχεδόν αόρατο στρώµα, για το λόγο αυτό λέγονται και 
εξαφανιζόµενες κρέµες.   
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β )  Κρέµες βάσης για µακιγιάζ: αυτές χρησιµοποιούνται πάντοτε, 
σαν βάση, κάτω από το make-up και παρέχουν ελαφρώς 
κολλώδες υπόστρωµα, που βοηθά στην προσκόλληση και τη 
συγκράτηση του. Συστατικά των κρεµών αυτής της κατηγορίας 
είναι διάφορες µαλακτικές και ενυδατικές ουσίες, οι οποίες 
εξασφαλίζουν το κολλώδες υπόστρωµα και συµβάλουν στην 
διατήρηση της φυσιολογικής κατάστασης του δέρµατος. Μπορεί, 
επίσης, να περιέχουν και αντηλιακά συστατικά µε σκοπό την 
προστασία του δέρµατος από τις βλαβερές επιδράσεις της ηλιακής 
ακτινοβολίας.  
   Οι κρέµες βάσης make-up, µπορεί να είναι άχρωµες, ή 
χρωµατισµένες κρέµες και κυκλοφορούν στο εµπόριο σε διάφορες 
µορφές: κρέµες o/w ή w/o στερεές ή o/w ή w/o υγρής µορφής ή και 
άνυδρες. Οι χρωµατισµένες κρέµες βάσης  make up, περιέχουν 
συνήθως 3-25% χρωστικών. Οι κρέµες µε περιεκτικότητα 3-10% 
αποτελούν ένα κατάλληλο υπόστρωµα, για την περεταίρω 
χρησιµοποίηση άλλων καλλυντικών (πούδρας ή make up). Πολλές 
φορές όµως, µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνες τους, για να 
προσδώσουν ένα απαλό χρωµατισµό του προσώπου κατά την 
διάρκεια της ηµέρας. Κρέµες µε υψηλότερη συγκέντρωση 
χρωστικών , µπορούν άνετα να χρησιµοποιηθούν σαν make up.  
 
3.Θρεπτικές κρέµες (ή νύχτας) 
 
   Οι κρέµες αυτές είναι παρασκευασµένες έτσι ώστε να 
παραµένουν στο δέρµα για αρκετές ώρες και να διατηρούν τις 
ευεργετικές τους ιδιότητες, ακόµη και µετά από έντονο µασάζ. Για 
το λόγο αυτό πρέπει να περιέχουν αρκετή ποσότητα ελαιώδους 
φάσεως (συνήθως, να είναι κρέµες w/o),που να απλώνεται εύκολα 
χωρίς να εξαφανίζεται ,αλλά και µη να λερώνει τα ρούχα. 
Σχηµατίζεται µε τον τρόπο αυτό, ένα σχεδόν συνεχές αδιαπέραστο 
στρώµα, στην επιφάνεια του δέρµατος, που ελαττώνει το ρυθµό 
απώλειας νερού και διατηρείται έτσι, η επιδερµίδα απαλή και 
ελαστική.      
 
 
4. Αναγεννητικές κρέµες 
   
   Οι κρέµες αυτές ενεργοποιούν την ανάπλαση του δέρµατος, µε  
τα δραστικά συστατικά που περιέχουν όπως οξέα φρούτων, 
εκχυλίσµατα ιστών, ορµόνες κ.α.  Είναι κατάλληλες για ώριµα και 
γερασµένα δέρµατα. 
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5. Λευκαντικές κρέµες  
 
   Οι κρέµες αυτές αποχρωµατίζουν ως ένα βαθµό τους λεκέδες 
µελανίνης που εµφανίζονται όπως εφηλίδες, ανοιχτοί λεκέδες, 
χλόασµα κ.α. Εµποδίζουν την διάχυση της υγρασίας µέσα από την 
κεράτινη στιβάδα, προς το περιβάλλον, δηµιουργώντας ένα όσο το 
δυνατόν συνεχές στρώµα, που καλύπτει την επιδερµίδα 
Απαραίτητη είναι η αντιηλιακή προστασία του δέρµατος για όσο 
χρόνο διαρκεί η χρήση τους. 
 
 
6. Αντηλιακές κρέµες 
  
   Οι κρέµες αυτές προστατεύουν το δέρµα από τη βλαβερή 
επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας και πρέπει να εφαρµόζονται 
καθ'όλη τη διάρκεια του έτους. Ο δείκτης προστασίας που έχουν 
διαφέρει ανάλογα µε το χρώµα του δέρµατος. (2,15) 

 
7. Κρέµες µατιών 
 
   Είναι απαραίτητη η καθηµερινή εφαρµογή ενός ενυδατικού και 
αντιοξειδωτικού προϊόντος, το οποίο συµβάλει στην 
αποτελεσµατική ενυδάτωση του δέρµατος. Έτσι προστατεύεται η 
περιοχή γύρω από τα µάτια και κατά το δυνατόν, επανορθώνεται.                                               
Η επιλογή της  κατάλληλης κρέµας για τα µάτια γίνεται µε βάση το 
πρόβληµα που υπάρχει, τον τύπο του δέρµατος και την υφή του 
προϊόντος. Γενικά οι κρέµες µατιών θα πρέπει να είναι ‘ελαφριές’, 
ώστε να απλώνονται εύκολα και µε ταµποναριστές κινήσεις, για να 
αποφευχθεί το  ‘το τρίψιµο’ στο δέρµα. Οι ‘βαριές’ κρέµες, εκτός 
του ότι απορροφώνται δύσκολα, ευνοούν την εµφάνιση 
πρηξίµατος και κλείνουν τους πόρους του δέρµατος. (16)       
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Κεφάλαιο 5 
  
 ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΚΡΕΜΩΝ  
 
   Κάθε τι που συµβαίνει στο δέρµα απέχει πολύ από το να είναι 
τόσο απλό όσο ακόµα θεωρείται. Επιπλέον, από τη στιγµή που τα 
ενεργά συστατικά πλησιάζουν έναν ζωντανό ιστό, θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη η πολυπλοκότητα των φαινοµένων,  για το λόγο ότι 
οι πολλαπλοί βιολογικοί παράγοντες, που δεν είναι γνωστοί όλοι, 
παρεµβάλλονται ο καθένας στην θέση και στην ώρα του. Στόχος 
είναι να θραφεί το δέρµα µε προϊόντα δραστικά που 
χρησιµοποιούνται αµέσως από τα κύτταρα ( εκεί βρίσκεται ο 
πρώτος όρος διατροφής του δέρµατος), αλλά στην 
πραγµατικότητα κανείς δεν ξέρει ακριβώς τι συµβαίνει χηµικώς, 
όταν επιτυγχάνουν να διαπεράσουν το µοναδικό στρώµα των 
βασικών κυττάρων που χωρίζει το αδιέξοδο από το εσωτερικό 
περιβάλλον του δέρµατος.  
   Το δέρµα έχει δικό του µεταβολισµό, δηλαδή ικανό να 
διαµορφώνεται µε την βοήθεια των ενζύµων ή των ζυµώσεων 
µερικών δραστικών στοιχείων οργανικής προέλευσης ,που 
προσφέρονται σε µία υδατική διάλυση, καθώς επίσης είναι ικανό 
να συνθέσει βιολογικά στοιχεία τελείως νέα µε την βοήθεια αυτών 
των προϊόντων διαµορφώσεως. Επειδή ο µεταβολισµός του 
δέρµατος δεν είναι ακόµη απολύτως γνωστός, δεν δίνεται η 
δυνατότητα να παρουσιαστούν υποθέσεις που αφορούν την τύχη 
µέσα στο δέρµα, των πολυάριθµων δραστικών βιολογικών ουσιών, 
που χρησιµοποιούνται. 
    Η θρέψη του δέρµατος  δεν επιτυγχάνεται  µόνο από το να 
δοθούν βιολογικά προϊόντα αµέσως χρησιµοποιούµενα από τα 
κύτταρα αλλά να εισχωρήσουν αυτές οι ουσίες µέσα στον τοπικό 
µεταβολισµό που θα µετατρέψει σε νέες ουσίες, πιο χρήσιµες για 
το δέρµα, που δεν είναι τέτοιες στην πρωταρχική τους µορφή. 
Αλλά αυτό το τελευταίο φαινόµενο υποθέτει ότι ο µεταβολισµός του 
δέρµατος θα είναι κανονικός, δηλαδή η περιεκτικότητα των 
κυττάρων σε ένζυµα και καταλύτες αντιστοιχεί στους βιολογικούς 
κανόνες και ότι η οξειδο-αναγωγή (που είναι άλλωστε συνδεδεµένη 
µε τη δράση των καταλυτών) θα είναι και αυτή ισορροπηµένη.        
∆υστυχώς, µε την ηλικία, η περιεκτικότητα σε καταλύτες τείνει να 
µειωθεί συγχρόνως µε την ελάττωση της οξυγόνωσης. Αυτή είναι 
άλλωστε και η αιτία για την προσφυγή στα βιολογικά τονωτικά 
παρασκευάσµατα, που ο κύριος σκοπός τους είναι να αυξήσουν 
τις µεταβολικές ικανότητες του δέρµατος που γερνάει. (17) 
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Πως να ενισχυθεί η διείσδυση των συστατικών µέσα στο 
δέρµα  
  
   Ο πιο σίγουρος τρόπος να αυξηθεί αυτός ο µεταβολισµός είναι 
το µασάζ µε τα χέρια. Οι έρευνες των βιοχηµικών που άρχισαν να 
αφθονούν  πάνω σε αυτό το σηµείο, είναι ικανές να το αποδείξουν.    
Είναι γνωστό εδώ και πάρα πολλά χρόνια, ότι ένα κοινό µασάζ 
προκαλεί διαστολή των τριχοειδών. Επίσης ευκολύνει τη βιολογική 
σύνθεση ακυτελοχολίνης, που είναι ισχυρά αγγειοδιασταλτική, 
στην οποία πιθανόν οφείλεται η δραστική επίδραση στην 
κυκλοφορία που φτάνει µε το µηχανικό αποτέλεσµα του µασάζ. Με 
την επίδραση υψηλής πιέσεως που εφαρµόζεται στο δέρµα, 
πραγµατοποιείται πρώτα µία ελαφριά µεταβολή του 
ριβονουκλεϊκού οξέος και κατόπιν µια βιολογική σύνθεση αυξηµένη 
αυτού του πολύτιµου στοιχείου, που φαίνεται να παίζει µεγάλο 
ρόλο στη µείωση, κατά συνέπεια στη δραστηριότητα της 
κυτταρικής αναπαραγωγής. 
   Έτσι πολυάριθµες βιολογικές δραστικές ουσίες που 
χρησιµοποιούνται στην Κοσµητολογία δίνουν αποτελέσµατα που 
πάνε πιο µακριά από εκεί που ο παρασκευαστής είχε προβλέψει.   
Πιστεύεται ακόµη ότι η περιποίηση µε τα χέρια απογυµνώνεται όλο 
και περισσότερο από την καθαρά µηχανική της αξία, για να φανεί 
σαν µία µέθοδος απόλυτα αξιοσηµείωτη και ίσως µοναδική της 
διεγέρσεως και της ενεργοποιήσεως του µεταβολισµού του 
δέρµατος.  
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Νοµοθεσία          
 
   Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί ότι στο 
ΦΕΚ/614/9-10-85, δηµοσιεύονται ( σύµφωνα µε οδηγίες της ΕΟΚ) 
υπουργικές αποφάσεις σχετικά µε τα συστατικά των κρεµών. 
Ειδικότερα στο ΦΕΚ αυτό υπάρχουν οι εξής κατάλογοι ουσιών: 
 

1. Ουσιών που απαγορεύονται να περιέχονται στις κρέµες 
που κυκλοφορούν στο εµπόριο. 

2. Ουσιών που απαγορεύονται να περιέχονται πέρα από τα 
προβλεπόµενα όρια και περιορισµούς. 

3. Χρωστικών ουσιών που επιτρέπεται να περιέχονται στις 
κρέµες που προορίζονται να έλθουν σε επαφή µε τους 
βλεννογόνους. 

4. Ουσιών που µπορούν να περιέχονται προσωρινά στις 
κρέµες. 

5. Χρωστικών ουσιών που µπορούν να περιέχονται 
προσωρινά στις κρέµες οι οποίες προορίζονται να 
έρθουν σε επαφή µε τους βλεννογόνους 

6. Χρωστικών ουσιών που επιτρέπεται προσωρινά να 
περιέχονται στις κρέµες οι οποίες δεν έρχονται σε επαφή 
µε τους βλεννογόνους. 

7. Ουσιών που η παρουσία τους σε ίχνη είναι δεκτή µε την 
προϋπόθεση ότι είναι τεχνολογικά αναπόφευκτη 
σύµφωνα µε την καλή πρακτική παρασκευής και µε την 
προϋπόθεση ότι το προϊόν δεν µπορεί να προκαλέσει 
βλάβη στην ανθρώπινη υγεία, όταν χρησιµοποιείται υπό 
κανονικές συνθήκες χρήσεως. 

8. Συντηρητικών που να επιτρέπεται να περιέχονται στις 
κρέµες οι οποίες κυκλοφορούν στο εµπόριο. Στον 
κατάλογο αυτό αναφέρονται επίσης, τα επιτρεπτά όρια 
και οι περιορισµοί των ουσιών αυτών. 

9. Συντηρητικών που επιτρέπεται να περιέχονται 
προσωρινά στις κρέµες και τα επιτρεπτά όρια και οι 
περιορισµοί τους. 

10. Φίλτρων υπεριωδών ακτινών που επιτρέπεται να 
περιέχονται στις κρέµες. 

11. Φίλτρων υπεριωδών ακτινών που επιτρέπεται να 
περιέχονται προσωρινά στις κρέµες. (2)   
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ΕΝΕΡΓΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ 
 
1. Καθαριστικά συστατικά 
 
   Αυτά χρησιµοποιούνται να αποµακρυνθούν τα άχρηστα λιπαρά 
και το ελαφρύ make up από το δέρµα, χωρίς τα ίδια να εισδύουν 
βαθύτερα. Αν λοιπόν οι κρέµες καθαρισµού βασίζονται σε φυτικά 
λάδια, τότε θα υπάρχει µεν καλή διάλυση των άχρηστων λιπαρών, 
συγχρόνως όµως και βαθύτερη µεταφορά των άχρηστων ουσιών 
στο δέρµα, επειδή τα φυτικά λάδια εισδύουν βαθύτερα και 
επιδρούν βιολογικά. Εφαρµόζονται και αποµακρύνονται εύκολα 
από το δέρµα, αφήνοντας το απαλό.  
 
   Οι λιπαρές κρέµες καθαρισµού πρέπει εποµένως να βασίζονται 
σε συστατικά  που έχουν τις εξής δύο βασικές ιδιότητες: 
- Να διαλύουν καλά τα λιπαρά του δέρµατος 
-Αλλά να µην επιδρούν βιολογικά, δηλαδή να µην εισδύουν 
βαθύτερα στο δέρµα 
 
   Τέτοια υλικά είναι: 

•  Παραφινέλαια ( mineral oils),  παρά τα µειονεκτήµατα που    
έχουν, δηλαδή το φράξιµο των πόρων. 

• Αµυγδαλέλαιο 
• Εκχυλίσµατα χαµοµηλιού, καλέντουλας, αλόης, 
αγγουριού  

• Βούτυρο κακάο 
• Υγρή αµµωνία: διαλύει τα λίπη 
• Γλουταµινικά οξέα: είναι απολυµαντικές ουσίες µε βάση τα 

αµινοξέα. Έχουν απαλές καθαριστικές ιδιότητες. 
• Γλυκαγόνες : ακόµα και µετά την αφαίρεση τους, µικρά 

µόρια µένουν στο δέρµα 
 
   Σαν όξινα συστατικά στις κρέµες αυτές, χρησιµοποιούνται 
συνήθως κιτρικό οξύ και χυµός λεµονιού.      
 
 

* Οι κρέµες καθαρισµού για ευαίσθητο δέρµα περιέχουν µόνο 
ήπιες ουσίες κυρίως φυτικές (εκχυλίσµατα ήπιων βοτάνων), επειδή 
οι επιθετικές (π.χ. ζωικά εκχυλίσµατα) δηµιουργούν συχνά 
ερεθισµό. Όσο λιγότερα συστατικά υπάρχουν τόσο µειώνεται ο 
κίνδυνος για ερεθισµούς και αλλεργίες. Γαλακτοµατοιητές απλοί και 
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µε εγγυηµένα ήπια δράση π.χ. φυτική λεκιθίνη. Καλύτερο είναι να 
υπάρχουν ελάχιστα ή καθόλου βοηθητικά συστατικά. (14,15)     
 
 
 2.Ενυδατικά συστατικά  
 
   Υπάρχουν πολλοί τρόποι για την διατήρηση της υγρασίας του 
δέρµατος ή την ενίσχυση της εάν χρειάζεται. Αυτό πετυχαίνεται µε 
την χρήση ουσιών που δεν διαπέρνιουνται από το νερό: 

•  Παραφινέλαιο 
•  Βαζελίνη 
• Φυτικά λίπη 
• Σιλικόνες  
• Πανολίνη 
• Βιταµίνη Β   
• Κεραµίδια: Είναι µια µορφή λιπιδικών ουσιών που 

συγκρατούν την υγρασία στο δέρµα και το διατηρούν 
σφριγηλό. Τα κεραµίδια προέρχχονται από φυτικές πηγές 
(σιτάρι), καθώς και από συνθετικές πηγές. ∆ρουν κυρίως 
στην ενυδάτωση καθώς και την σύσφιξη της επιδερµίδας.    

 
   Μια καλή  ενυδάτωση πετυχαίνει µε την χρήση διυγραντικών 
παραγόντων οι οποίοι απορροφούν το νερό από την ατµόσφαιρα 
ή βοηθούν άλλες ουσίες να διατηρούν την υγρασία τους έτσι ώστε 
να συµπληρώνουν την περιεκτικότητα του δέρµατος σε νερό, 
βελτιώνοντας την υφή και την εµφάνιση του. Οι διυγραντικές 
ουσίες επίσης προστίθενται στις κρέµες του τύπου o/w  για να 
περιορίσουν την ξήρανσή τους κατά την έκθεση στον αέρα. Οι πιο 
γνωστές είναι: 

• Προπυλενογλυκόλη: Υγροσκοπική και διυγραντική ουσία, 
έχει συνεργατική δράση µε τα συντηρητικά.  

• Σορβιτόλη 
• Γλυκερίνη   
• Η πιο δραστική είναι η ουρία και το µείγµα γαλακτικού 
οξέος και  γαλακτικού νατρίου 
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      Ειδική υδατικοί παράγοντες: 
• Υαλουρονικό οξύ: Πρόκειται για το συστατικό του χορίου µε 

έντονα υγροσκοπικές ιδιότητες ( απορροφά µέχρι και 300 
φορές  το βάρος του σε νερό). Ως συστατικό των κρεµών 
ενυδατώνει τις ανώτερες στιβάδες της επιδερµίδας.  Έχει την 
ιδιότητα να µαζεύει νερό και να το εναποθέτει στον συνδετικό 
ιστό. Το ορατό αποτέλεσµα είναι µια λεία, ελαστική 
επιδερµίδα µε υγιή όψη. Με την αύξηση της ηλικίας, ωστόσο, 
το δέρµα  χάνει την ικανότητα να παράγει και να διατηρεί για 
αρκετό διάστηµα υαλουρονικό οξύ. Συµβάλλει σηµαντικά 
στην µεταφορά των θρεπτικών συστατικών στην επιδερµίδα, 
καθώς αυτή δεν διαθέτει αιµοφόρα αγγεία. Αυτό σηµάνει ότι 
η έλλειψη σε υαλουρονικό οξύ επιφέρει ως συνέπεια την 
ελλιπή παροχή θρεπτικών συστατικών στο δέρµα και η 
δηµιουργία ρυτίδων. Οι ορµόνες αποτελούν επίσης φυσικές 
θρεπτικές ουσίες που µεταφέρονται στην επιδερµίδα µε τη 
βοήθεια του υαλουρονικόυ οξέος.   

• N.M.F.:  Πρόκειται για τον φυσικό παράγοντα ενυδάτωσης 
που βρίσκεται στις υδατικές ζώνες της κεράτινης στιβάδας 
του. Ο παράγοντας αυτός βοηθάει στη σταθεροποίηση του 
νερού στις στιβάδες του διατηρώντας την πλαστικότητα του 
δέρµατος. Το N.M.F. που εν µέρει µπορεί να παρασκευασθεί 
συνθετικά είναι 8 φορές δραστικότερο από το φυσικό N.M.F.  

• Πολυµερισµένο ζελέ: Είναι ουσία µε υπερυδατική σύσταση 
(95% νερό) που προσκολλάται µε ευκολία στα 
κερατινοκύτταρα αποδίδοντας την υγρασία του. 

• Κολλαγόνο 
• Νερό: Απαραίτητο συστατικό της υδατικής φάσης των 

ενυδατικών καλλυντικών περιποίησης. 
• Πανθενόλη: Μαλακτικές και ενυδατικές ιδιότητες  
• Σησαµέλαιο: Μαλακτικές και ενυδατικές ιδιότητες  
• Έλαιο αβοκάντο: Μαλακτικές και ενυδατικές ιδιότητες 
• Βούτυρο κακάο: Έχει ενυδατική δράση καικάνει το δέρµα 

απαλό. 
• Λιποσώµατα:  Είναι µικροσφαιρίδια που δηµιουργούνται 

από τη λεκιθίνη, ένα φυτικό προϊόν. Εισχωρούν µέσα στο 
δέρµα και απελευθερώνουν τα συστατικά τους που είναι 
αρκετά δραστικά, λειτουργώντας ως µεταφορικά µέσα. 
Έχουν ενυδατική δράση. Μέρος της αποτελεσµατικότητας 
τους οφείλεται στο σχήµα και το µέγεθός τους που τους 
επιτρέπει να εισχωρούν και  στις πιο βαθιές κυτταρικές 
µεµβράνες του δέρµατος. Κατά την τακτική εφαρµογή κρέµας 



 58 

µε λιποσώµατα η περιεκτικότητα του δέρµατος σε υγρασία 
µέσα σε µία βδοµάδα µπορεί να αυξηθεί µέχρι και 100%. 
Αυτό δεν το καταφέρνει καµία άλλη ουσία κρεµών  

 
 

*  Οι µαλακτικές ουσίες που απορροφώνται από το δέρµα 
αυξάνουν τη συγκράτηση του νερού από το δέρµα, µειώνουν τις 
ρυτίδες, οµαλοποιούν τη συγκράτηση της κεράτινης στιβάδας και 
βελτιώνουν την ελαστικότητα και την υφή του δέρµατος. Οι 
µαλακτικές ουσίες που δεν απορροφώνται από το δέρµα 
προστατεύουν την επιδερµίδα από εξωτερικούς κινδύνους. Σε 
περίπτωση που οι µαλακτικές ουσίες δρουν άµεσα ως µέσα 
µεταφοράς του νερού από την ατµόσφαιρα προς την κεράτινη 
στιβάδα ονοµάζονται υγραντικές ουσίες (18,19)  
 
 
3.Αναπλαστικά συστατικά 
 

• Αλόη: Τα ένζυµά της βοηθούν στην αποµάκρυνση των 
νεκρών κυττάρων της κεράτινης στιβάδας, τονώνουν                      
τα κουρασµένα και γερασµένα δέρµατα και βοηθούν 
σηµαντικά το δέρµα, αυξάνοντας την    αναγέννηση νέων 
κυττάρων. Έτσι η επιδερµίδα βρίσκει την χαµένη της 
ελαστικότητα, γίνεται σφριγηλή και νεανική. Αυξάνει την 
διαστολή των πόρων και διευκολύνεται η διέλευση των 
δραστικών συστατικών στο δέρµα. Επιδρά στην καλύτερη   
κυκλοφορία του αίµατος και προστατεύει από τον ήλιο.    

• Μελισσόχορτο: Έχει αντιρυτιδικές ιδιότητες 
• Ρύζι: Κατάλληλο για αφυδατωµένα κουρασµένα δέρµατα 

που παρουσιάζουν πρώιµες ρυτίδες. ∆ίνουν λάµψη και 
ελαστικότητα. 

• Βιταµίνη Β: ∆ιεγείρει το σχηµατισµό νέων κυττάρων στην 
επιδερµίδα και αυξάνει την παραγωγή κολλαγόνου. 

• Βιταµίνη C: Βελτιώνει την σύνθεση του κολλαγόνου, µιας και 
είναι απαραίτητη βιταµίνη για τη σύνθεση ενός από τα 
ένζυµα που παράγουν τελικά το κολλαγόνο. 

• Φύκια: Εµπλουτίζουν µε ιχνοστοιχεία και µέταλλα το δέρµα. 
Περιέχουν πρωτεΐνες, αµινοξέα και  βιταµίνες.  

 
ΟΞΕΑ ΦΡΟΥΤΩΝ (AHA’S):  Τα AHA’S έχουν τη δυνατότητα να 
απελευθερώσουν την ενδιάµεση ουσία ανάµεσα στα κύτταρα 
της κεράτινης στιβάδας, και µέσω αυτού φροντίζουν για µία 
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αυξηµένη απόπτωση του επιθηλίου των λεπιών κεράτινης 
στιβάδας. Η αρχική κυµατοειδής υφή της κεράτινης στιβάδας 
επανέρχεται, η περιεκτικότητά της σε υγρασία αυξάνεται, έτσι 
ώστε η υφή του δέρµατος να εµφανίζεται πιο λεπτή, οι µικρές 
ρυτίδες απαλύνονται και να εξισώνονται οι ανωµαλίες.  
   Τα AHA’S  βρίσκονται σε σκευάσµατα έως και 40% και 
περισσότερο οδηγούν µε ταυτόχρονη χαµηλή τιµή Ph σε άµεση 
µετουσίωση του λευκώµατος του δέρµατος και για αυτόν τον 
λόγο επιτρέπεται να επιδράσουν µόνο για πολύ µικρό χρονικό 
διάστηµα, γιατί διαφορετικά υπάρχει κίνδυνος νεκρώσεων. Τα 
AHA’s υψηλής συγκέντρωσης µπορούν να συγκριθούν µε τα 
χηµικά peelings, για παράδειγµα όπως οι φαινόλες ή το 
χλωρικό οξύ σε ανάλογες συγκεντρώσεις.  Στη βιοκοσµική 
προτιµάται ωστόσο µία φυσιολογική δοσολογία AHA’s: Έχει 
αποδειχθεί ως ιδιαίτερα πλεονεκτική η ενσωµάτωση φυτικών 
εκχυλισµάτων από µύρτυλλο, ζαχαροκάλαµο, σφένδαµο και 
λεµόνι, τα οποία περιέχουν οπωρικό οξύ (AHA’s) ,σε 
λιποσώµατα. Μέσω λιποσωµικής εφαρµογής µια βέλτιστη 
διείσδυση δε βαθύτερες στιβάδες της κεράτινης στιβάδας, µία 
καθυστερηµένη των περιεχόµενων AHA’s (γαλακτικό οξύ, 
γλυκολικό οξύ, κιτρικό οξύ, µηλικό οξύ και τρυγικό οξύ) και 
εποµένως δηµιουργία αποθέµατος στο φράγµα. 

 
                                                                                                         
 
4.Θρεπτικά συστατικά 
 

• Βιταµίνη Α: Η τοπική χρήση της βιταµίνης Α όταν  
εφαρµόζεται σε µορφή κρέµας επιφέρει  µια σειρά από 
θετικά αποτελέσµατα όπως, αυξάνει την δραστηριότητα των 
ενζύµων που βρίσκονται στην επιδερµίδα, ενεργοποιεί την 
µιτωτική δραστηριότητα της επιδερµίδας, συντελεί στην 
πάχυνση της κεράτινης η οποία λεπταίνει µε την πάροδο του 
χρόνου, βελτιώνει την ελαστικότητα του δέρµατος και τη 
µορφοποίηση του κολλαγόνου. Μια σειρά από κλινικά τεστ 
επιβεβαιώνουν την     αποτελεσµατικότητα αυτής της 
βιταµίνης για το δέρµα.  Οι αλλοιώσεις της φωτογήρανσης 
µπορούν να καταπολεµηθούν µε την βιταµίνη Α, αφού 
µπορεί να επηρεάσει τη µείωση των ρυτίδων. Είναι η µόνη 
βιταµίνη που µπορεί να ενεργήσει   στον πυρήνα των 
κυττάρων και να δώσει την διαταγή να συνθέσει τις διάφορες 
πρωτεΐνες  που έχουν σχέση µε την ανανέωση της 
επιδερµίδας.  
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Για να αποκωδικοποιηθεί το µήνυµα της στα κύτταρα, η    βιταµίνη 
Α πρέπει να µεταµορφωθεί σε ρετινοικό οξύ. Όµως είναι δύσκολο 
να ενσωµατωθεί στις κρέµες. 
 Είναι πολύ ευαίσθητη στο φως. Έτσι όταν η βιταµίνη Α                
εκτίθεται στις ακτίνες  UVA καταστρέφεται. Είναι ιδανική για 
σκληρά και ξηρά δέρµατα. Σηµαντικές πηγές βιταµίνης Α είναι το  
avocado oil και τα φύκια. 
 

• Βαζελίνη 
• Παραφινέλαιο  
• Λανολίνη 
• Παραφίνη 

 
ΦΥΤΙΚΑ ΕΛΑΙΑ 
 
Τα βιταµινούχα έλαια πρέπει να προτιµώνται σε κάθε περίπτωση 
από τα απλά έλαια, ειδικά σε καλά καλλυντικά φροντίδας. 
  

• Avocado oil: Είναι κατάλληλο για ξηρά δέρµατα. 
Απορροφάται εύκολα από το δέρµα. Προστατεύει από την  
ξήρανση την  επιδερµίδα. Έχει ειδικές διεισδυτικές  
ικανότητες, επειδή µοιάζει µε τα φυσικά λιπίδια της 
επιδερµίδας. Στο πολύτιµο αυτό έλαιο εκτός από  βιταµίνες 
A,B,D και E υπάρχουν και πολύ δραστικές φυτοστερόλες 
καθώς και σκουαλένιο, ένας υδατάνθρακας, ο οποίος 
υπάρχει σε αρκετή ποσότητα και στο ανθρώπινο σµήγµα. 
Έχει λιπαντικές,  µαλακτικές, επανορθωτικές και 
καταπραϋντικές  ιδιότητες. 

• Jojoba oil:  Το καθαρό λάδι jojoba δεν έχει τοξικές ιδιότητες 
και είναι ανεκτό από το δέρµα. Η συµπεριφορά του στην 
επιδερµίδα διακρίνεται   από                                     
την ικανότητά του να απλώνεται, να προσκολλάται εύκολα 
και να απορροφάται γρήγορα χωρίς να αφήνει κάποιο 
λιπαρό φιλµ στην επιδερµίδα. Έχει θαυµάσιες 
προστατευτικές, θρεπτικές, και θεραπευτικές ιδιότητες, διότι 
δεν διασπάται ενζυµικά στην επιφάνεια της επιδερµίδας, έτσι 
συγκρατεί και επηρεάζει ευνοϊκά την υγρασία του δέρµατος. 
Περιέχει βιταµίνες που εµποδίζουν την ανάπτυξη ρυτίδων. 
Περιέχει επίσης ένα πολύτιµο για το δέρµα µονογλυκερίδιο  
το Simmondin, που δεν βρίσκεται σε κανένα άλλο φυτό. 
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Εµφανίζει έντονα αντιρυτιδικές ιδιότητες και γενικά  µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί σαν µέσο κατά του γηρασµού της επιδερµίδας 
γιατι: 

1) Αυξάνουν και ενεργοποιούν το διαλυτό κολλαγόνο στον 
συνδετικό ιστό του δέρµατος. 

2) Εµποδίζουν την αφυδάτωση και την κερατινοποιήση  
3) Συντελούν στην µείωση του αδιάλυτου κολλαγόνου και στην 

αντικατάσταση του µε διαλυτό 
4) Συντελούν στην αύξηση της ελαστίνης 
5) ∆ίνουν κατά κάποιο τρόπο τη δυνατότητα στα κύτταρα να 

παράγουν κολλαγόνο και ελαστίνη 
6) ∆ρουν ενάντια στη σκληροδερµία, µαλακώνοντας τον σκληρό 

και µη ελαστικό συνδετικό ιστό.   
• Σογιέλαιο: Λόγω της µεγάλης του περιεκτικότητας σε 

πολυακόρεστα βασικά λιπαρά οξέα, λεκιθίνη και βιταµίνες, 
χρησιµοποιείται σαν βασικό συστατικό της λιπαρής φάσης 
θρεπτικών κρεµών. Η σόγια είναι ιδανική για την περιποίηση 
ξηρών και µε τάση προς αφυδάτωση δερµάτων. 
Συµπληρώνει τα  φωσφολιπίδια της επιδερµίδας που 
λείπουν και δρα συγχρόνως σαν φυσικός παράγοντας 
υγρασίας του δέρµατος. Φρεσκάρει, τονώνει, απαλύνει και 
οµορφαίνει την επιδερµίδα. 

• Ελαιόλαδο: Είναι ευεργετικό για το δέρµα, το προστατεύει 
και το συντηρεί χωρίς να το ερεθίζει και να το ευαισθητοποιεί. 
Έχει µαλακτικές ιδιότητες. 

• Σησαµέλαιο: Έχει µαλακτικές και λιπαντικές ιδιότητες. ∆εν 
ερεθίζει την επιδερµίδα. Χρησιµοποιείται σε µικρές 
ποσότητες σε κρέµες.  

• Αµυγδαλέλαιο: απευθύνεται κυρίως σε ευαίσθητα δέρµατα. 
Έχει µαλακτικές ιδιότητες. 

 
 
ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΟΥΣΙΑ 
  
Φύκια: Προσφέρουν ελαστικότητα και συνεχή θρέψη της 
επιδερµίδας. ∆ιεγείρουν την αιµατική κυκλοφορία και δίνουν 
οµοιόµορφο χρώµα, συµβάλουν στην αποβολή των τοξινών. 
Επιβραδύνουν των σχηµατισµό των ρυτίδων. Λόγω των βιταµινών 
τους και των µεταλλικών  καταλυτών συµµετέχουν στον 
µεταβολισµό των κυττάρων, επιταχύνουν την αναγέννηση των 
κυττάρων και την αποτοξίνωση του συνδετικού ιστού. Τέλος, λόγω 
της οµοιότητας σε µεγάλο βαθµό των συστατικών τους µε τα 
συστατικά του αίµατος, είναι ανεκτά από το δέρµα. 
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 5.Λευκαντικά συστατικά  
 

• Τίλιο  
• Βιταµίνη C 
• Υδροκινόνη 
• HgCl 
• Ασκορβικό οξύ 
• Χυµός αγγουριού και λεµονιού 
• Βουτυρόγαλο 
• Πολτοποιηµένες φράουλες 

 
 
 
 
6.Αντιλιακά συστατικά  
 

• Καροτέλαιο: Θεωρείται απαραίτητο στα αντηλιακά, επειδή  
περιέχει µεγάλη ποσότητα προβιταµίνης Α αλλά και στις 
κρέµες φροντίδας. Η β- καροτίνη είναι η προβιταµίνη Α όπου 
µε την επίδραση των υπεριωδών ακτινών του ήλιου 
διασπάται στο δέρµα και µετατρέπεται σε βιταµίνη Α. Επειδή 
η βιταµίνη Α είναι εξαιρετικό προστατευτικό εναντίον της 
υπερβολικής ξηρότητας και συγχρόνως δεσµεύει καλά  τις 
ελεύθερες ρίζες που δηµιουργεί ο ήλιος. Ειδικά τα ξηρά, 
ευαίσθητα, ώριµα, φωτογηρασµένα δέρµατα υφίστανται 
πάντα µεγάλη βελτίωση µε το καροτέλαιο.  

• Ελαιόλαδο: Επίσης είναι καλό αντηλιακό συστατικό αλλά 
δεν αρκεί µόνο για την πλήρη προστασία των ευαίσθητων 
δερµάτων. 

• Καρυδέλαιο  
• Βούτυρο Κακάο  
• Βιταµίνη C: Μειώνει το µέγεθος της βλάβης από το φως στα 

δερµατικά κύτταρα που εκτίθενται στην UVA και UVB 
ακτινοβολία. Το πλεονέκτηµα της εφαρµογής της βιταµίνης C 
στο δέρµα είναι σηµαντικό, αφού δε µπορεί να αφαιρεθεί 
από το δέρµα από τη στιγµή που έχει απορροφηθεί  από 
αυτό. Κατά αυτόν τον τρόπο περιορίζεται η καταστροφή του 
δέρµατος από τον ήλιο. Απορροφάται δύσκολα από τα 
κύτταρα και πρέπει να βρίσκεται σε υψηλή περιεκτικότητα σε 
ένα προϊόν για να προσφέρει οφέλη.  
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7.Καταπραυντικά συστατικά 
 

• Αλλαντοειδές 
• Αλόη βέρα 
• Αζουλένιο 
• Χαµοµήλι 

 
 
8. Συστατικά κρέµας µατιών 
 

• Βιταµίνη Α: Είναι το κύριο συστατικό της κρέµας µατιών. Η 
βιταµίνη αυτή είναι ισχυρό αντιοξειδωτικό, το οποίο 
καταπολεµά τις ελεύθερες ρίζες. 

• Αµινοξέα και πεπτίδια: ∆ιεγείρουν την παραγωγή του 
κολλαγόνου. 

• Ενυδατικά συστατικά: Βοηθούν το δέρµα να διατηρήσει την 
υδατική του ισορροπία, καθώς η ξηρότητα συµβάλει 
σηµαντικά στην εµφάνιση των ρυτίδων. 

• Καφεΐνη 
• Τανίνη   (2,13) 
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Κεφάλαιο 6 

ΣΤΑ∆ΙΑ  ΖΩΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆ΑΣ ΚΑΙ ΟΙ 
ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ  
 

   Τίποτα δεν µένει το ίδιο και το δέρµα δεν αποτελεί εξαίρεση. Το 
πρόσωπο που φαίνεται σήµερα στον καθρέφτη, θα είναι 
διαφορετικό από το πρόσωπο που θα φαίνεται σε 10 χρόνια. Με 
την φροντίδα της επιδερµίδας, µε τις κρέµες δίνεται η δυνατότητα  
µιας όµορφης όψης αυτής, ανεξαρτήτου ηλικίας. Παρακάτω 
αναφέρονται ποιες είναι οι κατάλληλες κρέµες ανάλογα µε την 
ηλικία.    

 

ΝΕΑΝΙΚΗ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆Α 

• ΈΦΗΒΟΙ  

  

   Σε αυτήν την ηλικία το δέρµα είναι σφριγηλό, ελαστικό, και 
οµοιόµορφο. Εντούτοις, πολλοί έφηβοι αντιµετωπίζουν το 
πρόβληµα της λιπαρότητας και της ακµής. Αν και προφανώς δεν 
θα είναι έτσι για µεγάλο διάστηµα, το πρόβληµα που εµφανίζεται 
σήµερα δείχνει εµφανώς ποια θα είναι τα προβλήµατα που θα 
παρουσιάσει στο µέλλον. Οι αισθητικοί θα πρέπει να ενθαρρύνουν 
τους εφήβους να προσέχουν από αυτήν την ηλικία την επιδερµίδα 
τους, για να δείχνει νεότερη στο µέλλον. Κυρίως να αποφεύγουν 
την έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία UV, να χρησιµοποιούν 
προϊόντα µε SPF15, να καθαρίζουν, να τονώνουν και να 
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ενυδατώνουν την επιδερµίδα πρωί και βράδυ. Ωστόσο οι ιδιαίτερες 
απαιτήσεις της νεανικής επιδερµίδας στις κρέµες εξαρτώνται από 
τον τύπο του. 

Αναλυτικά: 

α ) Φυσιολογικό ή ισορροπηµένο δέρµα. 

   Η περιποίηση του πρέπει να είναι προσεκτική όσον αφορά την 
επιλογή των καλλυντικών προϊόντων γιατί εύκολα διαταράσσεται η 
ισορροπία του. Ενδείκνυται η χρησιµοποίηση µιας λεπτόρρευστης 
ενυδατικής  και της αντιηλιακής κρέµας καθηµερινά, ενώ οι 
θρεπτικές κρέµες δεν είναι απαραίτητες. 

 

β ) Ξηρό δέρµα   

   Οι περιπτώσεις ξηρού δέρµατος σε ένα νεανικό πρόσωπο είναι 
το ξηρό α και β τύπου. Ενδείκνυται η χρησιµοποίηση ενυδατικής 
κρέµας για ξηρά δέρµατα, µε σκοπό την απόδοση υγρασίας στο 
δέρµα, µέσω µαλακτικών και υγραντικών ουσιών που περιέχουν. 
Επίσης κρίνεται απαραίτητη η εφαρµογή αντιηλιακής κρέµας. 

 

γ ) Λιπαρό δέρµα  

   Οι περιπτώσεις λιπαρού δέρµατος σε ένα νεανικό πρόσωπο 
είναι το τυπικά λιπαρό και το ασφυξιακό δέρµα. 

- Τυπικά λιπαρό: Ενδείκνυται καθηµερινή εφαρµογή κρέµας 
ηµέρας για λιπαρά δέρµατα, που συνήθως είναι σε µορφή λοσιόν. 
Οι κρέµες αυτές αφήνουν µη λιπαρή όψη στο δέρµα. Ενώ 
συνήθως περιέχουν ελαφρώς στυπτικές και αντισηπτικές ουσίες. 
Θα πρέπει να είναι λεπτόρρευστο το προϊόν, που να αναγράφει 
στη συσκευασία ότι είναι oil free, ώστε να προσφέρει νερό στην 
επιδερµίδα και αίσθηση απαλότητας, χωρίς να επιβαρύνει την ήδη 
υπάρχουσα λιπαρότητα. Είναι καλό να περιέχουν και συστατικά 
που ρυθµίζουν την έκκριση σµήγµατος και προλαµβάνουν τα 
µαύρα στίγµατα. Επίσης είναι απαραίτητη η χρήση αντιηλιακής 
κρέµας καθ' όλη τη διάρκεια του έτους µε κατάλληλο δείκτη 
προστασίας. 

Σηµείωση: Πολύ καλό αποτέλεσµα, σε αυτόν τύπο λιπαρού 
δέρµατος, έχει η εφαρµογή από το άτοµο στο σπίτι µιας κρέµας µε 
οξέα φρούτων. Τα οξέα φρούτων βοηθούν στη ρύθµιση της 
λιπαρότητας στην επιφάνεια του δέρµατος, ενώ ταυτόχρονα 
προάγουν την ανανέωσή του. 
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-   Ασφυξιακό: Ενδείκνυται η καθηµερινή εφαρµογή κρέµας ηµέρας 
για την µείωση της επιφανειακής λιπαρότητας. Οι κρέµες αυτές 
περιέχουν σε µεγάλη ποσότητα υγραντικές και µαλακτικές ουσίες. 
Οι θρεπτικές κρέµες καλύτερα να αποφεύγονται ή να 
χρησιµοποιούνται µε πολύ µειωµένη συχνότητα. Επίσης, κάθε 
µέρα το άτοµο, πρέπει να χρησιµοποιεί αντιηλιακή κρέµα.  

 

• ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ 20 

 

 
 

   Τα κύτταρα του δέρµατος αναπαράγουν µε υψηλή ταχύτητα, µια 
αποτέλεσµα µια επιδερµίδα λεία και λαµπερή. Το κολλαγόνο και η 
ελαστίνη, οι πρωτεΐνες που δίνουν στο δέρµα την ανθεκτικότητα 
του, είναι σταθερές και πλούσιες. Η πρόληψη είναι βασική, για να 
διατηρηθεί αυτή η νεανική όψη, όσο το δυνατόν περισσότερο. Τα 
προϊόντα ελέγχου της λιπαρότητας που λειτούργησαν καλά στην 
ηλικία των 16, µπορεί να µην είναι πλέον κατάλληλα ή µπορεί να 
ξηραίνουν την επιδερµίδα. Είναι απαραίτητη η αποφυγή της 
ηλιακής ακτινοβολίας UV και η χρήση κρέµας µε SPF15. 
Καθαρισµός, τόνωση και ενυδάτωση, πρωί και βράδυ είναι 
απαραίτητα. Η ενυδατική κρέµα θα πρέπει να είναι πλούσια σε 
νερό και συστατικά που να ενισχύουν την λάµψη της επιδερµίδας.  
   Επίσης µια ενυδατική κρέµα µατιών που θα καταπραΰνει τους 
µαύρους κύκλους και σακούλες ενδείκνυται από αυτήν την ηλικία. 
Και σε αυτό το στάδιο αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο οι 
διάφοροι τύποι δέρµατος. 
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• ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ 30 

 

 
 

   Ο χρόνος περνά και επηρεάζει την επιδερµίδα. Ο χρόνος, το 
άγχος και η εγκυµοσύνη είναι παράγοντες που επηρεάζουν και 
επιφέρουν σηµαντικές αλλαγές στην επιδερµίδα. Αυτό µπορεί να 
σηµαίνει µερικές λεπτές γραµµές γύρω από τα µάτια και το στόµα, 
απώλεια στον τόνο της επιδερµίδας. Η δεκαετία των 30 είναι η 
δεκαετία που αρχίζει να επιβραδύνει ο κύκλος εργασίας των 
κυττάρων, οδηγώντας θάµπωµα και την ανοµοιοµορφία του τόνου 
της επιδερµίδας.  
   Σε αυτή τη φάση ενδείκνυται η εφαρµογή µιας κρέµας που να 
περιέχει αντιοξειδωτικά συστατικά και κρέµα µατιών κατάλληλη για 
ενυδάτωση και ενίσχυση της περιοχής και ίσως µια κρέµα νύχτας. 
Στις ηλικίες 30 - 35, η επιδερµίδα αρχίζει να παρουσιάζει δυσκολίες 
στις φυσικές νυχτερινές λειτουργίες της, όπως η αποβολή των 
τοξινών και η επακόλουθη παραγωγή ινών καλής ποιότητας. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσµα να συσσωρεύονται οι τοξίνες, να 
αποδυναµώνονται οι επιδερµικές ίνες και τελικά να χάνουν την 
ικανότητά τους να στηρίζουν το δέρµα. Συνεπώς, η χρήση µιας 
αντιρυτιδικής και συσφικτικής  νύκτας είναι απαραίτητη. Με τον 
τρόπο αυτό, οι τοξίνες αποµακρύνονται και ενισχύεται η δοµή της 
επιδερµίδας. Συµπληρωµατικά, χρήσιµη θα ήταν και η εφαρµογή 
peeling ή µάσκας προσώπου µία µε δύο φορές την εβδοµάδα, 
ανάλογα µε τις ανάγκες κάθε επιδερµίδας. 
   Και σε αυτό το στάδιο αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο οι 
διάφοροι τύποι δέρµατος. (14) 
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ΩΡΙΜΗ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆Α 

• ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ 40 

 

   Πιο βαθιές ρυτίδες, λιγότερη ελαστικότητα και σφριγηλότητα είναι 
τα κοινά χαρακτηριστικά της επιδερµίδας σε αυτή τη δεκαετία. Ο 
λόγος οφείλεται σε 2 κυρίως πράγµατα, την έκθεση στον ήλιο για 
πολλά χρόνια και τη µείωση των οιστρογόνων. Αυτοί οι 2 
παράγοντες διαβρώνουν τη δοµή υποστήριξης του δέρµατος και 
εµποδίζουν την ικανότητα να συγκρατεί την υγρασία.  
   Ενδείκνυται η καθηµερινή χρήση ενυδατικής κρέµας. Η θρεπτική 
κρέµα κάθε βράδυ είναι απαραίτητη, γιατί ενισχύει τα φυσικά 
λιπίδια του δέρµατος, αλλά και εµποδίζει την περαιτέρω 
αφυδάτωση του στοχεύοντας παράλληλα και στην ανάπλαση του 
δέρµατος.  Η νύχτα είναι ο σωστός χρόνος για τα προϊόντα που 
καταπολεµούν τις ρυτίδες και την απώλεια του τόνου και της 
εργασίας. Κατά την διάρκεια της νύχτας το δέρµα λειτουργεί για να 
ανανεώνεται. Ενδείκνυται ακολούθως και η χρησιµοποίηση 
αναγεννητικών κρεµών. Η εφαρµογή αυτών των κρεµών 
προϋποθέτει τη χρησιµοποίηση αντιηλιακής κρέµας καθηµερινά. Η 
εφαρµογή κρέµας µατιών είναι απαραίτητη.       
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• ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ 50 ΚΑΙ ΑΝΩ  

 

   Σε αυτό το στάδιο της ζωής της επιδερµίδας, τα κύτταρα 
αρχίζουν να γίνονται επίπεδα, µε αποτέλεσµα να γίνονται 
λεπτότερα. Τα χαµηλότερα επίπεδα κολλαγόνου και ελαστίνης, σε 
συνδυασµό µε την αλλαγή στον τρόπο που αλληλεπιδρούν µε τα 
χαµηλότερα στρώµατα του δέρµατος µπορούν να προκαλέσουν 
<<κρέµασµα>> της επιδερµίδας. Η επιδερµίδα σε πολλές γυναίκες 
γίνεται πιο ξηρή. Εµφανίζει συχνότερα σκούρες κηλίδες, σαν 
αποτέλεσµα ορµονικών αλλαγών της εµµηνόπαυσης και της 
ζηµιάς από την έκθεση στον ήλιο. Στο στάδιο αυτό χρήσιµες είναι 
οι ειδικές κρέµες ηµέρας και νύχτας αποκλειστικά για ώριµες 
επιδερµίδες. Η εφαρµογή κρέµας µατιών είναι απαραίτητη που 
στοχεύει κυρίως στη χαλάρωση  και στις σακούλες κάτω από τα 
µάτια. 

 
   Οι κρέµες  που χρησιµοποιούνται σε γερασµένα  , πρέπει να 
είναι εµπλουτισµένα µε ενεργά στοιχεία που θα έχουν τα εξής 
ιδιότητες:    

 
i. Να αποδίδουν υγρασία στο δέρµα  
ii. Να το θρέφουν  
iii. Να εµποδίζουν την περαιτέρω ατροφία του  
iv. Να ενεργοποιούν τη σύνθεση νέων βασικών στοιχείων του 
v. Να ενισχύσουν τη φυσική τους άµυνα στις εξωγενείς 

επιθέσεις που δέχεται 
vi. Να αναπληρώνουν τις βιολογικές ουσίες που φυσιολογικά 

βρίσκονται στο δέρµα αλλά έχουν µειωθεί µε την ηλικία. Οι 
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κρέµες πρέπει επίσης να περιέχουν παράγοντες µε 
αντιοξειδωτική  δράση για να προστατεύουν τη καταστροφή 
του δερµατικού ιστού απ’ τις ελεύθερες ρίζες. 

 
Τα ενεργά στοιχεία είναι: 
 

1. Υαλουρονικό οξύ  
2. N.M.F 
3. Λιποσώµατα: Πρόκειται για φορείς δραστικών ουσιών στο 

δέρµα που συνήθως περιέχου υδατικά συστατικά. 
4. Βιολογικά εκχυλίσµατα εµβρύων: Στη κατηγορία αυτήν 

ανήκουν ο πλήρης µυελός, θύµος αδένας, ο πλακούντας κ.α. 
εκχυλίσµατα που έχουν αναπλαστική επίδραση στο δέρµα.   

5. D.N.A.: είναι ένα νουκλεοτίδιο που µεταφέρει γενετικό υλικό 
του οργανισµού από τον οποίο προήλθε. Ασκεί σοβαρή 
αντιγηραντική δράση στο δέρµα. 

6. Οξέα φρούτων: 
7. Βιταµίνες: Κυρίως οι βιταµίνες ε και α που λόγω 

αντιοξειδωτικής τους επίδρασης στο δέρµα, αποτελούν 
απαραίτητους αντιγηραντικούς παράγοντες. 

8. Κολλαγόνο: Η προσθήκη διαλυτού κολλαγόνου στις κρέµες 
προκαλεί αύξηση της ελαστικότητας και υγρασίας του 
δέρµατος 

9. Ελαστίνη: Στις κρέµες η ελαστίνη εξάγεται από τα ζώα και 
υδρολύεται για να ενσωµατωθεί σε αυτές. Ο ρόλος της ως 
συστατικό των κρεµών είναι ίδιος µε του κολλαγόνου. 

10. Ορµόνες: (κρέµες εµπλουτισµένες µε οιστρογόνα). 
11. Αιθέρια έλαια: Κυρίως αυτά µε συσφικτικές και τονωτικές 

ιδιότητες ( π.χ. µέντας, λεµονιού κ.α.) 
12. Λευκαντικές ουσίες: Περιέχονται στα προϊόντα που 

απευθύνονται σε γερασµένα δέρµατα, διότι αποχρωµατίζουν 
ως ένα βαθµό τις µελαγχρωµατικές κηλίδες του δέρµατος. 

 
Όλα αυτά τα δραστικά συστατικά, όπως και πολλά περισσότερα 
περιέχονται σε κρέµες θρεπτικές και αναγεννητικές. (14)     
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Κεφάλαιο 7 

ΑΝΕΝΕΡΓΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ- ΕΚ∆ΟΧΑ 

ΑΝΤΙΟΞΕΙ∆ΩΤΙΚΑ 

   Τα κύτταρα έχουν αναπτύξει µηχανισµούς για την προστασία 
τους από τις ελεύθερες ρίζες. Σε αυτό βοηθούν µεταξύ άλλων και 
τα αντιοξειδωτικά. Οι ουσίες αυτές δεσµεύουν και αδρανοποιούν 
τις ελεύθερες ρίζες. Τις αντιοξειδωτικές ουσίες τις συνθέτει ο 
οργανισµός, είτε τις βρίσκει έτοιµες στις τροφές. Με τι πέρασµα του 
χρόνου όµως το δέρµα παράγει λιγότερες αντιοξειδωτικές ουσίες, 
µε αποτέλεσµα να υπάρχει ολοένα και περισσότερη ανάγκη για 
κρέµες  µε αντιοξειδωτικές ουσίες. 

   Ως αντιοξειδωτικά χαρακτηρίζονται στην τεχνολογία των 
καλλυντικών οι ουσίες που προστίθενται στα καλλυντικά προϊόντα 
για να παρεµποδίσουν ή τουλάχιστον να επιβραδύνουν την 
οξείδωση των περιεχοµένων οργανικών πρώτων υλών, όπως είναι 
τα λίπη, τα έλαια, τα αρώµατα, οι βιταµίνες και άλλες εύκολα 
οξειδούµενες ουσίες. 

 Πως δρουν τα αντιοξειδωτικά:   
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   Ως συνεργητικά χαρακτηρίζονται οι ουσίες που δεν είναι από 
µόνες τους αντιοξειδωτικά, έχουν όµως την ικανότητα να αυξάνουν 
την δράση των αντιοξειδωτικών.  
Ένα κατάλληλο αντιοξειδωτικό πρέπει να έχει τις παρακάτω 
ιδιότητες: 
 
1. Να είναι σταθερό και δραστικό σε µεγάλη περιοχή του pH. 
2. Να είναι διαλυτό στα λίπη που θα δράσει. 
3. Οι ενώσεις που σχηµατίζονται από την αντίδρασή του να είναι 
άοσµες, άχρωµες, µη τοξικές. 
4. Να είναι συµβατό χηµικά µε τα άλλα συστατικά και τα υλικά 
συσκευασίας. 
5. Να µην είναι τοξικό, ερεθιστικό και να µην προκαλεί αλλεργία. 
6. Να µην αποχρωµατίζει τα προϊόντα. 
 
   Τα αντιοξειδωτικά αντιδρούν µε τις ελεύθερες ρίζες και τις 
µετατρέπουν σε ανενεργά προϊόντα και µε αυτόν τον τρόπο 
σταµατούν την αλυσιδωτή αντίδραση. Έτσι αποτρέπεται η 
καταστροφή των κυτταρικών τοιχωµάτων, άλλων κυτταρικών 
δοµών, καθώς επίσης και του κυτταρικού DNA.  Η πρόσληψη των 
αντιοξειδωτικών έχει αποδειχθεί η πιο αποτελεσµατική µέθοδος για 
την προστασία του δέρµατος και την αναστροφή της 
φωτογήρανσης. (13) 
 
   Τα αντιοξειδωτικα που χρησιµοποιούνται στην τεχνολογία των 
καλλυντικών είναι: 
 
1.Βιταµίνη С: ∆ρα ως αντιοξειδωτικός παράγοντας, σταµατώντας 
την UV ανασοκαταστολή. Αυτό επιτυγχάνεται µιας και η βιταµίνη С 
εµποδίζει  την διαίρεση των κυττάρων που προκαλείται από τις UV 
ακτινοβολίες και στις οποίες συµµετέχουν οι ελεύθερες ρίζες, 
µεταλλάσσοντας τις αλυσίδες DNA. (20) 
 

2.Βιταµίνη Ε: Είναι το πιο σηµαντικό αντιοξειδωτικό  δρώντας 
κατά των ελεύθερων ριζών, προστατεύει τις κυτταρικές µεµβράνες, 
προλαµβάνει τη βλάβη στα ένζυµα που συνδέονται µε αυτές τις 
µεµβράνες, ενεργοποιεί τον µεταβολισµό των κυττάρων και βοηθά 
στην αναζωογόνηση των κυττάρων. Συµβάλλει στη µεταφορά του 
οξυγόνου. Αυξάνει την ελαστικότητα του δέρµατος καθώς βοηθά 
στην κατακράτηση νερού. Πηγές της βιταµίνης Ε είναι το σιτέλαιο 
και το καλαµποκέλαιο. Μειώνει τις ρυτίδες και βελτιώνει την υφή 
του δέρµατος. 
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Και οι δυο βιταµίνες αποτελούν πάντα µια καλή λύση ενάντια στην 
οξείδωση. Με την αντιοξειδωτική τους δράση προστατεύουν τα 
φυτικά έλαια που υπάρχουν στις κρέµες από το τάγγισµα . 
 
3.Q10: Καταπολεµά τις ελεύθερες ρίζες και προλαµβάνει τη 
δηµιουργία των ρυτίδων.  Επειδή αποτελεί φυσική µια ουσία του 
οργανισµού, όταν χρησιµοποιείται σε λογικές δόσεις δεν προκαλεί 
παρενέργειες. (21) 
 
     
ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΑ 
 
   Πολλές από τις  ουσίες που χρησιµοποιούνται για την 
παρασκευή καλλυντικών είναι ευαίσθητες σε βιολογική 
αποσύνθεση. Αλλοιώσεις από µικροοργανισµούς µπορούν να 
µεταβάλλουν το ιξώδες, να δηµιουργήσουν θόλωµα, δυσοσµία, 
αλλαγή χρώµατος ή διαχωρισµό φάσεων στο καλλυντικό. Για την 
προστασία του προϊόντος από τα παραπάνω προβλήµατα 
χρησιµοποιούνται τα συντηρητικά, ουσίες που σε µικρές 
συγκεντρώσεις καταστρέφουν ή εµποδίζουν την ανάπτυξη των 
µικροοργανισµών. Μικροοργανισµοί υπεύθυνοι για τις µολύνσεις 
των κρεµών είναι συνήθως διάφοροι µύκητες και βακτήρια. 
   Συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξη των µυκήτων είναι η 
θερµοκρασία του περιβάλλοντος και το pH από 2 έως 6 ενώ των 
βακτηρίων είναι η υγρασία, η θερµοκρασία των 37C και το pH από 
7,2 ως 7,6. Τα σπόρια των βακτηρίων είναι πολύ ανθεκτικά από 
των µυκήτων. Αντιβακτηριακοί παράγοντες είναι η θερµοκρασία 
άνω των 70 C, η ελάττωση της υγρασίας, οι χηµικές ουσίες, οι 
ακτινοβολίες, οι υπέρηχοι. Οι µικροοργανισµοί πολλαπλασιάζονται 
και αναπτύσσονται χρησιµοποιώντας συστατικά από το άµεσο 
περιβάλλον τους. Κατά την ανάπτυξη τους µπορούν να 
προκαλέσουν αλλαγές στο άµεσο περιβάλλον τους, βασικότερες εκ 
των οποίων είναι η αφυδάτωση, η οξείδωση, η αναγωγή και η 
υδρόλυση. 
 
Πηγές Μόλυνσης Των Κρεµών  
 
   Αν οι πρώτες ύλες (κυρίως φυτικές) που χρησιµοποιούνται για 
την παρασκευή των καλλυντικών είναι µολυσµένες, τότε και το 
τελικό προιόν θα είναι µολυσµένο. Για αυτό το λόγο χρειάζεται 
µικροβιολογικός έλεγχος 
1) Το νερό  του περιβάλλοντος περιέχει κυρίως σπόρους 
βακτηρίων και µυκήτων, αλλά και κόκκους. 
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2) Ο µηχανικός εξοπλισµός, εάν δεν απολυµανθεί προσεκτικά, 
είναι µια σοβαρή πηγή µόλυνσης. 
3) Τα υλικά συσκευασίας, οι περιέκτες και τα πώµατά τους πρέπει 
να είναι απαλλαγµένα από µικροοργανισµούς και να κλείνουν 
καλά.  
Προϊόντα που είναι συσκευασµένα σε ευρύστοµα ή ευλύγιστα 
δοχεία όπως τα πλαστικά φιαλίδια που εισροφούν αέρα είναι πιο 
ευαίσθητα σε µόλυνση από τα προϊόντα που είναι συσκευασµένα 
σε σωληνάρια ή φιαλίδια µε µικρό στόµιο ή γυάλινα.  
4) Το προσωπικό πρέπει να ακολουθεί προσεκτικά τους κανόνες 
υγιεινής, γιατί είναι µια από τις µεγαλύτερες πηγές µολύνσεως. 
5) Ένα µη µολυσµένο καλλυντικό µπορεί να µολυνθεί κατά την 
χρήση. Επικίνδυνα για µόλυνση είναι τα βαζάκια, επειδή το προϊόν 
έρχεται σε επαφή µε τα χέρια και επιπλέον, ότ5αν καταναλώνεται, 
αφήνει µεγάλο χώρο για αέρα, µε συνέπεια την ανάπτυξη των 
καλλυντικών. 
6) Ειδικά οι κρέµες ηµέρας που είναι υδατικές και λιγότερο λιπαρές 
από τις κρέµες νύχτας πρέπει να περιέχονται σε σωληνάρια για 
µεγαλύτερη ασφάλεια. 
 
Απαιτούµενες Ιδιότητες Συντηρητικών               
 
   Στις κρέµες χρησιµοποιούνται συντηρητικά λιποδιαλυτά για τη 
λιπαρή και υδατοδιαλυτά για την ποσότητα που απαιτείται στην 
υδατική φάση. Τα πιο συνήθη συντηρητικά είναι οι εστέρες του π-
υδροξυβενζοικού οξέος, των οποίων η δραστικότητα µεγαλώνει 
όσο µικραίνει η αλυσίδα των ατόµων του άνθρακα στο µόριό τους. 
Ένα ιδανικό συντηρητικό πρέπει να συγκεντρώνει τις παρακάτω 
ιδιότητες: 

1. Μεγάλο αντιµικροβιακό φάσµα σε µικρές 
συγκεντρώσεις. 

2. Συνεχή δράση για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
3. Να µην επηρεάζεται από τις καιρικές συνθήκες ή τις 

συνθήκες φύλαξης του προϊόντος. 
4. Να είναι χηµικά συµβατό, δηλαδή να µην αντιδρά µε τα 

συστατικά του παρασκευάσµατος και τα υλικά 
συσκευασίας. 

5. Να µην είναι τοξικό και να µην προκαλεί ερεθισµό για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

6. Να είναι διαλυτό, µη πτητικό. 
7. Να διατηρεί τη δραστικότητά του σε µεγάλη περιοχή 

pΗ. 
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8. Να µην αλλοιώνει το χρώµα, την οσµή και γενικά τις 
ιδιότητες του προϊόντος.   

 
 
 
Παράγοντες Που Επηρεάζουν  Τη ∆ραστικότητα Των 
Συντηρητικών 
 
1) Η συγκέντρωση. Όσο µεγαλύτερη είναι η συγκέντρωση του 
συντηρητικού, τόσο πιο µεγάλη είναι η δραστικότητά του. Σε  
µεγάλες όµως συγκεντρώσεις του συντηρητικού έχουµε πρόβληµα 
µε την τοξικότητα και τη διαλυτότητα του. 
2) Ο συντελεστής κατανοµής. Τα συντηρητικά δρουν βασικά στην 
υδατική φάση, γιατί εκεί κατά κύριο λόγο αναπτύσσονται οι 
µικροοοργανισµοί. Τα πιο πολλά συντηρητικά όµως είναι διαλυτά 
και στις  δυο φάσεις, άρα κατανέµονται µεταξύ των δύο φάσεων. 
Θα πρέπει λοιπόν να ληφθεί υπόψη ο συντελεστής κατανοµής για 
να υπάρξουν επιθυµητές συγκεντρώσεις των συντηρητικών στις 
δυο φάσεις. 
3) Το pH της υδατικής φάσης επηρεάζεται άµεσα από τον ιονισµό 
του συντηρητικού και κατά συνέπεια τη δραστικότητα του. Όταν το 
συντηρητικό  είναι ασθενές οξύ, όσο µεγαλώνει η συγκέντρωση pH 
µειώνεται η διάσταση του ασθενούς οξέος, άρα έχουµε καλύτερη 
δράση του συντηρητικού. Αντίθετα, όταν έχουµε βασικά 
συντηρητικά, έχουµε κατά ανάλογο τρόπο καλύτερη δράση σε 
υψηλές τιµές του pH.  
Τα ουδέτερα συντηρητικά δρουν ανεξάρτητα από το pH. 
4) Οι επιφανειδρατικές ουσίες, οι κατιονικές, έχουν αντιµικροβιακές 
ιδιότητες και όταν χρησιµοποιούνται µαζί µε τα συντηρητικά 
µεγαλώνουν την δραστικότητα τους. Οι ανιονικές 
επιφανειφραστικές ουσίες έχουν µικρή αντιµικροβιακή δράση, σε 
µικρές δε συγκεντώσεις ευνοούν την ανάπτυξη και τον 
πολλαπλασιασµό των κατά Gram + βακτηρίων και µυκήτων, όταν 
όµως χρησιµοποιούνται σε µεγάλες συγκεντρώσεις σε µεγάλη 
υδατική φάση, τότε ευνοούν την δραστικότητα των συντηρητικών. 
Οι µη  ιονικές επιφανειδραστικές ουσίες αδρανοποιούν σε µεγάλο 
βαθµό τα περισσότερα συντηρητικά. Για να αντιµετωπιστεί αυτό το 
πρόβληµα προστίθενται ουσίες που µπορούν να αυξήσουν τη 
συγκέντρωση του συντηρητικού στην υδατική φάση, µε 
αποτέλεσµα την αύξηση της δραστικότητας του. 
5) Τα στερεά σωµατίδια προσροφούν στην επιφάνειά τους 
ορισµένα συντηρητικά, µε αποτέλεσµα τη µείωση της 
δραστικότητας τους. Για να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα 
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γίνεται  προσθήκη πρώτα των στερεών και των 
επιφανειοδραστικών ουσιών και µετά των συντηρητικών. (13) 
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Κεφάλαιο 8 

 
ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ 
 
   Με τον όρο Βιοτεχνολογικά καλλυντικά εννοούµε τα 
εξειδικευµένα προϊόντα τα οποία προκύπτουν από την εφαρµογή 
διαφόρων Βιολογικών λειτουργιών και διεργασιών και διεργασιών 
σε τεχνολογικό επίπεδο. Η ίδια η Βιοτεχνολογική Πρακτική είναι µια 
πανάρχαια τεχνολογία που τα τελευταία χρόνια έχει εξελιχθεί και 
διαδοθεί πολύ έντονα. Αυτή η µεγάλη έκρηξη των Βιοτεχνολογικών 
προϊόντων αφορά κυρίως τους τοµείς της φαρµακευτικής, της 
Αγροχηµείας και της Χηµείας τροφίµων και φυσικά της 
κοσµητολογίας. 
   Η µοντέρνα κοσµητολογία  έχει αξιοποιήσει τις τεράστιες  
δυνατότητες που προσφέρει η Βιοτεχνολογία, κατορθώνοντας να 
παρασκευάσει νέα, πιο ποιοτικά και ιδιαίτερα αποτελεσµατικά 
καλλυντικά. 
   Τα πιο διαδεδοµένα ερευνητικά βιοτεχνολογικά πεδία είναι  η 
εφαρµοσµένη ενζυµολογία και η γενετική µηχανική. Με τη βοήθεια 
αυτών των µεθοδολογιών η βιοµηχανία των καλλυντικών έχει 
παρουσιάσει, νέα καλλυντικά προϊόντα µε πολλά πλεονεκτήµατα 
και ελάχιστα µειονεκτήµατα από τα συµβατά. 
   Τα πιο γνωστά Βιοτεχνολογικά καλλυντικά ανήκουν στις 
κατηγορίες των κυτταρικών εκχυλισµάτων και ορρών, βιοφυτικών 
εκχυλισµάτων βιοδοµικών προϊόντων ή DMS, καθώς και στα 
προϊόντα µε ένζυµα, αµινοξέα και βιταµίνες . 
   Στην συνέχεια θα αναφερθούν τα πιο εξελιγµένα Βιοτεχνολογικά 
καλλυντικά. Η διαφοροποίηση τους έγκειται στις περιεχόµενες 
βιοδραστικές ουσίες.  
Τέτοια προϊόντα είναι όσα περιέχουν σε µικρή ή µεγάλη 
συγκέντρωση: 
• Συνθετικό NMF 
• Βιοσυνθετικά παραγόµενη ελαστίνη και κολλαγόνο 
• Κυτταρικά βιολογικά εκχυλίσµτα 
• Βιοσυνθετικά παραγόµενη λεκιθίνη και αµινοξέα 
• Ceramides 
• DMS cosmetics L-carnitine serums  
   Οι βιοδρατικές  αυτές ουσίες δίνουν όπως και πολλές άλλες 
παρασκευαζόµενες µε βιοτεχνολογικές µεθόδους δίνουν στα 
εξελιγµένα καλλυντικά ισχυρή αποτελεσµατικότητα. Έτσι τα 
βιοτεχνολογικά καλλυντικά που ήδη υπάρχουν στο εµπόριο 
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αποτελούν ένα σηµαντικό όπλο στην προσπάθεια των αισθητικών 
για αντιµετώπιση τόσο επί µέρους όσο και συνολικών αναγκών του 
ανθρώπου. Η αιχµή του δόρατος αυτών των καλλυντικών είναι µια 
νέα µορφή καλλυντικών που πρόσφατα έχει παρουσιαστεί τα 
λεγόµενα DMS cosmetics. Αυτά είναι προϊόντα που έχουν 
σύνθεση παραπλήσια των κυτταρικών µεµβρανών και των 
λιπιδίων του µεσοκυττάριου χώρου. Ο σκοπός αυτών των 
καλλυντικών  είναι να δώσουν όχι απλά κάποια ενυδατικά στοιχεία 
στην επιδερµίδα αλλά να αναδοµήσουν την διαταραγµένη 
ενδιάµεση ουσία και τις κυτταρικές µεµβράνες. Αυτό επιτυγχάνεται 
µε τα ειδικά συστατικά τους που είναι τα φωσφορολιπίδια, 
ceramides, τριγλικερίδια, βιταµίνες, αµινοξέα και άλλα Βιοδραστικά 
στοιχεία. Όλα τα παραπάνω έχουν παραχθεί και συνταιριασθεί 
µεταξύ τους µε εξελιγµένες Βιοτεχνολογικές µεθόδους. 
   Στην επιδερµίδα, εκτός των άλλων, απαντάται NMF (φυσικός 
ενυδατικός παράγοντας) και ceramides, ο µεν πρώτος στις 
υδατικές ζώνες της ενδιάµεσης ουσίας και τα δεύτερα στις λιπιδικές 
ζώνες. Εάν αυτές οι ζώνες διαταραχθούν λόγω γήρανσης, η 
υγρασία της κεράτινης στιβάδας δεν συγκρατείται καλά και µπορεί 
να υπάρξει απώλεια του 20-30% αυτής. Τότε παρατηρείται 
ξηρότητα, ρυτίδες, φαγούρα, αφυδάτωση επιφανειακή και πολλά 
άλλα. Εάν υπάρξει παρατεταµένη διαταραχή αυτών των ζωνών 
τότε είναι δυνατόν η απώλεια υγρασίας να φθάσει σε ποσοστό 50-
70%. Με αυτή την απλή περίπτωση µπορεί να γίνει κατανοητό 
πόσο µεγάλη σηµασία έχουν τα καλλυντικά αυτά. 
    Τα  συγκεκριµένα καλλυντικά µέσω των βιοαντιδραστών και 
βιοµετατροπών, θα αναγκάσουν το δέρµα να αντιδράσει και να 
αναδοµηθεί εκ των έσω. Κάποιες ειδικά παρασκευασµένες 
βιοδραστικές ουσίες, θα επιδρούν σε ανάλογους υποδοχείς και θα 
προκαλούν παραγωγή, από τον ίδιο οργανισµό, κατάλληλων 
βιολογικών υλικών για την αναδόµηση των κυτταρικών στιβάδων.    
Έτσι θα κινητοποιούνται τα ανάλογα συστήµατα και διαδικασίες για 
την επαναφορά της εξωτερικής εµφάνισης και υφής του δέρµατος 
στα φυσιολογικά επίπεδα ζωντάνιας και σφριγηλότητας- υγείας. 
   Τα µέλλον επιφυλάσσει µεγάλες τεχνολογικές εφαρµογές υψηλής 
αξίας. Η κοσµητολογία είναι από τους πλέον εξελιγµένους κλάδους 
της Βιοµηχανίας και αξιοποιώντας πλήρως τις βιοτεχνολογικές 
µεθόδους αναπτύσσει συνεχώς νέα επιτυχηµένα καλλυντικά 
προϊόντα.  
   Η αισθητική επιβάλλεται να εξελιχθεί και να συνδυάσει την υψηλή 
τεχνολογία και την εµπειρική τέχνη. Η εµπειρία των παλαιών 
πρέπει να συντεθεί µε την τεχνοκρατική και επιστηµονική γνώση 
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των νέων αισθητικών για την πρόοδο της Αισθητικής και των 
ανθρώπων της. (22)         
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 80 

Κεφάλαιο  9 

ΕΡΕΘΙΣΜΟΙ, ΑΛΛΕΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

    Λίγοι είναι οι άµεσοι ερεθισµοί από τα σύγχρονα καλλυντικά, σε 
αντίθεση µε παλιότερες εποχές, όταν οι ερεθισµοί και οι 
παρενέργειες από τις κρέµες ήταν σε ηµερήσια διάταξη, αφού 
πολλές ουσίες τους δεν είχαν ακόµα ερευνηθεί. Πολλές 
επικίνδυνες ουσίες, αλλά και ερεθιστικά φυτά και άλλα υλικά, ήταν 
τότε σε καθηµερινή χρήση στις κρέµες προσώπου. Αυτά όλα έχουν 
εξαλειφθεί έτσι η αισθητικός δε τα συναντά στην εργασία της, αυτό 
όµως δε σηµαίνει ότι οι κίνδυνοι έχουν εκλείψει εντελώς. Αν και 
ήπια από τη φύση της, η αισθητική µπορεί να δηµιουργήσει 
κάποτε παρενέργειες, από τις κρέµες. Σε αντίθεση µε τους 
ερεθισµούς, που µπορούν να προβλεφθούν, η αλήθεια είναι ότι οι 
αλλεργίες δεν µπορούν να προβλεφθούν εντελώς, επειδή 
θεωρητικά κάθε ουσία µπορεί να προκαλέσει αλλεργία σε κάποιον 
άνθρωπο στον κόσµο! Επειδή η πρόληψη αποτελεί την 
πεµπτουσία της Αισθητικής, κάθε Αισθητικός οφείλει να γνωρίζει το 
ερεθιστικό δυναµικό των καλλυντικών. 

Η Ορολογία των Αντιδράσεων       

• Ερεθισµοί                       

   Οι ερεθισµοί είναι αντιδράσεις που συµβαίνουν σε κάθε δέρµα, 
όχι µόνο σε ορισµένα δέρµατα. Μία ερεθιστική ουσία ερεθίζει 
δηλαδή κάθε δέρµα, λιγότερο ή περισσότερο. Συγχρόνως, ο 
ερεθισµός συµβαίνει αµέσως µετά την επίδραση, δηλαδή χωρίς 
καθυστέρηση. Σε αυτά τα δύο στοιχεία (σε κάθε δέρµα , χωρίς 
καθυστέρηση διαφέρουν οι ερεθισµοί από τις αλλεργίες, επειδή οι 
τελευταίες εµφανίζονται µόνο σε ορισµένα άτοµα µε προδιάθεση 
και συνήθως µε καθυστέρηση. Η ποσότητα της ουσίας παίζει 
µεγάλο ρόλο στην ένταση του ερεθισµού, επειδή µεγαλύτερες 
ποσότητες προκαλούν µεγαλύτερο ερεθισµό- µία ακόµη διαφορά 
από τις αλλεργίες, όπου η ποσότητα δε παίζει τόσο ρόλο. 
   Τα συνηθισµένα συµπτώµατα ενός ερεθισµού είναι κοκκινίλα, 
ξηρότητα (σαν έζεµα) και φαγούρα. Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις 
υπάρχει πιο έντονη κοκκινίλα µε φυσαλίδες και φαγούρα, ενώ 
συχνά µένουν λεκέδες µετά την αποθεραπεία. 
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Ερεθιστικές ουσίες: 
 
   Οι ουσίες που προκαλούν άµεσο ερεθισµό σε κάθε δέρµα, 
λέγονται ερεθιστικές ή τοξικές. Αυτοί οι δύο όροι (ερεθιστικός, 
τοξικός) είναι συνώνυµοι και µπορούν να χρησιµοποιούνται χωρίς 
διάκριση. Ακριβώς επειδή ο ερεθισµός από τις ερεθιστικές ουσίες 
διαπιστώνεται αντικειµενικά σε κάθε δέρµα, ο έλεγχος είναι 
εύκολος, δηλαδή οι ερεθιστικές ουσίες εντοπίζονται εύκολα, σε 
αντίθεση µε τα αλλεργιογόνα. 
 
Φωτοτοξικές αντιδράσεις (φωτοερεθισµοί) 
 
   Είναι ερεθισµοί που προκαλούνται  από ακτίνες, συνήθως 
υπεριώδεις-Α, όταν στο δέρµα υπάρχουν ορισµένες ουσίες. Κάθε 
δέρµα ερεθίζεται από τέτοιες ουσίες, ενώ ο ερεθισµός συµβαίνει 
αµέσως µε την πρώτη έκθεση στις ακτίνες και µοιάζει µε ηλιακό 
έγκαυµα, µόνο που εµφανίζεται πολύ γρήγορα. Σε αυτά τα 2 
σηµεία (σε κάθε δέρµα, χωρίς καθυστέρηση) διαφέρουν από τις 
φωτοαλλεργίες. Μετά την υποχώρηση η έντονη κοκκινίλα 
έµµονους σκοτεινούς λεκέδες. 
 
Φωτοτοξικές ουσίες: 
 
   Ουσίες που µε τις ακτίνες µετατρέπονται σε ερεθιστικές για το 
δέρµα, ονοµάζονται φωτοτοξικές. Σε αυτές ανήκουν οι 
φουροκουµαρίνες, που υπάρχουν π.χ. στο αιθέριο έλαιο 
περγαµότου και σε πολλά χόρτα. 
 
Τα Πιο Ερεθιστικά Συστατικά 
 
1) Λευκαντικά: 
  
   Η υδροκινόνη είναι γνωστή ερεθιστική ουσία, ιδιαίτερα όταν 
ξεπερνά το 1,5-2,0% στο καλλυντικό, όπως συµβαίνει µε 
λευκαντικά από χώρες εκτός ΕΕ και ΗΠΑ. Κοκκινίλες ή φυσαλίδες, 
αλλά και αλλεργίες, αλλά και αλλεργίες, είναι συχνά συµπτώµατα, 
ενώ σε µακροχρόνια χρήση οι παρενέργειες µπορεί να είναι 
συστηµατικές, όπως γενική πτώση της άµυνας. 
 
2) Κερατολυτικά: 
 
   Το σαλικιλυκό οξύ προκαλεί κάποτε ερεθισµό, ειδικά όταν 
εφαρµόζεται σε µεγαλύτερες συγκεντρώσεις, π.χ. πάνω από 2-3%. 
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Αν η επίδραση είναι πολύ έντονη, µένουν ακόµη και σκοτεινή 
λεκέδες. Τα οξέα φρούτων ( γαλακτικό, γλυκολικό, τρυγικό, κιτρικό 
κ.α.) είναι γενικά ήπιες ουσίες, αλλά προκαλούν επίσης ερεθισµό 
όταν εφαρµόζονται πολύ πυκνά και για πολύ χρόνο. Οι ερεθισµοί 
υποχωρούν όµως σχετικά γρήγορα και αφήνουν πιο σπάνια 
λεκέδες. Γενικά, τα κερατολυτικά  της Αισθητικής δεν έχουν τα 
αρνητικό βάθος της υδροκινόνης, παρά την πιθανή εξωτερική 
ένταση της αντίδρασης. 
 
3) Αιθέρια έλαια: 
 
   Κοινά αιθέρια έλαια που ερεθίζουν τα ευαίσθητα δέρµατα είναι το 
δεντρολίβανο, ευκαλυπτέλαιο, δαφνέλαιο, πιπεριού, ριγανέλαιο, 
γαριφαλέλαιο, µέντας και φασκόµηλου. (15) 
 

• Αλλεργίες    
 
   Οι αλλεργίες εµφανίζονται  µόνο σε άτοµα µε προδιάθεση, όχι σε 
κάθε άτοµο. Αυτά τα 2 στοιχεία διαφοροποιούν τις αλλεργίες από 
τους ερεθισµούς. 
Αν περιοριστούµε στις κρέµες ,οι αλλεργίες εδώ είναι πολύ πιο 
συχνές από τους ερεθισµούς. Η πιο συχνή µορφή αλλεργίας σε 
ευαίσθητα δέρµατα (ανοιχτά, λεπτά)είναι κοκκινίλα µε φαγούρα και 
ξηρότητα (σαν έκζεµα), πιθανόν και πρήξιµο, ενώ σε πιο δυνατές 
αλλεργίες έχουµε επίσης φισσαλίδες και µικρούς κόµπους 
(βλατίδες) 
 
Αλλεργιογόνα 
   
   Κάθε ουσία που προκαλεί αλλεργία, ονοµάζεται αλλεργιογόνο ή 
ευαισθητοποιός ουσία. Οι αλλεργιογόννες ουσίες δεν είναι εύκολο 
να εξαλειφθούν από τις κρέµες , ακριβώς επειδή δεν δηµιουργούν 
αλλεργίες σε κάθε δέρµα και εποµένως δεν µπορούν να βρεθούν 
εύκολα µε εξετάσεις σειράς, όπως γίνεται µε τις ερεθιστικές ουσίες. 
 
Πιθανά Αλλεργιογόνα Στις Κρέµες  
 
   Οι αλλεργίες ενδιαφέρουν την Αισθητικό όταν οφείλονται σε 
καλλυντικά, ή σε ουσίες που µολονότι δεν ανήκουν στην αισθητική 
εφαρµόζονται από Αισθητικό, π.χ. φαρµακευτικές. Η ευθύνη της 
(νοµική και ουσιαστική) είναι διαφορετική σε κάθε περίπτωση.΄ 
Οι πιο συχνές αλλεργίες από κρέµες προκαλούνται από τα 
βοηθητικά, δηλαδή χρωστικές, συντηρητικά, αρώµατα και 
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γαλακτοµατοποιητές. Οι αλλεργίες από  βασικές ουσίες των 
κρεµών ( λανολίνη, λάδια κ.α.) είναι σπάνιες.  Κάπως πιο συχνές ( 
αλλά  πάντα λιγότερες σε σχέση µε τα βοηθητικά υλικά) είναι από 
τις δραστικές ουσίες, ιδιαίτερα τις επιθετικές ζωικές ( πεπτίδια, 
κολλαγόνο)  
 
1) Γαλακτοµατοποιητές και βοηθητικά γαλακτωµάτων: 
 
   Αρκετοί γαλακτοµατοποιητές, βοηθητικά γαλακτωµάτων και 
βοηθητικά διαλύτωσης κυρίως συνθετικά έχουν κάποιο 
αλλεργιογόνο δυναµικό, αν και ελέγχονται πολύ. Η πιο ποιοτική 
αναφορά όλων των ουσιών επάνω στη συσκευασία της κρέµας 
είναι το κλειδί για τον εντοπισµό του αλλεργιογόνου. 
 
2) Χρωστικές: 
 
   Οι επιτρεπόµενες χρωστικές στις κρέµες, κάθε µια µε αριθµό C.I 
(Color Index=Κωδικός Χρώµατος), έχουν σήµερα ˝φιλτραριστεί ˝ 
καλά. 
 
3) Συντηρητικά: 
 
   Τα συντηρητικά ενοχοποιούνται συχνά για πολλές αλλεργίες, 
αλλά τα επιτρεπόµενα έχουν υποστεί µεγάλες εξετάσεις.  Οι 
παραβένες (parabenes), τα πιο κοινά συντηρητικά, έχουν µικρό 
αλλεργιογόνο δυναµικό, κάτι που φαίνεται από τη γενική χρήση 
τους εδώ και δεκαετίες. Μερικά άλλα συντηρητικά όπως η 
βενζυλική αλκοόλη, το Germall, το Kathon CG, to Triclosan κ.α., 
έχουν ενδιάµεσο δυναµικό αλλεργίας. Από όλα τα συντηρητικά, η 
φορµαλδεΰδη είναι το πιο συχνό αλλεργιογόνο. 
 
4) Αρώµατα: 
 
   Τα αρώµατα των κρεµών είναι αρκετά συχνά υπεύθυνα για 
αλλεργίες, αλλά πολύ πιο σπάνια από όσο γενικά πιστεύεται. Το 
άρωµα αναγράφεται επάνω στη συσκευασία µε κωδικό αριθµό της 
εταιρίας παραγωγής. 
 
5) Αιθέρια έλαια:  
 
   Από τα συνηθισµένα αιθέρια έλαια, τα συχνότερα αλλεργιογόνα 
είναι τα µοσχοκάρυδου, θυµαρέλαιο, κανέλας, γαριφαλέλαιο, 
ριγανέλαιο, µέντας. Τα αιθέρια έλαια ενοχοποιούνται συχνά άδικα, 
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επειδή οι αλλεργίες προκαλούνται όχι από τα ίδια, αλλά από 
νοθευτικές ουσίες. Αυτός είναι επίσης ένας λόγος που πρέπει να 
εφαρµόζουµε µόνο αυθεντικά αιθέρια έλαια. (15) 

 
 
 

• Παρενέργειες 
 
   Οι κρέµες  δηµιουργούν πολύ σπάνια σηµαντικούς ερεθισµούς, 
επειδή οι βιοµηχανίες καλλυντικών έχουν εξαλείψει τις γνωστές 
ερεθιστικές (τοξικές) ουσίες από την παραγωγή. Αυτό έχει γίνει 
εύκολα, επειδή αυτές οι ουσίες ερεθίζουν κάθε δέρµα και έτσι 
εντοπίζονται εύκολα, σε αντίθεση µε τα αλλεργιογόνα, τα οποία 
δρουν σε λίγα άτοµα. ∆εν είναι εποµένως περίεργο, ότι οι 
αλλεργίες από κρέµες είναι πολύ συχνότερες σε σχέση µε τους 
ερεθισµούς. 
 
Βασικές ουσίες: 
 
   Οι βασικές ουσίες κρεµών, δηλαδή αυτές που αποτελούν την 
κύρια µάζα του προϊόντος, δηµιουργούν σπάνια άµεσο ερεθισµό. 
Μερικά άσχηµα επεξεργασµένα παραφινέλαια, βαζελίνες και 
ορισµένοι ορυκτοί κηροί είναι κάπως ερεθιστικά, αλλά αυτό 
συµβαίνει µόνο κρέµες κακής ποιότητας, όχι καλών παραγωγών. 
Ορισµένες βασικές ουσίες που παλιότερα προκαλούσαν συχνά 
αλλεργίες, είτε έχουν εξαλειφθεί, είτε έχουν βελτιωθεί πολύ. Π.χ. η 
λανολίνη, ένα από τα συχνότερα αλλεργιογόνα παλιότερα, σήµερα 
απαλλάσσεται από τους αλλεργιογόνους παράγοντες. 
Γενικά λοιπόν, οι βασικές ουσίες σπάνια δηµιουργούν σπάνια 
αλλεργίες και ακόµη σπανιότερα άµεσο ερεθισµό. 
 
∆ραστικές ουσίες: 
 
   Οι δραστικές ουσίες βρίσκονται στις κρέµες σε µικρά ποσοστά, 
αλλά αναπτύσσουν δυσανάλογα µεγάλες καλλυντικές επιδράσεις. 
Αν και όλες υπόκεινται σε µεγάλους  ελέγχους, αρκετή προσοχή 
χρειάζονται οι ζωικές, ιδιαίτερα οι επιθετικές ( εκχυλίσµατα θύµου 
και σπλήνας, πεπτίδια, κάποτε και κολλαγόνο κ.α.), επειδή συχνά 
ερεθίζουν τα ευαίσθητα δέρµατα που έχουν την τάση σε κοκκινίλες 
και αλλεργίες. Αυτό σηµαίνει όµως αυτόµατα, ότι κάθε φυτικό 
καλλυντικό είναι πάντα καλύτερα ανεκτό, αφού πολλά περιέχουν 
αδικαιολόγητες ποσότητες από συντηρητικά, χρώµατα, αρώµατα 
και άλλα βοηθητικά. 
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Βοηθητικά: 
 
   Συντηρητικά, χρωστικές, αρώµατα, γαλακτοµατοποιητές, 
βοηθητικά γαλακτωµάτων (συνεργούν στη σταθερότητα του 
γαλακτώµατος),  βοηθητικά διαλύτωσης (προωθούν αδιάλυτες 
ουσίες να διαλύονται) και µερικές άλλες βοηθητικές ουσίες είναι τα 
συχνότερα αλλεργιογόνα των καλλυντικών. Οι ερεθισµοί από αυτές 
είναι καθαρά λιγότεροι ( σπάνιοι) από τις αλλεργίες. 
Μια κατηγορία βοηθητικών ενοχοποιείται πολύ συχνότερα σε 
σχέση µε τα άλλα, χωρίς όµως να ευθύνεται πάντα. Πρόκειται για 
τα αρώµατα. (15) 
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Κεφάλαιο 10 
 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 
 
Τι Πρέπει Να Αναφέρεται Στη Συσκευασία Των Κρεµών  
  
Για χώρες της Ε.Ε.: 
 
1. Ηµεροµηνία λήξης, αν απαιτείται. 
2.Αριθµός παρτίδας παραγωγής 
3.Τα συστατικά που χρησιµοποιούνται 
4.Σκοπός παρασκευής του προϊόντος 
5.Το όνοµα του κατασκευαστή  
6.Χώρα παραγωγής. (13) 
 
∆ιάρκεια Ζωής Των Κρεµών 
 
   Τα περισσότερα καλλυντικά παράγονται µε προδιαγραφές για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα ζωής. Αλλά δεν είναι πάντοτε κατανοητό 
από το καταναλωτές πόση ακριβώς µπορεί να είναι αυτή η χρονική 
περίοδος.  
Από τις 11 Μαρτίου ένα καινούργιο σύµβολο εισήχθη σταδιακά στο 
προϊόν, το οποίο τον αριθµό των µηνών που η εταιρία παραγωγής, 
σε συνδυασµό µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεωρεί ότι 
είναι κατάλληλο προς χρήση. Αυτή η περίοδος αναφέρεται ως 
Περίοδος Μετά Το Άνοιγµα, Period After Opening (PAO). 
 
Το σύµβολο PAO δείχνει ένα βαζάκι κρέµας ανοιχτό: 
 
   Η διάρκεια ζωής καθορίζεται σε µήνες (Μ) και εµφανίζεται εντός 
ή εκτός του συµβόλου της ανοιχτής καλλυντικής κρέµας. 
Η πληροφορία θα εµφανίζεται  και στη συσκευασία του προϊόντος, 
αλλά και στο κουτί του, και στο κουτί του, όταν απαιτείται από τις 
σχετικές οδηγίες. 
Η ενηµέρωση για τη διάρκεια της ζωής του προϊόντος εµφανίζεται 
σε όλα τα προϊόντα εκτός από: 
 

� Προϊόντα που διαρκούν µόνο 30 µήνες ή λιγότερο, καθώς 
αυτά ήδη αναγράφουν ηµεροµηνία λήξεως  

� Προϊόντα µίας χρήσης  
� Προϊόντα που η συσκευασία τους αποκλείει οποιαδήποτε 

επαφή µε το περιβάλλον ( αεροστεγή) 
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� Κάποια προϊόντα µε µεγάλη διάρκεια ζωής και που δεν 
αλλοιώνεται µε τη πέρασµα του χρόνου. 

 
�    Για να διατηρηθεί η κρέµα όσο περισσότερο γίνεται πρέπει 

να βιδώνεται καλά το βούλωµα ώστε να αποφεύγεται η 
εξάτµιση και η οξείδωση. Πρέπει να διατηρείται σε σκοτεινό 
µέρος. Τα χέρια είναι απαραίτητο να είναι καλά πλυµµένα 
πριν χρησιµοποιηθούν για τη λήψη της κρέµας µέσα από το 
βαζάκι. Μερικές µάρκες παρέχουν µία µικρή σπάτουλα. Είναι 
µία καλή λύση, αρκεί να πλένεται τακτικά η σπάτουλα. Είναι 
σηµαντικό, αφού ανοιχτεί το βαζάκι η κρέµα να 
χρησιµοποιείται συνεχώς ή, διαφορετικά, να φυλάσσεται στο 
ψυγείο. Σε περίπτωση αµφιβολίας πρέπει να εξακριβώνεται: 

• Το χρώµα: εάν το περιεχόµενο έχει γίνει από αγνό 
λευκό διφορούµενο κίτρινο, είναι επειδή τα φυτικά 
ενεργά συστατικά έχουν µαυρίσει (οξειδωτική 
αντίδραση) 

• Η µυρωδιά: εάν έχει αλλοιωθεί είναι επειδή τα ενεργά 
συστατικά έχουν οξειδωθεί και έτσι γίνεται δύσοσµη. 

• Η υφή: εάν το προϊόν έχει πήξει, είναι επειδή το νερό 
έχει εξατµιστεί. Η κρέµα µπορεί επίσης να έχει υποστεί 
µία διαφορά φάσης: µία µικρή λακκούβα µε νερό ή λάδι 
να στέκεται στο υπόλοιπο προϊόν. Στις 3 αυτές 
περιπτώσεις πρέπει να πετάγεται οπωσδήποτε το  
υπόλοιπο προϊόν. (23)    

    

 
 
Ενηµέρωση Για Τα Συστατικά Των Κρεµών Με Άρωµα 
 
   Τα αρώµατα µπορούν να περιέχουν τόσο συνθετικά όσο και 
φυσικά συστατικά, όπως γιασεµί, τριαντάφυλλο και η λεβάντα, και 
περιέχονται σε πολλές κρέµες.  
    Σήµερα, οι ετικέτες µε πλήρη καταγραφή των συστατικών 
περιέχουν και επιπρόσθετα στοιχεία για να διασφαλίζουν ότι τα 
άτοµα που πάσχουν από αλλεργίες είναι σωστά ενηµερωµένα 
όταν επιλέγουν ένα καλλυντικό προϊόν. Παρόλα αυτά, από τις 11 
Μαρτίου 2005, η βιοµηχανία των καλλυντικών εισάγει την 
επιπρόσθετη ενηµέρωση που αναγνωρίζει τις ουσίες που 
συνδέονται µε αλλεργικές αντιδράσεις πιο συστηµατικά από το να 
αναγράφεται η λέξη <<άρωµα>>, αν εµπεριέχονται πάνω από ένα 
ορισµένο επίπεδο. Αυτό έχει σκοπό να βοηθήσει τους αλλεργικούς 
ασθενείς να αναγνωρίζουν ευκολότερα τα προϊόντα που είναι πιο 
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συµβατά µε την κατάσταση του δέρµατος τους. Αυτές οι ουσίες µε 
αρώµατα τώρα αναγράφονται η καθεµιά ξεχωριστά και όχι µε τη 
λέξη <<άρωµα>>, αν εµπεριέχονται πάνω από ένα ορισµένο 
επίπεδο. (24) 
 
 
Τα Πλεονεκτήµατα Του  Γυαλιού Ως Υλικό Συσκευασίας 
Καλλυντικών  
 
1. Είναι απρόσβλητο από τα συνήθη αντιδραστήρια 
2.Είναι κακός αγωγός της θερµότητας και του ηλεκτρισµού 
3.Είναι αδιαπέραστο από τα αέρια και τα υγρά. 
4. Είναι διαφανές και έτσι δίνει την δυνατότητα του οπτικού 
ελέγχου του προϊόντος 
5. Είναι υλικό καλαίσθητο 
6. Είναι άοσµο. (13) 
 

 
Τα Προβλήµατα Της Χρήσης Πλαστικών Σαν Υλικά 
Συσκευασίας   
 
1. Τα πλαστικά δεν είναι αδρανή υλικά, όπως το γυαλί 
2. Είναι πιο ευαίσθητα από το γυαλί σε µεταβολές της 
θερµοκρασίας 
3. Αφήνουν να περάσει ο αέρας µέσα από αυτά 
4. Μειονεκτούν σε καλαισθησία σε σχέση µε το γυαλί  
5. Μειονεκτούν στην αποστείρωση σε σχέση µε το γυαλί.  (13)   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
   Το πρόσωπο είναι η “εικόνα” του ανθρώπου, µέσο έκφρασης και 
επικοινωνίας. Είναι το πρώτο πράγµα που αντικρίζει ή και 
παρατηρεί κανείς, όταν έρχεται σε επαφή µε τον συνάνθρωπο του. 
Είναι πολύ σηµαντικό λοιπόν, κατά την γνώµη µου, η “εικόνα” αυτή 
να εκπέµπει λάµψη και ζωντάνια. Αυτό πετυχαίνει µόνο όταν η 
επιδερµίδα του προσώπου είναι υγιής. 
   Είναι γνωστό πως δεν µπορούµε να εµποδίσουµε την γήρανση, 
την φθορά που υπόκειται η επιδερµίδα, είτε από φυσιολογικά-
βιολογικά  είτε από εξωτερικά βλαβερά αίτια. Ωστόσο, υπάρχουν 
πολύ τρόποι να επιβραδύνουµε την γήρανση, και ένας από αυτούς 
και µάλιστα πολύ σηµαντικός, είναι η χρήση των κρεµών.       
   Το “µυστικό” λοιπόν για την διατήρηση και τη βελτίωση της 
υγείας της επιδερµίδας, είναι χρήση αλλά και η σωστή εφαρµογή 
της κρέµας. Είναι πολλοί εκείνοι που παραµελούν την επιδερµίδα 
τους αγνοώντας την χρήση των κρεµών και εκείνοι που 
αδιαφορούν για την σωστή εφαρµογή τους.  
   Θέλω να πιστεύω πως µε την ανάλυση που έκανα παραπάνω,  
να κατάφερα να συµπεριλάβω όλα  εκείνα τα στοιχεία που είναι 
απαραίτητα για την κατανόηση της λειτουργίας του δέρµατος και 
πως οι κρέµες µπορούν να διατηρήσουν σε σωστά επίπεδα αυτήν 
την λειτουργία. Και πως ακόµα, υπάρχουν πολλοί παράγοντες που 
“ θέλουν να βλάψουν” την υγεία της επιδερµίδας και εποµένως 
είναι επιτακτική η ανάγκη για την ενηµέρωση των παραγόντων  
αυτών και στην συνέχεια η εξάλειψή τους. Είναι 
αποτελεσµατικότερη και ευκολότερη η πρόληψη παρά η 
αποκατάσταση ενός προβλήµατος.           
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